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fol 3, 18-02-1688 Johan Jurriaen van Bronckhorst, heer van Vueren en vrouwe Beatricx Ram, 
echtelieden1, verlenen Nicolaes Tucker als voogd over de onmondige 
kinderen die Van Bronckhorst heeft bij wijlen Christina Cornelia van 
Camonts het recht de roerende goederen ten behoeve van de onmondige 
kinderen te verkopen.2 Dit tot voldoening van achterstallige pacht sinds 
mei 1685 over het huis Nijenstein en een gedeelte van de boomgaarden, 
ten bedrage van 390 gulden. Paulus Dircks Kuijken en Tonis Gielis van 
Wijck schepenen 18 februari 1688. 

fol 4, 18-02-1688 Nicolaes Tucker geeft als voogd van de onmondige kinderen die Van 
Bronckhorst heeft bij wijlen Christina Cornelia van Camonts, uit 
‘sonderlinge consideratie’ aan het echtpaar Bronkhorst en Ram het recht 
de roerende goederen levenslang te gebruiken, mits de goederen blijven 
op de plaats waar zij staan. Bijgevoegd wordt een inventaris van de 
roerende goederen die door Van Bronckhorst en zijn vrouw Beatrix Ram 
aan de minderjarige kinderen uit het huwelijk met Christina Cornelia van 
Camons zijn overgedragen. Schepenen en datum als boven. 

fol 5 links, 18-
04-1688 

Johan Jurriaen van Bronckhorst als vader van de minderjarige zoon Barent 
(= Bernt) Willem van Bronckhorst3 die hij heeft verwekt bij Cornelia 
Geertruijt van Camonts4 aan de ene kant en Nicolaus Tucker als voogd 

 
1 Johan Jurriaen van Bronckhorst, zoon van Bernhard van Bronckhorst-Batenburg , heer van Hulsen (1610-
1667) en Catharina Ottina van Beesd en Rhenoy, en Beatricx Adriana Ram, dochter van Adriaen Ram van 
Schalkwijk heer van Schalkwijk, Tull en ’t Waal (1629), Pothuizen, Blokhoven en Rietveld, woont te Vianen 
en Culemborg (1651-1658), een belangrijke voorvechter van de katholieke zaak, en van Margaretha van 
Isendoorn à Blois (1610-voor 1681). Ze trouwen, beiden voor de tweede maal, in Hagestein voor het 
gerecht op 27-03/10-04-1681. Zie inventaris familie De Wijkerslooth de Weerdesteyn, RAZU, toegang 386, 
13. Bijlage 2: Stamreeks Ram (van Schalkwijk). Beatrix trouwde eerder te Amsterdam 1656 met Peter 
Nooms heer van Aarlanderveen, zoon  van Willem Nooms en Brigitte Rauwert. 
2 Christina Cornelia van Camons, dochter van Willem François van Camons en Cornelia van Reede van 
Amerongen, vrouwe van Vuren, trouwt 1670 Johan Jurriaan van Bronckhorst, zoon van Bernhard van 
Bronckhorst en Catharina Ottina van Beesd van Renoy, heer van Hulsen, heer van Doornenburg. Zie 
inventaris Heereman van Zuydtwijck, NA 3.20.23, p. 226. 
3 Bernhard Wilhelm van Bronckhorst (-1736), heer van Nieuwesteijn, zoon van Johan Jurriaen van 
Bronckhorst en Christina Cornelia van Camons, trouwt civ Hagestein 18 mei 1706 freule Agnes Dorothea 
van Uterwijck, dochter van Adriaan Adam Marius vrijheer van Uterwijck en Ludovica Catharina van Wrede. 
4 Cornelia Geertruijt van Camonts is niet zijn moeder, maar vermoedelijk zijn tante. Beerndt Wilhem van 
Bronkhorst wordt in een akte van 07-06-1713 genoemd als zoon wijlen Johan Jurriaen van Bronkhorst en 
Christina Cornelia van Camonts (HUA). Maar hier wordt hij genoemd als zoon van Willem van Bronkhorst 
en Cornelia Geertruijt van Camonts. Zijn er twee ‘Beerndt Wilhem’s geweest? 
Vergelijk 05-10-1678 Johan Jurriaen van Bronckhorst, heer van Hulssen, Vueren etc, vrouwe Cristina 
Cornelia van Camonts, vrouwe van Vueren etc en jonkvrouwe Cornelia Geertuijt van Camonts met Johan 
Jurriaen als voogd machtigen Gerard Weijer, ambtman van de abdis van Essen en Barnard Weijer, doctor 
in beide rechten, om te compareren voor scholtus en gerecht van Heino in Salland om te transporteren 



over de minderjarige kinderen van de heer van Vuren ter andere zijde 
geven te kennen dat het hof van Utrecht op 7 april 1688 uitspraak heeft 
gedaan. Nicolaus Tucker krijgt als voogd volgens het magescheid tussen 
de heer Van Vueren en Cornelia Geertruijt van Camons de plantagie en 
boomgaard van het land het Hocken. Echter, daarvan zijn uitgezonderd de 
koop van een paar bomen afgesloten met Cornelis Prins en Jan van den 
Lingen en de huur die Jacob Jans en Isaack Stevens van de boomgaard 
genaamd het Hocken hebben. Drossaart Fannius en schepenen Dirck 
Teunis van Tienhoven ende Jacob Gerrits van Rossum schepenen. 

fol 6 rechts, 19-
04-1688 

Frederik Pas stelt zich borg in het beslag dat Adriaen Fannius, drost van 
Hagestein, heeft gelegd onder Cornelis Pas. Dirck Tonis van Tienhoven en 
Tonis Gielen van Wijck, schepenen. 

fol 6 rechts, 20-
04-1688 

Willem van Bronckhorst verklaart op verzoek van Jacobus van Bambergen, 
oud-schepen te Vianen, dat hij Johan Ernst van Westrenen heeft horen 
zeggen dat hij een paard had lopen in de wei in Achthoven. Dirck Tonis van 
Tienhoven en Geerloff Henricks Roijen schepenen. 

fol 7 links, 20-
04-1688 

Maria van Vianen, weduwe Wevelinckhoven, heeft als legaat aan de 
kinderen van Hendrick van Vueren nagelaten een kleine hofstede met 
boomgaardje en 5 hont land gelegen in de Biesen. Ze worden getaxeerd op 
300 gulden. Adriaen Fannius, Dirck Tonis van Thienhoven en Geerloff 
Henricx Roijen schepenen. 

fol 7 links + 
rechts, 24-04-
1688 

Dirck Tonis van Thienhoven en Jan Jans van Velthuijsen, lage heemraden 
van Hagestein, verklaren op verzoek van Nicolaes Tucker als voogd van de 
onmondige kinderen van de heer Van Vueren dat de kweldam gelegen bij 
2,5 morgen land genaamd het Hocke bij dit land hoort. Dat geldt ook voor 
de bepotingen en beplantingen van het land. De kosten van het 
onderhoud van de kweldam komen voor rekening van de eigenaar. 

fol 7 rechts, 14-
06-1688 

Jan Dircks Pater als gemachtigde van de erfgenamen van Weijntje Peters, 
echtgenote van de overleden Joriaen Barents Schattenburgh aan de ene 
kant, en Jieles Hendricks de Weert gerechtsbode te Hagestein aan de 
andere kant hebben een proces gevoerd voor het provinciale hof te 
Utrecht over door de eerste partij aan de tweede geleverde lakens. De 
Weert is in het ongelijk gesteld en zal het ontbrekende bedrag betalen. 
Drossaert Fannius en schepenen Bastiaen Jans Rietvelt en Jan Peters.   

fol 8 links, 6-08-
1688 

Het hof van Utrecht heeft het gerecht van Hagestein gemachtigd de prijs 
vast te stellen van een morgen land gelegen op de Hoogenweerd dat 
kinderen van Tonis Jans Wttewael hebben verkocht. Drossaert en gerecht 
stellen de waarde vast op 175 gulden.5 

fol 8 rechts, 15-
11-1688 

Cornelis van Maurick reageert op eis van Annitje Stenis, weduwe van  
Jan Jacobs Benschop. 

fol 9 links, 10-
12-1688 

Hendrick Gijsberts te Hagestein verklaart dat hij als onderpand voor de 
huurpenningen van zijn huis met erf aan de Lekdijk, ingaande mei 1686, en 
ten behoeve van Aert Speijerts, wonende in de Gauwenes onder 

 
aan Marcelis Vermeer of zijn zuster een kamp wei- of hooiland, allodiaal goed, gelegen in het karspel van 
Heino in de buurt van de molen naast de landerijen van de heer Haersolten, volgens koopcedulle die enige 
jaren eerder is overeengekomen. Peter van Meurs en Nicolaes Tucker schepenen. 
29-11-1686 Er is een geschil tussen Nicolaes Tucker als voogd over de onmondige kinderen van de heer 
van Vuren als eiser en Willem van Bronckhorst als gemachtigde van Cornelia Geertruijt van Camonts als 
gedaagde. Het gerecht wijst de eis na advies van gepractiseerde rechtsgeleerden af. 
5 239-1 Hof van Utrecht, 188 Registers van civiele sententies, 1530-1811, 188-26, 1688-1690, fol 53-56 
digitaal. 



Everdingen, en voor de koop van twaalf schapen zal stellen een rode koe, 
de genoemde twaalf schapen en al zijn huisraad. Dirck Teunis van 
Thienhoven, Bastiaen Jans Rietvelt, Paulus Dircks Cuijcken schepenen. 

fol 9 links, 11-
12-1688 

Aert Speijerts beleent de koe, de schapen en het huisraad weer aan 
Hendrick Gijsberts. Dirck Teunis van Tienhoven, Paulus Dircks Cuijcken 
en Jan Peters schepenen. 

fol 9 rechts, 13-
12-1688 

Adriaen Hendricks van Pelt en Aaltjen Hendricks6 echtelieden wonende te 
Hagestein verklaren dat ze mei 1684 zijn komen wonen op de hofstee van 
Cornelis Aerts Roeijesteijn7 gelegen in de polder de Hoeven en eerder door 
Cornelis van Maurick gebruikt. Ze hebben toen aan Van Maurik gevraagd 
het duifhuis over te mogen nemen maar werden het niet eens over de 
prijs.  
In 1695 heeft Theunis Gielen het duifhuis gedekt en Jan Melis Timmerman 
heeft de deur ervan gerepareerd. De kinderen van Van Maurik stellen dat 
het duifhuis aan hen toekomt. 
Thonis Gielen, schepen, verklaart onder ede dat hij het duifhuis met 
‘steenovens matten’ heeft  
gedekt. Gedaan voor Dirck Teunis van Tienhoven en Jan Peters, 
schepenen en S. Vligerius secretaris.8 

fol 10 links, 2-
05-1689 

Drossaart, schepenen en gerechtslieden van Hagestein verklaren op 
verzoek van ingezetene Joost van Cuijck, dat hij ongeveer een jaar in 
Hagestein woont en molenaar is geweest. Hij heeft trouw gediend en zich 
in handel en wandel gedragen zoals een eerlijk man en een goed 
ingezetene behoort. Gedaan voor het volledige college met uitzondering 
van drossaart Adriaen Fannius en schepenen Jan Peters en Cornelis van 
Maurick. Ondertekend door S. Vligerius. 

fol 10 links, 17-
07-1689 

Geurt Gerrits wonende te Hagestein verklaart zich borg te stellen voor 
Geerlof Claes Groenendijck wonende te Thienhoven ten behoeve van 
Johan Theodoor van Boecoop wonende te Utrecht voor de pacht van acht 
morgen land die Groenendijck aan Boecoop schuldig is. Gedaan voor 
Thonis Gielen van Wijck schepen. 

fol 10 rechts, 29-
08-1689 

Gerrit Adriaens Pater, Paulus Jans Wttewael en Jan Daniels van 
Hartingsfelt, alle wonende binnen Hagestein verklaren op verzoek van Jan 
Cornelis Royen, Cornelis Cornelis Dunnen, Harmen Peters Peeck en Jan 
Aelberts van Deventer dat in 1674 het land op Hagestein en de polder 
Autenae onder Vianen onder water hebben gestaan. Daar komt bij de 
grote orkaan en het zware onweer. Als gevolg daarvan heeft het kapittel 
van de Dom de pacht over 1674 kwijtgescholden. Gedaan voor Bastiaen 
Jans Rietvelt en Jacob Gerrits van Rossum, schepenen. 

fol 10 rechts, 2-
09-1689 

Bastiaen Jans Rietvelt, Geerloff Hendricks Roijen, Jan Peters Verhoef, 
Teunis Gilen van Wijck en Cornelis van Maurick schepenen en Dirck 
Teunis van Thienhoven en Paulus Dirckx Kuijcken oud schepenen, 
gezamenlijke geërfden verklaren zich borg te stellen voor Adriaen Fannius, 
drossaard en gadermeester van Hagestein, aanvangend met het jaar 
1687.  

 
6 Aaltje Hendricks van Veen, weduwe Arien Hendricks van Pelt, wonende Tienhoven, trouwt Hagestein 20-
03-1692, Isbrand Jansz Steck, weduwnaar van Hermken Thomas, wonende Culemborg. 
7 Cornelis Aertsen van Royesteyn gehuwd met Maria Roelofs Stenes, wonende Nedereynt van Jutphaes. 
8 Simon Vligerius (1663-1698) komt uit een Leerdamse familie van schouten en drosten. Zoon van Willem 
(-1698) en Alida Burghoorn (-na 1715). Hij trouwde met Catarina Gijsen (1663-), dochter van een 
thesaurier uit Dordrecht. 



fol 11 links, 2-
09-1689 

Adriaen Fannius verklaart tot zekerheid te verbinden een obligatie van 
2.500 gulden, die hij bij het begin van zijn ambt als drost van de voogden 
van Johannes Kemp heeft gekregen ten laste van Waldeck als heer van 
Hagestein. Cornelis Willems Dunharn en Jacob Gerrits van Rossum 
schepenen, S. Vligerius, secretaris.  

fol 11 links, 30-
05-1690 

Cornelis Hoevenaer9 verklaart Gerard Adriaens van Leent procureur te 
Vianen te machtigen voor de zaken tegen Anna van Schoonenberg10 
weduwe van wijlen Johan Vivien bij de Kamer van justitie te Vianen. Actum 
voor Thonis Gilsen van Wijck, Jan Peters Verhoeff en Cornelis Willems 
Dunharn, schepenen. 

fol 11 rechts, 30-
06-1690 

Verzoek van drossaart Fannius en het gerecht van Hagestein, in 
afwezigheid van Cornelis Willems Dunharn en in aanwezigheid van de 
twee heemraden Dirck Teunis van Thienhoven en Peter van Meurs, aan de 
prins van Waldeck. Omdat Adriaen Fannius van plan deel te nemen aan 
een veldtocht11 en gedurende die tijd vervangen moet worden verzoekt hij 
Gerardt Bouritius gedurende een jaar als vervanger te benoemen.12 

fol 12 links 27-
02-1690 

Jannichien Gerrit Keijser, weduwe en boedelhoudster van za. Peter Peters 
van Pelt in leven schepen te Hagestein verklaart dat zij bij afrekening van 
26 november 1689 met Cornelis Hoevenaer als gewezen drossaart en 
gadermeester over de jaren 1683 en 1684 reëele ongelden verschuldigd 
was.  
Op 22 februari 1690 heeft Hoevenaar beslag gelegd op drie zwarte colde 
(col = bles) merriepaarden, een zwarte melkkoe, een zwarte grimmelde (= 
grauw) koe, een vaars hokkeling, een stier voorts inboedel huisraad. 
Actum voor Bastiaen Jansz Rietvelt, Geerloff Henricks Roijen en Jacob 
Gerrits van Rossum, schepenen.  

fol 12 rechts, 18-
03-1690 

Nicolaes Tucker procureur te Vianen verklaart dat bij verdeling van de 
goederen van Cristina Cornelia van Camonts in leven vrouwe van Vuren 
aan juffrouw Cornelia Geertruijdt van Camonts bij loting is toegewezen 28 
morgen land gelegen op Autenae in het land van Vianen, 1 morgen op 
Bolgarije en een huis binnen Vianen met 4 morgen land gelegen onder 
Tienhoven en 3 drie morgen genaamd ‘den Huijsinghe’ met 2,5 morgen 
genaamd ‘het Hocken’ gelegen onder het gerecht van Hagestein en 
tenslotte onder Herwijnen in de Tielerwaard 8 morgen op Hellouw en de 
helft van een uiterwaard  onder Herwijnen.   
Juffrouw van Camonts heeft de 28 morgen op Autena en de ene morgen 
op Bolgerije enkele jaren geleden verkocht om de ongelden te betalen en 
het huis binnen Vianen verkocht voor aflossing van de lening die ze had bij 
de heer Schade.13 De 3 en de 2,5 morgen onder Hagestein zijn verkocht op 
verzoek van de heer Schade bij uitspraak van het Hof van Utrecht en de 

 
9 Cornelis Hoevenaar, zoon van Nicolaes en Johanna van Diemen. Geboren te Culemborg, griffier en 
secretaris van Culemborg (1672) en Hagestein (tot 1688??), overleden nà 1702, ondertrouwt te 
Culemborg op 15 mei 1653 met Agnies Verwoerdt, geboren te Winsen. 
10 Johan Vivien trouwt 1639 Anna Schonenberch, dochter van Andreas Schonenberch en Elysabeth 
Hoeuft. 
11 Het gaat om de Negenjarige Oorlog, een Europees conflict van 1688 tot 1697 tussen Frankrijk en de 
Grote Alliantie. Prins Georg Friedrich van Waldeck was veldmaarschalk van de Nederlandse troepen. 
12 HUA 34-4 Notarissen in de stad Utrecht 1560-1905, 626, akte 48. Overeenkomst over inning van 
ongelden over Hagestein, bewoning en gebruik van het huis c.a. aldaar en regeling opvolging in het 
drostambt, 05-01-1690, Adrianus Fannius en Gerhardus Bouricius. 
13 Mr. Dirk Anthony Schade van Westrum (1643-1710), zoon van Arnoldus Franciscus Schade van Westrum 
en Elisabeth van Vianen, trouwt 1678 Cornelia Maria van der Wiel (-1714). 



helft van de 45 morgen land onder Herwijnen, binnendijks gelegen, zijn 
door de heer en de geërfden aldaar voor onbetaalde ongelden sinds de 
Franse oorlog in gebruik zijn genomen. De 8 morgen op Hellouw zijn door 
juffrouw van Camonts verkocht en de helft van de uiterwaard onder 
Herwijnen is door de heer Schade wegens de lening in gebruik genomen. 
Van alle genoemde goederen is dus niet meer over dan 4 morgen land op 
Tienhoven.  
De beplanting die bij het land het Hocken hoort is door de kinderen van de 
heer Van Vueren teruggekocht, waarvoor jonker Willem van Bronckhorst 
220 – 10 heeft ontvangen.  
Tucker verklaart zich ervan bewust te zijn dat de advocaten (Nicolaes) 
Lastdrager en (Daniël) Westervelt jonker Willem van Bronckhorst in 
hoedanigheid van vader en voogd van Barent Willem van Bronckhorst zijn 
zoon bij juffrouw Cornelia Geertuijt van Camonts verwekt hebben 
bijgestaan en recht hebben op salaris. Tucker heeft de administratie van 
de goederen van juffrouw Camons verzorgd. Gedaan voor Bastiaen Jans 
Rietvelt ende Teunis Gielen van Wijck schepenen. 

fol 13 links, 20-
03-1690 

Jurriaen van Bronckhorst heer van Vueren Nieuwensteijn verklaart zich te 
conformeren aan de hiervoor beschreven attestatie. Gedaan voor Geerlof 
Hendricks Roeijen, Jan Peters Verhoef, Teunis Gielen van Wijck, Cornelis 
Willems Durnharn en Jacob Gerrits van Rossum schepenen. 

fol 13 links, 20-
03-1690 

Herman Peters Peeck machtigt Herman Adriaens van Leent procureur te 
Vianen in de zaak tegen mr Johan de Lange.14 Geerloff Hendricks Rooijen 
en Cornelis Willems Dunhaern schepenen.  

fol 13 links, 20-
03-1690 

Paulus Dircks Cuijcken machtigt voor zichzelf en de kinderen van Dirck 
Pauluss Gerardt Adriaens van Leent procureur te Vianen in de zaak tegen 
de heer en mr Johan de Lange. Geerloff Hendricks Rooijen en Cornelis 
Willems Dunhaern schepenen.  

fol 13 rechts, 1-
04-1690 

Cornelis Prins15 wonende te Vianen verklaart dat hij in 1687 van jonker 
Willem van Bronckhorst als gemachtigde van juffrouw Cornelia Geertruij 
van Camonts gekocht heeft eiken- en essenboomgewas staande op een 
akker en de kweldam gelegen op het land genaamd het Hocken. 
Cornelis Prins heeft met Nicolaes Tucker, indertijd voogd over de 
onmondige kinderen van Johan Jurriaen van Bronckhorst en Cristina 
Cornelia van Camonts, en met mr Adriaen Graswinckel, tegenwoordig de 
voogd over de onmondige kinderen, afgesproken dat nu het proces voor 
het provinciale Hof van Utrecht nog niet beslist is hij afstand zal doen van 
alle nog niet besliste procedures en andere rechten die hij als koper heeft. 
Dit alles ten bate van de onmondige kinderen van Johan Jurriaen van 
Bronckhorst. Rudolph de With en Henrick Vijandt, procureurs zullen bij 
het Hof doen wat nodig is. Johan Jurriaen van Bronckhorst belooft Cornelis 
Prins te bevrijden van alle aanspraken die hem door Johan van der Lingen 
mochten worden aangedaan. Bastiaen Jansz Rietvelt en Teunis Ghielen 
van Wijck schepenen. 

 
14 HUA 17-12-1689 Procuratie tot cassatie plechten voor leenhof van Culemborg en gerechten van 
Everdingen, Zyderveld en Goilberdingen. Constituant: Anna van Schonenberch wed. Jean Vivien. 
Geconstitueerde: Johan de Langh, advocaet. Cornelis Hoevenaer, Adriaen van der Verven gerechtsbode te 
Everdingen. HUA 26-08-1677 Johan de Lange trouwt NH Everdingen Agata Bosch van Cuijlenborgh. 
15 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Cornelis Prins JM en Neeltje Gerrits Prins JD, 17-08-1699. 
Trouwinschrijving NH Vianen Cornelis Prins, weduwnaar van Nelligje Gerrits Prins en Jennigje Bosman, 24-
01-1706 



fol 14 links, 2-
04-1690 

Willem van Bronckhorst verklaart als voogd over het onmondige kind 
nagelaten door juffrouw Cornelia Geertruijt van Camonts schuldig te zijn 
aan mr Nicolaes Lastdrager advocaat voor het hof van Utrecht een som 
van 70 guldens wegens verdiend salaris. Hij belooft de schuld als eigen 
schuld aan te nemen. Hij machtigt Willem van Gartssen, procureur voor 
het Hof. Drossaard G. Bouricius en schepenen Bastiaen Jans Rietvelt en 
Cornelis Willems Dunharn. 

fol 14 rechts, 9-
04-1690 

Jan Jans van Velthuijsen verklaart aan landpacht schuldig te zijn aan 
jonker Willem van Bronckhorst de som van 90 carolus guldens van 20 
stuivers het stuk. Hij zal aanstaande Martini (= 11 november) 1690 betalen 
en verbindt voor de betaling zijn persoon en zijn roerende en onroerende 
goederen. Bastiaen Jans Rietvelt en Geerloff Hendricks Roijen schepenen. 

fol 15 links, 3-
05-1690 

Adriaen Fannius, drossaard, erfgenaam van zijn Daniël Gerardt Fannius, 
verwekt bij vrouwe Alida Duijsent zijn overleden echtgenote, machtigt mr 
N (naam niet genoemd), doctor in den rechten te Zwolle in Overijssel, om 
van … (puntjes in origineel), wonende in Zwolle, te innen de door deze 
verschuldigde penningen over geleverde wijnen en tot een akkoord te 
komen over de betaling.  

fol 15 rechts, 3-
05-1690 

Adriaen Fannius drossaard verklaart Gerardt Adriaens van Leent, 
procureur tot Vianen, te machtigen. 

fol 15 rechts, 3-
05-1690 

Teunis Cornelis Dunnen, oud schepen alhier, Pauwels Jans Wttewael oud 
omtrent 68 jaar en Gerrit Dircks Pater oud omtrent 40 jaar, inwoner alhier, 
verklaren op verzoek van Nicolaes Tucker en Pieter van Meurs dat de 8 
morgen land gelegen op Autena in het land van Vianen, toebehoorde aan 
jonker Eustaas van Quarebbe16en enige jaren geleden door diens 
crediteuren aan hen is verkocht. Het gaat om vier morgen allodiaal en vier 
morgen leen, gemeender voor in een weer van 8 morgen.  
Verder verklaren ze dat de landen naderhand door de schout Romers17 
voor de ongelden zijn verkocht aan mr Cornelis van Berculo (Borculo).18 
Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricks Roijen schepenen. 

fol 16 links, 8-
05-1690 

Gerardt Bouricius, drossaard, en Theodorus Crinius, predikant, en Justus 
van den Ancker namens Adriaen Fannius19 aan de ene en Simon 
Vligerius20, secretaris van Hagestein, gassisteerd met Wilhelm Vligerius, 
schout en ontvanger van de dorpen Everdingen, Zijdervelt en 
Golberdingen, aan de andere kant verklaren door tussenspreken van 
Johan van Lidt de Jeude, eerste Raad van de prins van Waldeck, en de 
Johan de Lange, advocaat, een akkoord te hebben over een taxatie van 

 
16 Jhr. Eustachius Quarebbe trouwde in 1622 civ Utrecht met Margareta van der Vecht, dochter van Johan 
en van Margaretha van Zuylen van Nyevelt. Hij hertrouwde civ Utrecht met Sophia Rosch, 23-01-1641. 
Eustachius van Quarebbe werd op 24-10-1679 in Utrecht begraven. Zijn zoon Pierre liet in 25-10-1679 
vastleggen dat het begraven van vader Eustagius de Quarebbe geen aanvaarding van de nalatenschap in 
zou houden. 
17 Willem Romers, schout van Bolgery en Autena. HUA Trouwinschrijving NH Lopikerkapel Willem 
Romersen en Gloria Tucker, 01-01-1665. 
18 Advocaat 's hooffs van Utrecht. 
19 Adrianus Fannius (1660-1695) was drost van Hagestein 1689-1695. Gerard Bouricius was vice-drost, 
plaatsvervanger voor Fannius van 1690-1695. HUA Overeenkomst - over inning van ongelden over 
Hagestein, bewoning en gebruik van het huis c.a. aldaar en regeling opvolging in het drostambt 05-01-
1690. 
20 Simons Vligerius (1663- vermoord 1698) trouwt 1685 Catarina Gijsen. GA 0370 Heren en graven van 
Culemborg, 6450 Stukken betreffende het beheer van den drossaard Adr. Fannius en zijn geschillen met 
den secretaris Vligerius, 1689-1700.  



492 gulden en 11 stuivers ten behoeve van de tweede comparant. Willem 
Vligerius belooft als borg 280 gulden, als zijn zoon Simon Vligerius de 
extraordinaire middelen over het jaar 1688 namens Fannius heeft 
ontvangen. Simon Vligerius blijft gehouden tot verantwoording van de 
penningen die Waldeck hierbuiten ontvangt. Hiermee zijn alle verdere 
verschillen opgeheven. Vligerius verklaart dat Cornelis Hoevenaer21 van 
de borgtocht wordt ontheven die hij op 14 november 1689 aanging voor de 
kosten van Fannius, zoals getaxeerd. Bastiaen Rietvelt ende Geerlof 
Roijen, schepenen. 

fol 16 rechts, 8-
05-1690 

Johan van Lith de Jeude, eerste raad van de prins van Waldeck, geeft te 
kennen dat Waldeck qq gebruik maakt van zijn recht van naasting en de 
koop heeft overgenomen van twee derde deel van 5 morgen bouw- en 
weiland gelegen aan de Breedesteeg te Hagestein, gekomen van de 
donatarissen (begiftigden) van Cornelis van Bijlevelt22 voor het bedrag van 
305 gulden. Gerardt Bouricius, drossaard, en Bastaen Jans Rietvelt ende 
Jan Peters Verhoeff, schepenen.  

fol 17 links, 13-
05-1690 

Wouter van Eck, brouwer te Vianen, Willem van Westrenen, korenkoper te 
Vianen, en Jan Pauwels Wttewael, wonende te Hagestein verklaren op 
verzoek van Geloff Hendricx Roijen, schepen, dat hij Geloff zijn knecht in 
februari 1690 heeft verzocht om 8 mudden gerst te laten malen tot mout. 
Hij heeft daarvoor ook betaald. Westrenen verklaart dat hij verschillende 
malen heeft gehoord dat het gerst bij Van Eck is gebracht. Jan Pauwels 
verklaart dat hij het mout van Vianen naar Hagestein heeft gebracht, naar 
het huis van Peter van Meurs, dat naast de rosmolen lag, om gemalen te 
worden. 
Hij verklaart ook dat Geloff Hendricx alle jaren gewoon is daar zijn mout te 
brengen, en dat Peter van Meurs alle jaren voor hem brouwt. Bastiaen 
Jans Rietvelt en Jan Peters Verhoef schepenen. 

fol 17 rechts, 15-
05-1690 

Adriaen Willem Bentingh, heer van Brekelencamp23, verklaart de 
heemraad Dirck Theunis van Thienhoven te machtigen om uit zijn naam 
beslag te leggen op het geld dat Pieter van Meurs vordert van de kinderen 
van Jurriaen van Bronckhorst. Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricks 
Roeijen, schepenen. 

fol 18 links, 18-
08-1690 

Jan Aerts van der Wiel, getrouwd met Willempje de Pater, Herman Peters 
Peeck, getrouwd met Aertje den Pater, Gerrichie de Pater, bejaarde 
ongehuwde dochter en Henrick Jans Goes, getrouwd met Belichjen de 
Pater, tesamen kinderen van Gerrit Adriaens de Pater24, verklaren dat hun 
vader gisteren is overleden. Ze hebben geen kennis van de staat van de 
boedel en willen zich beraden op aanvaarding ervan. Wel moet het 
lichaam ter aarde worden besteld, het koren dat op het veld staat 
gemaaid worden en moet andermans koren op de hofstee gescheiden 
worden van eigen koren. Gerardt Bouritius substituut drossaard, Gelof 
Hendricks Roeijen en Jan Peterse Verhoeff schepenen. 

 
21 Cornelis Hoevenaar (plm 1630-overleden nà 1702), secretaris van Culemborg in 1672 en Hagestein, 
trouwt 1653 Agnies Verwoerdt. 
22 HUA Cornelis van Byleveld wedr. Anthonia van Royesteyn, korenkoopman te Utrecht. 
23 Adriaan Willem Bentink (1648 – 1714), zoon van Gerhard Adolph Bentinck van Breckelenkamp en 
Lucretia Catharina van Camont tot Walcourt Vuren en Nijenstein trouwt 1680 te Vorchten met Anna 
Hadewich van Ensse tot de Grote Schere en Swanenborg.  
24 Gerrit Adriaensen Pater trouwt civ Hagestein Jannichgen Jansen, 18-11-1641. Op 21-02-1684 verklaart 
Gerrit Adriaens Pater, oud-schepen van Hagestein, oud 74 jaar (RAZU 064, 142). 



fol 18 rechts, 22-
11-1690 

Willem Jacobs van Ravesteijn, wonende te Montfoort, verklaart dat zijn 
broer en zusters hem de erfenis van hun ouder hebben overgedragen. Hij 
respecteert het akkoord van 1 juli 1677 van zijn oom en bloedvoogd 
Willem van Swol, wonende te Noordeloos, gesloten met Bastiaen Jans 
Rietvelt25, tegenwoordig schepen te Hagestein, over de uitkoop van een 
huis en erf dat stond aan de rijweg van Lopik, tevoren door Rietvelt 
gekocht voor de prijs van 250 gulden. Gerloff Hendricks Roeijen ende 
Thonis Ghisse, schepenen. 

fol 18 rechts, 27-
12-1689 

Simon Jacobs van Ravesteijn, wonende te Achthoven, Maria Jacobs van 
Ravesteijn, wonende te Willige Langerak en Cornelia Jacobs van 
Ravesteijn, wonende in Benschop, kinderen en erfgenamen van Jacob 
Simons van Ravesteijn en Aegje Hendricks van Swol, gewoond hebbende 
te Lopik, transporteren aan hun broer Willem Jacobs van Ravesteijn, 
wonende te Montfoort, de erfenis van hun ouders. 

fol 19 links, 26-
11-1690 

Teuntien Claes26, weduwe van Jan Jans van Velthuijs27, in leven schepen, 
verklaart dat door het overlijden van haar man in betaald moet worden 
aan Gerardt Bouritius, drossaard, 434 gulden aan achterstallige lasten en 
ongelden tot 1688, behalve het extraordinaris molengeld over 1687 en 
1688, en aan Cornelis Hoevenaer, gewezen geauthoriseerde drossaard 
voor achterstallige ongelden van de jaren 1683 en 1684 van 314 guldens 4 
stuivers. Verkocht moet worden alle het have en vee, koren in de berg op 
zolder en te velde liggende, de ‘beterschap’ van het huis en de 
betimmering waar zij woont en haar man is overleden, maar dat heeft 
ruïneuze gevolgen.28  
Daarop biedt ze aan, in overleg met haar zwager en schoonzoon Jan 
Jacobs Coman29, ter voorkoming van executie met consent van Bouricius 
en Hoevenaer: zes trekkende merriepaarden, vier melkkoeien, drie 
hokkelingen, bouwgereedschap van wagens, ploeg, eggen, meubelen, 
huisraad, bedden, dekens, linnen, tinnen, koper, houtwerk en verder al 
hetgeen tot de huishouding hoort, verder koren in de bergen en te velde en 
op de zolder liggend. 
De huishouding, bouwerij, beterschap van het huis, bergen en 
betimmering en bijbehoren, de hele bomenrij, pachten en huren van de 
hofstede klein Nieuwestein en bijbehorende landen die zij met haar 
overledene man van de kinderen van de heere Van Vueren is gebruikte 
staat ze af aan haar zwager.   

 
25 HUA Doopinschrijving NH Hagestein Claes Rietveldt, 14-08-1681, zoon van Bastiaen Rietveldt de smit. 
Bastiaen van Rietvelt is in 1645 te Lopik gedoopt, zoon van Jan Jacobs van Rietvelt en Meijnscken 
Cornelisse Maet. 
26 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Jan Jans van Velthuijsen en Theuntgen Claes, weduwe van  
Cors Gerrits Peeck, 04-02-1666. Trouwinschrijving civ Hagestein Cornelis Gerrits Peeck, weduwnaar van 
Belijcken Jans, en Theuntgen Claes, 12-04-1657. 
27 Jan Jans van Velthuijsen woonde in 1684 op de Kuijl, ook klein Nijenstein genoemd. GA 0370, 6435, 
Stukken betreffende jacht en visscherij te Hagestein, 1635-1691, fol 7; Memorie van Waldeck, fol 21,22.  
28 HUA 02-04-1692 Herman Hendricksz, erfgenaam Jan Janss van Velthuysen, doet afstand van zijn recht 
op de nalatenschap van Jan Jansz van Velthuysen. Gemachtigde is Dirck van Romswinkel,  exploicteur van 
staten van Utrecht. 
29 HUA 02-04-1692 Borgtocht voor Dirck van Romswinkel, exploicteur van de Staten van Utrecht, om f 120. 
Borg: Jan Jacobsz Comen en Gerard Bouritius drossaert van Hagestein. HUA 09-03-1692, Verhuurder: 
Adriaen de Wael van Vronesteyn en diens schoonzuster en zwager. Huurder: Jan Jacobsz Kome aan de 
Haeghesteynsendyck. Het betreft 3 mergen uytterweert ontrent het Oudtslyckerveer met overname 
schuld ten laste van Jan Jansz van Velthuysen, vanwege achterstallige pacht. 



Jan Jacobs verklaart de voordelen van de boedel aan te nemen en de 
ongelden te betalen. Hij betaalt aan Bouritius nog 45 gulden en aan 
Cornelis  Hoevenaer 247 gulden 19 stuivers.  De resterende pacht over 
1688, 1689 en 1690 van de hofstede klein Nieuwestein betaalt hij aan de 
voogd van de kinderen van de heer van Vuren. Verder betaalt hij de overige 
schulden die ten laste van de boedel komen. 
Johan Jurriaen van Bronckhorst, heere van Vueren, namens Adriaan 
Grafwinckel, voogd over zijn kinderen geeft namens zijn kinderen 
toestemming de huur en pacht van de hofstede klein Nieuwestein en 
bijbehoremde landen zoals overledene die bezat. 
Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricx Roeijen, schepenen. 

fol 20 links, 10-
12-1690 

Teunis Cornelis Dunnen verklaart zich borg te stellen voor de 
administratie en ontvangst die de secretaris Simon Vligerius van de 
kerkelijke goederen zal aangaan volgens acte van de heer van Hagestein 
Waldek. Getekend door Bastiaen Jans Rietvelt, Geloff Hendricx Rooijen en 
Jan Peters Verhoeff schepenen. 

fol 20 links, 14-
12-1690 

Gerrit Peters Vorx30,  weduwenaar van Geertjen Ariens Bentum31, verklaart 
uitkoop te doen ten behoeve van hun zoon Arien Gerrits Vorx en hem in 
eigendom te geven als voldoening van zijn moederlijke erfdeel ten eerste v 
morgen gelegen over de Diefdijk in het graafschap Culemborg op de 
polder Honswijk in de Geer. Verder het huis en erf in Hagestein gelegen 
waar Gerrit woont, belending boven Gerrit Peters Vorx, en beneden de 
erfgenamen van Cornelis Jacobs de Gelderman met de singeltjes binnen 
de veste achter de kerk gelegen, met belending boven en beneden de 
gebenificeerde goederen van de Staten van Utrecht. Gerrit geeft aan zijn 
zoon de vrije doorgang door zijn boomgaardje achter de kamer gelegen. 
Ook geeft hij de helft van een vordering op het gemene land van Hagestein 
van 477 gulden 19 stuivers. Ook de beterschap van de huurjaren van een 
boomgaard toebehorende aan de kerke, gelegen op het Fit. Gerrit zal ook 
geen roerende en onroerende  goederen kopen zonder ze eerst aan zijn 
zoon aan te bieden. Hij geeft de inboedel die hij tegenwoordig bezit met 
uitzondering van een bed, 2 dekens, 2 paar lakens, 4 slopen en een kist, 
waar tegenover staat vrije kost en drank tot mei 1691. Arien Gerrits Vorcx 
verklaart de gift van zijn vader van zijn moederlijke goed aan te nemen en 
bedankt hem daarvoor. De eerste comparant belooft aan de tweede de 
genoemde 4 morgen gelegen over de Diefdijk te transporteren voor schout 
en schepenen van Culemborg. Gerardt  Bouricius, substituut drossaard, 
Bastiaen Jans Rietvelt ende Geloff Hendricxs Roeijen, schepenen. 

fol 21 links, 7-
01-1691 

Gerrit Peters Vor verklaart naast wat genoemd is in de acte van 14 
december 1690 ook nog aan zijn zoon Arien Gerrits Vorcx de eigendom te 
geven van 
- de Camer met de boomgaard binnen de Veste, waar boven de 
boomgaard van Nellichgen de Boin en beneden zijn zoon zijn gelegen.  
- 2 morgen gelegen op het Fit, waarboven is geland de heer van Vuren en 
beneden de burgemeester Romers zaliger 
- 2 morgen op de Hoeven, waarboven Matthijs … en beneden Jacob Gerrits 
van Rossum  

 
30 Genoemd in acte van 07-10-1695 bij de tweede party die zich borg heeft gesteld voor Adriaen Fannius 
als gadermeester van Hagestein. Gerrit Peters Vorcx, HUA 07-10-1695, afstand van de gadering van de 
reële en personele ongelden en het hoefgeld over Hagestein van het jaar 1694. 
31 HUA, Trouwinschrijving gerecht Gerrit Forchs (= Vorcx) en Geertgen Adriaens, 02-10-1653. 



- de andere helft van de vordering ten laste van het gemene land die in het 
geheel 477 gulden en 19 stuivers beloopt 
- alle roerende en onroerende goederen. 
Dit onder de voorwaarde dat Arien Gerrits Vorcx en zijn vrouw Geertruij 
Jans Vrolijck hem zullen verzorgen zijn leven lang in kost ende drank, 
kleding en reding en voorts alles wat een zoon en een dochter aan hun 
vader verschuldigd zijn. Verder jaarlijks een bedrag van 25 gulden en een 
behoorlijke begrafenis. Arien Gerrits Vorcx en Geertruij Jans Vrolijck 
verklaren het voorenstaande te accepteren. Gerardt Bouricius substituut 
drossaard, Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricks Roijen, schepenen. 

fol 21 rechts, 12-
01-1691 

Aert Gijsbertsen van Wijck uit Wadenoijen machtigt ds Crinius32 predikant 
te Hagestein en Thonis Cornelis den Dunnen33 om namens hem als voogd 
over de onmondige kinderen van Peter Herberts Roeck34 en Geertui 
Cornelis Rietvelt, in leven echtelieden, van de secretaris Vligerus te 
ontvangen de verkochte goederen uit hun nalatenschap. 

fol 21 rechts, 28-
01-1691 

Arien Gerrits Vorcx en Geertruij Jans Vrolijck35, echtelieden, lijftochten 
elkaar van de goederen die hun vader Gerrit Peters Vorcx bij de eerste acte 
van 12 januarij 1691 heeft gegeven, en voorts alle goederen die hij bij de 
tweede acte heeft gegeven. De langstlevende zal Gerrit Peters Vorcx 
moeten onderhouden. Gerardt  Bouritius, substituut drossaard, Bastiaen 
Jans Rietvelt en Teunis Gielen van Wijck, schepenen.  

fol 22 rechts, 21-
02-1691 

Maeijcken Adriaens de Leeuw weduwe van Dirck Adriaens zaliger36 aan de 
ene kant en Oth Gerrits Keijser als man van Willemptje Adriaens en als 
oom en voogd van de 2 nagelaten kinderen van Dirck Adriaens hun broer 
bij Maeijcken Adriaens aan de andere zijde komen overeen als volgt.37  
Maijcken Adriaens de Leeuw houdt de boedel, onder de voorwaarde dat zij 
de 2 onmondige kinderen Arien en Geertjen Dircks blijft onderhouden in 
‘eeten, drincken, cleden, reden, wassen, vringen, sieck ende gesont’ en 
als vaderlijk goed uitkeert 2 morgen wei- en bouwland, gelegen in de 
Biesen, boven geland de Dom en kapittel van Oudmunster en beneden de 
armen van Vianen. 
Als het aanstaande huwelijk van Maeijcken Adriaens met Jacob Jans van 
den Boomgaert kinderloos blijft zullen bij overlijden van hun moeder de 2 
kinderen uit het eerste huwelijk de keuze hebben om in het bezit te blijven 
van huis en landerijen. Als de kinderen dat niet willen hebben de kinderen 
van Oth Gerrits Keijser en Willemken Ariens het voorkeursrecht om te 
kopen, waarbij eventuele verbeteringen door Jacob Jans voorde worden 
vergoed. Bastiaen Jans Rietvelt en Jacob Gerrits van Rossum schepenen. 

 
32 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Theodorus Arnoldi Crinius, van Amersfoort, en Meghthelina van 
Bambergen, van Vianen, 07-05-1682. Predikant in Hagestein 1681-1720. 
33 Teunis Cornelissen den Dunnen (1628-1699), zoon van Cornelis Cornelissen den Dunnen (1598 – 1671) 
en Sara Tonisse Peeck (1605 – 1673), trouwt Maagjen Jans (-1713). 
34 Komt wrsch uit Ameide. RAZU, 064, 136, Hagestein 1667-1730, 19-11-1691 transport aan de kinderen of 
erfgenamen van Pieter Harbertsz Roeck, een vervallen huis met boomgaard groot 4h, op de Nes, bov de 
erfgenamen van Franchois van Sneeck en ben de Heerenweg, strekk v/d erfgenamen van Bastiaen Rutten 
t/d Reijgersteijnseweg. 
35 HUA Trouwinschrijving gerecht Utrecht Arien Vonck en Geertruyd Jans, 01-10-1681. 
36 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Jacob Jansen van den Bogert van Sijdervelt en Maeghje Arisen de 
Leeuw, weduwe van Dirck Arisen, 08-03-1691. 
37 Dirck en Willempje zijn broer en zus. RAZU 064, 142, 10-05-1677 Dirck Adriaens en Oth Gerrits Keijser 
als man en voogd van Willemtjen Adriaens verdelen de boedel van Adriaen Dircksen hun vader en 
schoonvader en van Geertien Cornelis zijn huisvrouw. 



fol 23 links, 7-
03-1691 

Diderick Vink38 verklaart te machtigen Jeremias Stael notaris en procureur 
in ’s Gravenhage, speciaal als eiser in de zaak tegen Carel Loten39, 
drossaard van de stad en graafschap Leerdam, als hij heeft voor de Raden 
van zijne koninklijke majesteit van groot Britannië. Bastiaen Jans Rietvelt 
ende Theunis Gielen van Wijck, schepenen. 

fol 23 rechts, 21-
03-1681 

Corstiaen Reijers van Suijtdam40 verklaart de procuratie op te zeggen die 
hij heeft verleend aan Cornelis Hoevenaers, gewezen secretaris van 
Hagestein, op zijn hofstede gelegen op Zijderveld in het graafschap 
Cuijlenborg, zes morgen groot. Bastiaen Jans Rietvelt ende Tonis Gielen 
van Wijck, schepenen.  

fol 23 rechts, 22-
04-1691 

Jacob Jansen, geassisteerd met Wouter Huijberts zijn neef, voor 
Maeijcken Jans zijn zuster aan de ene kant en Dirck Jans wonende in 
Heijcop aan de andere kant verklaren als volgt. Voor schout en schepenen 
van Heikoop is op 22 april 1688 een magescheid opgesteld en een acte 
van uitkoop wegens de nalatenschap van hun (half)zuster Maeijcken Jans.  
Jacob Jansen verklaart ten volle voldaan te wezen. Op haar ziekbed heeft 
Maeijcken Jans verklaard dat het haar wil was dat na haar overlijden de 
goederen van vaders zijde naar haar halfbroer Dirck Jans zouden gaan. De 
goederen die haar van moeders zijde waren toegekomen zouden naar 
Jacob Jansen gaan. Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricks Roijen, 
schepenen.   

fol 24 links, 17-
05-1691 

Johan van Lith de Jeude, eerste Raad en gemachtigde van Waldeck als 
heer van Hagestein, heeft voor Bastiaen Jans van Rietvelt, eerste schepen 
in absentie van de drossaard, en voor Dirck Thonis van Tienhoven en 
Geerloff Hendricks Roijen, schepenen, in naam van de heer van Hagestein  
genaast een boomgaard met de bepoting en beplanting, zoals vermeld in 
de koopovereenkomst van 22 december 1690, getekend door Gijsbertus 
Ludovicus van Vianen41 en Thonis Cornelis Dunnen. Gijsbertus  Ludovicus 
van Vianen ontvangt als verkoper 130 gulden. 

fol 24 rechts, 16-
07-1691 

Catharina Weijers, weduwe van de heer Dionies Gijsen42, in leven 
thesaurier van het Groot-Comptoir te Dordrecht, geeft te kennen dat haar 
zoon Herman Ghijsen, Simon Vligerius getrouwd met juffrouw Catharina 
Ghijsen43 en Estienne de Frugordee getrouwd met juffrouw Helena 
Ghijsen44 wegens de erfenis van een kwart fideicommis die zij heeft 
ontvangen van haar broer Johannes Weijerts. Als de goederen minder 
opbrengen dan 150 gulden aan rente zal Catharina dat bedrag aanvullen. 
Ze geeft procuratie aan haar zwager Simon Vligerius, secretaris te 
Hagestein, om uit haar naam bij het Hof van Holland het bovenstaande te 

 
38 HUA Trouwinschrijving NH Utrecht Diederik Vink en Maria de Vries, 25-08-1695, met attestatie om tot 
Driebergen te trouwen. 
39 Carel Loten (Amsterdam 1643 - Utrecht 1691). Hij is tweemaal kapitein van de militie geweest, van 
Nederland en van de koning van Denemarken. 
40 Ora Benschop f136 .. (ca 1648-1649) Jan Dircx van SUYDAM is met zijn broers Reijer en Corstiaen, en 
Rijck een zoon van Dirck Andriesz van SUYDAM timmerman te Schoonrewoert. 
41 Trouwen Gorinchem (rk) 1649-1723, 1691-02-11 Jacob Vinck en Aletta Maria van Vianen, getuigen: 
Gijsbertus Ludovicus van Vianen, Magrita de Vos, Elijsabetha van Steenwick, wed. van Joannes van 
Viaenen. 
42 Dionisius Gijsen (1627-) trouwt 1649 Dordrecht Catharina Wijers Willemsdr. 
43 Catharina Gijsen (1666-1713) trouwt 1685 Everdingen met Simon Vligerius (1664-1698). 
44 Helena Ghijsen () trouwt NH Vianen 1691 Estienne de Frujodiere (Frugodiere), weduwnaar van Margarita 
Sebar, att naar Leerdam, 14-03-1691. 



bewerkstelligen. Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricks Roijen, 
schepenen.  

fol 25 links, 4-
09-1691 

Johan Nobelingh, procureur te Vianen, gedaagde, reageert op de eis van 
Adriaen Fannius, drossaard. Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff Hendricks 
Roijen, schepenen. 

fol 25 rechts, 22-
09-1691 

Dirck Teunis van Thienhoven en Wijntjen Paulus Uijttewael45, echtelieden 
wonende binnen de Veste van Hagestein, lijftochten elkaar. Dirck Teunis 
benoemt tot zijn enige erfgenaam Jan Pauwels Uijttewael, de broer van 
zijn eerste echtgenote. Dirck Teunis is gehouden een legaat van 15 gulden 
uit te keren aan zijn bloedvrienden en Wijntjen Pauwels Uijttewael 
verklaart haar broer Jan Pauwels Uijttewael tot haar persoon te 
benoemen. De langstlevende zal uit de goederen van de overledene 
worden onderhouden. De vader van Wijntje, Paulus Jans Uijttewael46, zal 
een eerlijke begrafenis krijgen. Geauthoriseerde drossaard Geloff 
Hendricx Roeijen en Paulus Dircks Kuijcken, schepenen. Was getekend S. 
Vligerius.  

fol 26 links, 9-
11-1691 

Het gerecht van Hagestein heeft op 14 mei 1691 Emmerentia van 
Werckhoven, weduwe van zaliger Jacobus van Bambergen47, in het gelijk 
gesteld. Verkocht wordt een huis of getimmer staande op de dijk, met aan 
het noorden de erfgenamen van Adriaen van Houten48 en Peter Herberts 
en Bastiaen Jans Rietvelt, en westwaarts naast de dijk het land van Matjen 
Jans, weduwe van Isbrant Jans49. De verkoop vindt plaats onder een aantal 
voorwaarden. De koper blijft gehouden ter voorkeur aan te bieden aan de 
vorst van Waldeck. Paulus Dircks Cuijcken en Jacob Gerrits van Rossum, 
schepenen. Getekend S. Vligerius. 

fol 27 links, 4-
02-1692 

Gerardt Bouritius, geautoriseerde drossard van Hagestein en juffrouw 
Anna Stoesack, echtelieden,50 verklaren dat de langstlevende van hun 
beiden voogd zal zijn over de minderjarige kinderen. Daarmee wordt de 
bemoeienis van de weeskamer of hoe het college heten mag uitgesloten. 
Dat geldt ook voor de inventaris of staat van de boedel. Bastiaen Jans 
Rietvelt en Dirck Teunis van Thienhoven, schepenen. 

fol 27 rechts, 4-
02-1692 

Het gerecht van Hagestein heeft op 14 januari 1682 op verzoek van 
juffrouw Aletta van  
Vollenhoven, weduwe van ds Cornelis Bosch51, in leven predikant te 
Hagestein, de voorwaarden vastgesteld voor de verkoop van een huis en 

 
45 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Dirck Theunissen van Thienhoven, weduwnaar van Hilligje 
Huberts, en Wend.. Paulussen Uijtewael, 03-08-1690. HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Dirk 
Willemsse van Noord en Weijntje Paulus Uijttewaal, weduwe van Dirk Thonissen van Tienhoven, 25-11-
1701. 
46 RAZU 064, 136 (1667-1730) Paulus Jansz Uittewael voor hem zelf, getr. met za Henrixken Steven; item 
Jan, Steven en Weijntien Paulus Uittewael meerderjarige kinderen van eerst genoemd echtpaar, en allen 
voor Stijntien Paulus Uittewael won te Hoorn en voor Hendrick Paulusz Uittewael, hun zoon, dochter, 
broer en resp zuster, verkl op 9-10-1686 betaald te zijn. 
47 HUA 03-03-1682 Insinuatie. Jacobus van Bambergh, oud-schepen van Vianen, getrouwd met Emerentia 
van Werckhoven. 
48 HUA Trouwinschrijving NH Utrecht Adriaen Damensen van Houten, weduwnaar van Annichjen Arissen 
van Peer, bakker, en Geertruijt Adriaens van Hees, 10-10-1643 
49 Sibrant Jansz van der Berch trouwt civ Hagestein 1649 Metje Jans Dunnen, dochter van Jan Cornelis 
Dunnen.  
50 GA, ondertrouw 05-11-1688 Amsterdam, Gerhardus Bouritius (Gerard Brouwer, 1667-1734) van Deventer, 20 jaar oud en 
Anna Stoesack (-1706), van Amsterdam, 23 jaar oud. 
51 Trouwinschrijving NH Utrecht Cornelius Bosch (1620-1679) en Aletta van Vollenhove (-1707), 19-01-1647. Bosch was 
predikant in Hagestein van 1644-1679. 



erf binnen de veste, belend boven de pastorie en beneden schepen 
Bastiaens Rietvelt, strekkende voorwaarts van de halve dijk af, 
achterwaarts tot de poort toe, laatst bewoond door Teunis Gielen van 
Wijck. Het huis wordt gekocht door Jan Peters Verhoeff voor de som van 
267 gulden. Borg zijn Geloff Hendricx Roijen en Paulus Dircks Kuijken. Ten 
overstaan van geautoriseerde drossaard Bouricius, Bastiaen Jans Rietvelt 
en Dirck Teunis van Thienhoven, schepenen. Getekend S. Vligerius. 

fol 28 rechts, 24-
04-1692 

De raden van Waldeck als heer van Hagestein hebben de voorwaarden 
bekend gemaakt voor de pacht van Neeltjen Gerrits Uijtmans, laatst 
weduwe van Herman Jans van Wadenoijen,52 van het veer gelegen tot 
Oudslijk met het voetveer aan de Hagesteinse dijk tegenover Honswijk 
voor de tijd van zes jaar ingaande 1 oktober 1692 voor 200 gulden per jaar, 
waarvan de ene helft op 1 april 1693 en de andere helft einde september 
van het volgende jaar wordt betaald. De huurder is gehouden de Veerweg 
en de kribben te onderhouden. De huurder dient Waldeck te vrijwaren van 
aanspraken van de gebruiker van de steenoven in verband met het rijden 
van de wagens over de waard en het overdrijven van beesten. De veerman 
zal veer en pont met twee schuiten, kabels, touwen, leinden, rollen, 
schuifbomen en ander gereedschap onderhouden. De prins van Waldeck 
en zijn hofbedienden mogen gratis van het veer gebruik maken. Bastiaen 
Jans Rietvelt en Dirck Teunis van Thienhoven, schepenen. 

fol 29 links, 28-
04-1692 

Het gerecht van Hagestein heeft op 17 november 1653 een plecht 
geregistreerd van Cornelis Willems Witboom53 ten behoeve van Hendrick 
Jans van Doesburg54. De erfgenamen van Hendrick Jans van Doesburgh 
zijn in het gelijk gesteld tegen Jan Jans de Voire55, bezitter van herberg de 
Witboom met 1 morgen land en een boomgaard. De Witboom en 
toebehoren zal worden verkocht voor drossaard en schepenen. 
Belendingen zijn boven de erfgenamen van de heer Van de Velde en 
beneden de heer Grammeson (Grand maison), strekkende van de 
Haagwetering af tot de eerste dwarssloot van de kinderen van Jan 
Hendricksen Croesen toe. Het huis met boomgaard wordt verkocht voor 
802 gulden. Bastiaen Jans Rietvelt en Paulus Dircx Cuijcken, borgen. Was 
getekend G. Bouricius, Paulus Dircks Cuijcken en Jacob Gerrits van 
Rossum. 

fol 30 links, 1-
05-1692 

Jan Frans56 en Peter Caspers,57 wonend in Hagestein, verklaren op verzoek 
van Hermen van Bal(d)en58 wonende te Vianen, dat zij in 1689 op verzoek 
van heer de Weert een hout struik hebben gezet in een weiland van 4 
morgen in de Biesen, toebehorende aan juffrouw Stenis, weduwe 

 
52 Huwelijk Ravenswaaij Neeltje Gerrits Uijtman en Herman Janzen van Wadenoien, 05-12-1686. Ze 
trouwde eerder Jan Barends van Schaik 1670, Tull en ’t Waal en Adriaan Pieters van Schaik 1674, ’t Waal.  
53 HUA 1646, Cornelis Willemss weert aen De Witteboom tusschen Vianen ende Hagesteyn. 
54 HUA Trouwinschrijving NH Utrecht Hendrick Jansz van Doesburch en Stijntien Cornelis, 13-06-1652. 
HUA Begraafinschrijving Hendrick Jansse van Doesburgh, 04-03-1709. HUA Begraafinschrijving weduwe 
Seijtje Cornelis, 13-04-1711. 
55 RAZU 064, 142 1669-1688, 15-11-1680 Waldeck gelet op de voorwaarden waaronder Jan Jans de Voor 
(de Vor) heeft gekocht een huis en hofstede met boomgaard van een morgen genaamd de Witboom, 
gelegen in de polder van den Haech, slaat af de voor- of nakoop.  
56 HUA Trouwinschrijving gerecht Hagestein Jan Fransen van Straten en Geertje Rijcke van Veen, 24-05-
1691. 
57 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Peter Casparsen en Trijntje Jans Vergeeren, 06-11-1687, vorige 
man: Dirk Jans van Hulst. Opmerkingen: Bruidegom van Groesbeeck. 
58 HUA Trouwinschrijving RK Vianen Herman van Balen en Wijntie Lubbers, 26-02-1671. 



Schaijck59, dat door Van Balen van haar werd gehuurd. Ze verklaren dat, 
toen ze bezig waren, Van Balen kwam die zei dat hij de huurder was en 
vroeg in wiens opdracht ze aan het werk waren.  
Adam Jans Vergeer verklaart dat in 1689 de knecht van juffrouw Stenis 
haar paarden heeft laten lopen in de wei die Van Balen huurde. Van Balen 
wilde de paarden bij de bode brengen. Op de dijk hebben van Balen en de 
knecht van de juffrouw een woordenwisseling gehad, waarna Van Balen 
de paarden weer heeft laten volgen. Bastiaen Jans Rietvelt en Geloff 
Hendricxe Roijen, schepenen. 

fol 30 rechts, 2-
05-1692 

Op 2 mei 1692 heeft Jelis Hendricx de Weert, gerechtsbode te Hagestein, 
op verzoek van Sweer Slee60 beslag gelegd bij Meerten Jans de Guilicker61, 
op het koren dat Meerten Jans heeft gezaaid op het hoge land, waarvan 
Slee en de Guijlicker beide de helft bezitten. 

fol 31 links, 7-
07-1692 

Odilia en Anthonette Willems Geldrop, wonende te Vianen, dochters en 
erfgenamen van Maijchjen Jacob Rietbeecq62, zijn rechthebbend op een 
plecht van Cornelis Willems Witboom van 13 april 1641 ten behoeve van 
Joost van Werckhoven63, wijnkoper te Vianen, gevestigd op het huis en erf 
genaamd de Witboom met de boomgaard daar aan behorende, groot een 
morgen land, gelegen onder het gerecht van Hagestein, zoals omschreven 
in de transportacte van 2 mei 1681. Ze hebben van Gerard Bouricius, 
substituut drossaard, als koper van de herberg de Witboom met de 
boomgaard bij provisie ontvangen 237 gulden en 10 stuivers, over drie jaar 
rente van 12 gulden 10 stuivers, laatstelijk 12 oktober 1691. Johan 
Nobelingh notaris ende procureur te Vianen stelt zich borg voor Odilia en 
Anthonette Willems Gelderop, wonende te Vianen, ten behoeve van 
Gerard Bouricius substituut drossaard alhier. Bastiaen Jans Rietvelt en 
Jacob Gerritsen Van Rossum, schepenen. 

fol 32, links, 7-
07-1692 

Odilia en Anthonetta Willems Gelderop, wonende te Vianen, beloven 
procureur Johan Nobelingh kost- en schadeloos te houden van de 
borgtocht voor 237 gulden en 10 stuivers die hij op heden heeft 
aangegaan. Bastiaen Jansen Rietvelt en Jacob Gerritsen van Rossum, 
schepenen. 

fol 32 rechts, 14-
07-1692 

Jilis Hendricxen de Weert, gerechtsbode, 63 jaar, en Maeijcken Paulus64, 
74 jaar, beide wonende in Hagestein verklaren op verzoek van Theodorus 
Crinius, predikant, en de diakonie van de kerk van Hagestein dat het 
huisje en erfje aan de Lekdijk tussen de hofstede van de heer de Gruijter65 

 
59 HUA Trouwinschrijving Utrecht Dirck van Schayck en Cornelia Stenis, 07-07-1660. 
60 Assuerus Slee, zoon, meester schoenmaker te Vyanen, is gemachtigde van Jannichjen Eymers Slee 
wed. Beernt Slee, 26-11-1686. 
61 RAZU 064, inv.nr. 142 Maerten Jans de Gulickert, hoenderkoper, 13-02-1671. 
62 RAZU, 064, 136, Hagestein 1667-1730. 20-5-1681 Sr Gysbert van Reenen oudschepen van Vianen, getr. 
met Alida Hamel tevoren wde van Willem van Werckhoven, die medeerfgenaam was van Juffr Mechtelt 
Mode wde van Joost van Werckhoven, tr aan Mariken Jacobs Riebeecq wde van Willem Jacobsz 
Gelderdorp won te Vianen, een schuldbrief ten laste van Cornelis Willemsz za in leven geweest hebbende 
a/d Witboom alhier, gepasseerd alhier 13-4-1641 en groot 200 cg. Cornelis van Berckel advocaat te 
Vianen, stelt zich borg. 
63 HUA Trouwinschrijving Utrecht van Vianen NH Johannes van Werckhoven en Catarina de Vries, 25-02-
1668. Attestatie: Vianen. 
64 RAZU 064, 142 1669-1688, 23-11-1678, Maricken Paulus Cuijcken, jongedochter, inwoonster van 
Hagestein, beschikt in haar huis aan de Schoordijk in bijzijn van de schepenen Gerrit Aerts Pater ende 
Nicolaes Tucker als volgt over haar tijdelijke goederen. 
65 HUA Bartholomeus de Gruijter, ontvanger van de 40e en 20e penning van het land van Utrecht. 



en Cornelis Willemsen, schepenen, wordt bewoond door Jannighje en 
Huijgh Knoop66 en Heijl Uijlen (?). Deze personen en de diakonie zijn 
onderhouden in kost en kleding en ook meer andere personen hebben 
meer dan 33 jaar in rust en vrede het huis en erfje bezeten. Niemand heeft 
er aanspaak op gemaakt, zeker niet mr Johan Mol67. Het huisje enkele 
jaren geleden door de diakonie vergroot en gerepareerd. Bastiaen Jans 
Rietvelt en Dirck Teunisse van Thienhoven, schepenen. 

fol 33 links, 23-
07-1692 

Hendrick van Meurs68 verklaart gepacht te hebben van de grafelijke 
Culemborgse Raden een stuk land genaamd De Poort, 12 morgen groot, 
toebehorend aan de prins van Waldeck, gedurende het lopende jaar 1692 
uitgaande Kerstmis van het jaar 1692 voor 224 carolus guldens, naast de 
ongelden en verder onder de voorwaarden waarop zijn broer Peter van 
Meurs69 het land in de voorgaande jaren heeft gepacht. Tot zekerheid 
verbindt hij een morgen land gelegen op de Nes, waar boven Jacob Gerrits 
van Rossum en beneden de weduwe Pieterson, en zijn eigen persoon en 
goederen. Bastiaen Jans Rietvelt en Dirck Teunisse van Tienhoven, 
schepenen. 

fol 33 rechts, 16-
08-1692 

Op 16 augustus protesteert Jan Jacobs Comen persoonlijk en ook 
gerechtelijk door de bode Jilis Hendricks tegen de publieke verkoop van 
het koren door substituut drossaard Bouricius voor verschuldigde 
ongelden en personele lasten. Bastiaen Jans Rietvelt en Jacob Gerritsen 
van Rossum, schepenen. 

fol 34 links, 15-
09-1692 

Jilis Hendrickse de Weert, gerechtsbode van Hagestein, verklaart op last 
van Johan van Lith de Jeude, eerste Raad en gemachtigde van de prins van 
Waldeck, beslag te hebben gelegd op wat Abraham Sasburgh70 te 
vorderen heeft van Peter en Hendrick van Meurs om daaraan de pacht te 
verhalen die Sasburgh verschuldigd is over 1692.  

fol 34 rechts, 4-
11-1692 

Simon Vligerius secretaris verklaart als rentmeester van de kerkelijke 
goederen van Hagestein machtigt N. Ribbius, procureur voor het Hof van 
Utrecht in de zaak tegen Jan Ariens van de Wiel71. Bastiaen Jans Rietvelt 
ende Gelof Hendricksen Roeijen, schepenen. 

fol 35 links, 9-
11-1692 

Adrianus van Laecken, substituut secretaris van Vianen, gemachtigde van 
Assuerus Slee, burger en schoenmaker te Vianen, verklaart krachtens 
procuratie voor de schepenen van Vianen gepasseerd op 19 oktober 1692 
het beslag op te heffen op het vijfde deel van een waard, ongeveer 3 
morgen groot,  toebehorende aan jonker Willem de Waal van Vronestein72, 

 
66 DTB Leiden Nederlands Hervormd Ondertrouw (1575-1795) Jacob Huygen, van Hagesteyn, wonend 
Geerstraet, lakenbereider trouwt Trijntgen Aryens, van Rotterdam, wonend Plaetsteech, Leiden, 
ondertrouw 02-05-1670. Getuigen bruidegom: Jan Huygen broeder Geerstraet, getuigen bruid: Neeltgen 
Huyberts Plaetsteech. Het gaat hier kennelijk om zijn vader en tante. 
67 HUA Johan Moll, in 1688 gerechtsbode te Everdingen en advocaet hove van Utrecht. 
68 HUA 06-07-1690 Verhuurder Carel Parmentier, canonick Oudmunster t' Utrecht en de eleemosyne des 
capittels van Oudmunster, huurder Hendrick Peterz van Meurs, drie morgen land, Hagesteyn, op de Cuyl  
69 HUA Trouwinschrijving civ Woerden Peter Peters van Meurs en Neeltie Claes, weduwe Adrianus 
Willemsen de Voore, 29-06-1669.  
70 HUA Trouwinschrijving Vianen NH Abraham van Sasburgh en Helena Gerards, weduwe van Pieter Kemp, 
16-09-1683. 
71 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Jan Aerts van der Wiele en Willemina Gerrits Pater, 25-01-1680. 
Bruidegom: van Culemborg, bruid: van Hagestein. Hij is bakker te Vianen, HUA 09-05-1691. 
72 Willem de Wael van Vronesteyn, heer van Dever (1648-1699), zoon van Joost de Wael van Vronesteyn 
van Dever en Elisabeth (ook Isabella) Catharina van Camonts. Hij trouwt 1687 te Lisse met Agata Adriaens 
Byl (1636-1694), weduwe van Cornelis Garbrandsz van Leijden, Gerrit van Beek en Johannes Garst.  



dat op 8 oktober 1685 was gelegd. Dirck Teunis van Tienhoven en Bastiaen 
Jans Rietvelt, schepenen. 

fol 35 rechts, 3-
12-1692 

Jielis Hendricksen de Weert, gerechtsbode van Hagestein, verklaart in 
arrest genomen te hebben de effecten die Jan Teunis van Houten onder 
Hagestein heeft en het hofstedeken dat tegenwoordig in gebruik is bij 
Pieter Canuijt73 en aan van Houten toebehoort, om daarop te verhalen de 
vordering die de drossaard Bouricius op hem heeft.  

fol 35 rechts, 15-
12-1692 

Jilis Hendricksen de Weert, gerechtsbode, verklaart op verzoek van 
secretaris Simon Vligerius dat hij tweemaal heeft gevraagd aan Jan 
Ariensen van de Wiel als bezitter van 7 hond land gelegen op de Nes of hij 
de rente van 800 gulden die de kerk van Hagestein daar op heeft volgens 
een plecht wilde betalen. Toen hij dreigde met een rechtszaak was het 
antwoord van Jan Ariens en zijn echtgenote ‘laet den rentmr sijn best 
doen’. Bastiaen Jans Rietvelt en Jacob  Gerrits van Rossum, schepenen. 

fol 36 rechts, 22-
12-1692 

Sweer Slee, schoenmaker te Vianen, heeft verzocht om een buitengewone 
rechtsdag te plannen tegen Sijbert (Sybrand) Teunis. Jilis Hendricksen de 
Weert, bode, heeft een dagvaarding uitgebracht. Partijen zijn tot een 
schikking gekomen. Het gerecht van Hagestein vordert leges van Sweer 
Slee, maar deze weigert de 3 gulden en 12 stuivers te betalen. De 
drossaard zal het bedrag gerechtelijk invorderen.  

fol 37 links, 22-
12-1692 

Beide crediteuren van Jan Jans de Voorn74 voor de som van 802 gulden die 
de publieke verkoping van huis en herberg de Witboom met een morgen 
land dat erbij hoort heeft opgebracht is het derde default verleend en een 
‘eeuwigh swijgen ende selentium’. 
Gerardt Bouricius, geauthoriseerde drossaard, vordert achterstallige 
ongelden en andere lasten tot 1691,  51 – 0 – 10. 
Jacob Faber75, spijkermaker te Vianen, heeft preferentie met 4 guldens en 
12 stuivers voor levering van ijzervaagsel en spijkers voor het huis volgens 
specificatie. 
Odilia en Anthonetta Willems Geldrop, kinderen en erfgenamen van 
Maechjen Jacobs  Rietbeecq, hebben preferentie op een som van 200 
guldens en 3 jaren rente, 37 – 10 – 0. 
Een plecht van Cornelis Willems Witboom ten behoeve van Joost van 
Werckhoven76, gepasseerd voor het gerecht in Hagestein op 13 april 1691,  
en van 20 mei 1681. Op basis hiervan prefereren  Johan en Balthasar van 
Wevelinckhoven, erfgenamen van Ernestus van Wervelinckhoven77, met 
een kapitaal van 200 gulden, 3 jaar rente, tot 37 – 10 – 0. 
Een plecht bij de Cornelis Willems  Witboom op 21 april 1652 ten behoeve 
van Gijsbert Gerrits van den Ancker78 gepasseerd en opgevolgd transport 
van 26 november 1679.  

 
73 Trouwen NH 15 januari 1648 Wijk bij Duurstede, Pierre Cannet, soldaet onder de comp. v.d. Marquis de 
Vieuville, en Geertruijt Theunisdr van Wijck, aanget. 26-11-1647, met att. 15-1-1648 naar Ravenswaay. 
74 RAZU 064 Dorpsgerechten, 142 1669-1688, 15-11-1680 Jan Jans de Voor koopt de Witboom. 
75 HUA Trouwinschrijving civ Vianen Jacob Faber en Beertje Cornelis, 06-05-1682. 
76 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Joost Ariens Werkhoven, Bolgarij, en Ennichje Willems de Vos, 
weduwe van Jan Willems Broekbank, 10-02-1689 met attestatie om in Heijcop te trouwen 24-02-1689. 
77 HUA 05-06-1684 Testament Ernestius van Wevelinchoven, advocaet te Vianen, erfgenamen: Balthesair 
van Wevelinchoven, oom  en Johan van Wevelinchoven. 
78 Archief Rotterdam, Notariële archieven, registratie op 9 augustus 1673 testament Annetge Cornelis Pas, 
weduwe van Gijsbert Gerritsz van den Ancker, in leven kruidenier, uit Vianen, maakt haar testament op.  



De overige penningen pretenderen de erfgenamen van Hendrick Jans van 
Doesburgh79 met een som van 600 gulden resterende van een kapitaal van 
700 gulden. 
Een plecht door Cornelis Willems Witboom voor het gerecht gepasseerd 
op 17 november 1653. 
Voor zover de erfgenamen van Hendrick Jans Doesburgh en alle anderen 
tekort komen behouden zij hun rechten tegen Jan Jans de Voorn. 

fol 38 rechts, 24-
01-1693 

Maria Tijssen van Koppen, weduwe van Hendrick Brakelman80, Jannighjen 
Jans Heijevelt, huisvrouw van Aert Sweren,81 en Maria Willems 
Schalkwijk82 verklaren op verzoek van Cornelis van Maurick83 dat Ariaentje 
Hermens, gewezen dienstmaagd van verzoeker, rond allerheiligen 1692,  
haar rokken en hemd optilde om te laten zien dat ze ongesteld was en dus 
niet zwanger kon zijn. 
Jannigje Jans Heijenvelt vrouw van Aert Sweeren verklaart dat ze een 
hemd van de dienstmaagd heeft gewassen waar de vloed nog in was. Ze 
verklaart ook dat ze de meid heeft gezien bij een manspersoon waarmee 
ze ‘pleeghde oneerlijcke dingen die niet betamen om gesproocken te 
worden en geheel tegens de eer van een jonge dochter strijden.’ 
Jannichje Jans Heijenvelt en Maritje Schalkwijck verklaren dat de 
dienstmaagd in september 1692 in het arbeidshuis van verzoeker gezien 
te hebben dat zij op het bed lag met een manspersoon.  
Jannigjen Jans Heijvelt, vrouw van Aert Sweeren, en Maria Tijsen, weduwe 
van Hendrick Brakelman, hebben omtrent allerheiligen gezien dat in de 
kast van de dienstmaagd die stond in het huis van verzoeker zich 
goederen van de verzoeker bevonden. Gelof Hendrickse Roeijen en Dirck 
Teunisse van Thienhoven, schepenen. 

fol 40 rechts, 17-
02-1693 

Grietjen Mellingh, weduwe van Jan Hendrickse Doesburgh, met procuratie 
van haar zoon Simon Jans van Doesburgh en Bastiaen Timmer, 
weduwnaar van Anna Doesburgh, mede erfgenamen van Hendrick Jans 
van Doesburgh verklaren ontvangen te hebben van drossaard Bouricius, 
als koper van de herberg genaamd de Witboom en de boomgaard die erbij 
hoort een bedrag van 22 gulden. Wat er nog aan kooppenningen over was, 
door verkoop van meubelen door de kinderen die in de herberg hebben 
gewoond, blijft gereserveerd. 
Cornelis Hasen84, burger wonende te Vianen, verklaart de drossaard voor 
de 22 gulden kost- en  schadeloos te houden. Gelof Hendrickse, schepen. 

fol 41 links, 28-
02-1693 

Op 27 juli 1687 verscheen Cornelis Kessel, notaris bij het hof van Holland, 
residerend binnen de stad Alkmaar, en getuige Sijmon Jans van 
Doesburgh, wonend bij de heer van Cats, die zijn moeder Grietje 

 
79 HUA Trouwinschrijving Utrecht Hendrick Jans van Doesburch, leydecker, en Stijntien Cornelis, 13-06-
1652. 
80 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Jacob Teunisse, van Jaersvelt, en Marritje van Coppen, weduwe 
Henrick Braeckelman, 11-10-1683. 
81 HUA Doopinschrijving Gerrighje Sweeren, 25-07-1680 NH Everdingen, vader Aart Sweeren en moeder 
Jannighje Jans. 
82 HUA doopinschrijving NH Utrecht Maria van Schalckwijck, 25-09-1642, Vader Willem van Schalckwijck 
en moeder Aeltgen van Holst.   
83 HUA Cornelis van Maurick, steenbacker, Hagesteyn, Outslyckerveer, trouwt Meynsje Dircks de 
Montenegro. 
84 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Cornelis Hase, weduwnaar van Catalina Sandbeek, en Margarita van 
Rekum, 11-10-1696. 



Cornelis85 machtigt, toonder deses, wonende te Gorcum om  te innen de 
jaarlijkse rente van het aandeel van Sijmon Jans van Doesburgh in 
bezegelde brieven van 600 gulden op huis en erf, een herberg genaamd de 
Witboom, gelegen buiten Vianen tegenwoordig bewoond en in bezit van 
Jan Jans Papegaij waarvan de hij en zijn zus Anna Jans van Duisbergh86 
samen 250 gulden hoofdsom bezit. Hij draagt zijn moeder op om zijn 
aandeel in de brief te verkopen en te gelde te maken. Aldus gedaan op het 
kantoor van genoemde notaris in aanwezigheid van Hendrick Barents, 
burger, en Jan Gerrits Van der Weel, wonende in Alkmaar. Getekend 
Cornelis Hessel en Sijmen Jansen van Dousbergh.  

fol 42 links, 28-
02-1693, nota 

De decretale verkoping van huis en erf de Witboom was hier niet 
genoteerd, wel in het groot register van plechten fol 223. 
Gerard Bouricius, geautoriseerde drossaard, in handen van Vligerius in 
voldoening van de kooppenningen.  
Ten eerste een kwitantie van Odilia en Antonette Willems Geldrop van 237 
gulden 10 stuivers. Ten tweede een kwitantie van de erfgenamen van 
Hendrick Janssen van Doesburgh van 22 gulden waarmee ze op grond van 
de beslissing van 22 december 1692 preferentie hebben. 
Dan een kwitantie van Jillis Hendricks de Weert, gerechtsbode, van 37 
gulden en 10 stuivers voor de kosten van het decreet. 
Dan een kwitantie van secretaris Vligerius van 30 gulden en een kwitantie 
van de procureur Johan Nobelingh van 40 gulden voor salaris en verschot. 
Bouricius heeft 51 gulden en 10 penningen over achterstallige ongelden 
en andere herenlasten te vorderen. Alles bijeen een kwitantie van 408 
gulden, 1 stuiver, 10 penningen. Bouricius heeft aangevuld met 393 
gulden, 18 stuivers, 6 penningen, samen een bedrag van 802 gulden, 
zijnde de totale kooppenningen. Bastiaen Jans van Rietvelt en Dirck 
Teunisse van Tienhoven, schepenen. 

fol 43 links, 28-
02-1693 

Otto van der Lacken, secretaris van Vianen, verklaart borg te zijn voor 
Johan en Baltazar van Wevelinckhoven om een kapitaal van 200 guldens 
en drie jaren rente tot 37 guldens en 10 stuivers waarmee Johan en 
Balthazar van Wevelinckhoven bij sententie van het gerecht van Hagestein 
op 22 december 1692 zijn geprefereerd. Het gaat om een plecht van 
Cornelis Willemsen Witboom op 21 april 1652 gepasseerd ten behoeve 
van Gijsbert Gerrits vanden Ancker en transport van 26 november 1679. 
Het betreft een preferentie op de kooppenningen van het huis en de 
herberg genaamd de Witboom met 1 morgen land gelegen onder 
Hagestein. Drossaard Bouricius Bastiaen, Jans Rietvelt en Dirck Teunisse 
van Tienhoven, schepenen. 

fol 43 rechts, 28-
02-1693 

Otto van de Laken, secretaris van Vianen, verklaart dat Johan en Baltazar 
van Wevelinkhoven ontvangen hebben uit de verkoop van huis en herberg  
genaamd de Witboom uit handen van secretaris Vligerius 237 gulden en 
10 stuivers waarop Johan en Baltazar van Wevelinckhoven preferentie 
hebben karachten uitspraak van het gerecht van Hagestein van 22 
december 1692. Drossaard Bouricius, Bastiaen Jans Rietvelt en Dirck 
Teunissen van Tienhoven, schepenen.  

fol 43 rechts, 28-
02-1693 

Drossaard Bouricius heeft uit handen van secretaris Vligerius ontvangen 
uit de verkooppenningen van huis en herberg genaamd de Witboom 90 

 
85 HUA Trouwinschrijving Johannes van Doesburch, geboorteplaats Doesburg, attestatie van Amsterdam, 
en Grietgen Cornelis, geboorteplaats Bordeaux in Frankrijk, attestatie van 's Hertogenbosch 06-05-1649. 
86 HUA Trouwinschrijving gerecht Utrecht Frans van Aken en Anna van Duysburgh, 09-10-1680. 



gulden wegens een jaar huishuur verschenen 30 april 1693 die hem 
volgens koopconditie toekwam. Hij belooft de secretaris in geval van 
dispuut kosten en schadeloos te houden. Bastiaen Jans Rietvelt en Dirck  
Teunisse Tienhoven, schepenen. 

fol 44 links, 5-
05-1693 

Paulus Jans Uijttewael, oud-schepen, verklaart dat hij ermee instemt dat 
zijn zoon Hendrick Pauwelse Uijttewael, laatst gewoonde hebbende te 
Abcoude, gaat trouwen met Aeltje Aerts Hoogeboom, ook wonend in 
Abcoude. Bastiaen Janse Rietvelt, schepen. 

fol 44 rechts, 9-
08-1693 

Adriaen Jans Vinck verklaart borg te zijn voor Arien Alphertsen87, wonende 
op Tienhoven, ten behoeve van de kinderen en erfgenamen van advocaat 
mr Willem van Groenhout88 voor 54 gulden, 2 jaar pacht van 3 morgen land 
gelegen onder Hagestein. Arien Alphertsen huurt het land van Groenhout 
tegen 21 gulden voor 2 jaren pacht. Vinck belooft 54 gulden te betalen aan 
procureur Nobelingh als gemachtigde van de kinderen en erfgenamen van 
advocaat Groenhout. De kosten van beslag en schrijven moeten wprden 
betaald uiterlijk 3 weken voordat de bonen en boekweit van het land, 
waarop beslag ligt tot het bedrag van 54 gulden, zullen zijn geoogst. 
Bastiaen Jansen Rietvelt en Dirck  Teunis, schepenen. 

fol 45 rechts, 7-
10-1693 

Assueres Slee, mr schoenmaker te Vianen, verklaart af te zien van het 
beslag van 19 oktober 1692 dat hij had op het vijfde deel van een waard 
van 3 morgen land, door Jan Wilhelm de Wael heere van Dever89 verkocht 
aan zijn broer Adriaen de Wael van Vronesteijn90. Bastiaen Jans Rietvelt en 
Herm Petersen Peeck, schepenen. 

fol 46 links, 7-
10-1693 

Jilis Hendricksen de Weert, gerechtsbode, verklaart op verzoek van 
Wilhelm de Wael van Vronesteijn, heer van Dever, dat in de jaren 1680 tot 
1684 de hofstede van Reijgersteijn, gelegen alhier, gehouden was het slag 
(dijkvak, vgl hoefslag) dat op de Lekdijk lag te maken. De heerendijkgraaf 
en hoogdijkraden voeren jaarlijks een schouw en visitatie uit. De Weert is 
bode van dat college en hij verklaart dat het slag van de hofstede 
Reijgersteijn is aangewezen door iemand van Adriaen de Wael. Hij 
verklaart ook vóór 1680 tot 1684 is geprocedeerd tussen Adriaen de Wael 
en Assueres Slee. Slee was van mening dat Adriaen de Wael gehouden 
was de dijk te onderhouden omdat dit altijd al zo geweest was. Dat is ook 
het uitgangspunt van dijkgraven en hoogdijkheemraden: wie een dijk 
maakt is gehouden daarin te continueren en te volharden. Gelof 
Hendricksen Roeijen en Bastiaen Jans Rietvelt, schepenen. 

fol 46 rechts, 7-
10-1693 

Teunis Cornelissen Dunnen, oud-schepen, verklaart zich te conformeren 
aan de verklaring gegeven door Gilis Hendricksen de Weert, hij weet niet 
precies in welk jaar het is geweest, maar wel nadat Assueres Slee de 
hofstede heeft gekocht. Gelof Hendricksen Roeijen en Bastiaen Jans 
Rietvelt, schepenen. 

 
87 Trouwinschrijving RK Vianen Arien Alphers van Elsinghe (Helsloot) en Altien Ariens, 11-11-1675. 
88 Advocaat Willem Hendriks Groenhout (1608/9-1691) trouwt Amsterdam 1637 Liesbeth Dirks Bugge . 
Hertrouwt 1652 Maria Valcke († 1686). 
89 Willem de Wael van Vronesteyn van Dever ( -1699), een zoon van Joost de Wael van Vronesteyn van 
Dever en Isabella Catharina van Camons. 
90 Adriaan de Wael van Vronesteyn ( -1710), een zoon van Joost de Wael van Vronesteyn van Dever en 
Isabella Catharina van Camons. 



fol 47 links, 23-
11-1693 

Verkoopvoorwaarden waaronder Steven Sweeren van den Burgh91, Jan 
Aelbert Deventer92, Aert Speijer93, Dirck Hans, Oth Gerrits Keijser94 ten 
overstaan van … (niet ingevuld) als commies van Hagestein zullen 
verkopen het nader gespecificeerde hooi staande bij de Rooije Leeuw.95 
Het hooi wordt voor 700 gulden gekocht door Hermen Claes Vonck. 
Paulus Dircks Cuijcken en Cornelis Willemse Dunharn. 

fol 47 rechts, 23-
11-1693 

Steven Sweren van de Burgh wonende op Tienhoven en Aert Speijers 
wonende te Everdingen en Jan Aelbertsen Deventer verklaren met 
secretaris Vligerius akkoord te hebben bereikt over diens preferentie voor 
leges, verschot etc. Ze betalen de helft als het hooi niet wordt geleverd. 
Voor Paulus Dircksen Cuijcken96 en Cornelis Willemsen Dunharn97. 

fol 48 links, 29-
11-1693 

Jeuriaen de Leeuw verklaart te consigneren 550 gulden voor het hooi dat 
Herbert Vonck kocht van Steven Sweren van den Burgh en Aert Francen 
die zich sterk maken voor de andere leveranciers. Hij is van plan morgen 
te laden. Dirck Teunisse en Hermen Peterse (Peeck), schepenen.  

fol 48 rechts, 27-
11-1693 

Adriaen van Leent, procureur te Vianen, Ruth Jans Schipper en Jilis 
Hendrickse de Weert verklaren op verzoek van Juriaen de Leeuw dat zij op 
27 november Steven Sweren van den Burgh hebben horen zeggen dat hij 
zich buiten de koop heeft gehouden van het hooi staande aan de Roode 
Leeuw aan Andries de Bruijn wonende te Schoonhoven door Aert Speijers 
en de andere leveranciers. Ze hoorden van den Burgh verder zeggen dat hij 
tegen de leveranciers gezegd zou hebben laten we wachten de tijd die wij 
met de leveranciers hebben afgesproken. Hermen Peterse Peeck en Dirck 
Teunisse, schepenen. 

fol 48 rechts, 29-
11-1693 

Merrigje Ariens verklaart op verzoek van monseigneur Jeuriaen de Leeuw 
dat zij op 23 november een woordenwisseling had gehoord waarbij Steven 
Sweren vanden Burgh en Aert Francen tegen verzoeker zeiden: wij beiden 
beloven dat wij ’t hooi dat aan de Rode Leeuw staat voor u meenemen en 
vasthouden de tijd van 8 dagen. De verzoeker antwoordde het lukt me 
zeker binnen 8 dagen koopbedrag te hebben. Daarop gaven ze elkaar de 

 
91 Steven Sweeren (van der Burgh), trouwt NH Meteren 1670 Lijntje Hendriks. Kinderen worden gedoopt in 
Meteren, vanaf 1681 doopinschrijving in Everdingen. 
92 RAZU 064, 143, 03-02-1686 Jan Alberts van Deventer, getrouwd met Neeltien Tonis Peeck, de weduwe 
van Peter Tonis Peeck. HUA Trouwinschrijving NH Vianen Jan van Deventer en Aeltje Arisen Sterk, 18-12-
1709, vorige vrouw: Neeltje Theun  vorige man: Theunis Arisen Schaijk. 
93 RAZU 064, 143, 09-04-1685 Cornelis Gerrits van Dijck, wonende te Hagestein, verklaart op verzoek van 
Aert Speijers wonende te Everdingen. 
94 RAZU, 064, 136, Hagestein 1667-1730,  23-12-1671 Erfenis van vader Gerrit Arijensz Keijser de Oude 
toegedeeld aan Oth Gerritsz Keijser, getr. met Willemken Arijens. 
95 Bob Kemp, Parenteel van Claes Kemp in Vianen, 1500-1650 (Aanvullingen en correcties UP-6), Ons 
Voorgeslacht december 2017, p. 564. Gerrit Jansz. van Nes (plm 1650-plm 1706) trouwt Neeltje 
Bastiaensdr. van Oirschot. Hij is waard in zijn eigen herberg ‘De Rode Leeuw’ buiten de Landpoort van 
Vianen, waarvan hij rond Neeltjes dood in 1685 geen koopakte kan tonen. 
96 RAZU, 064, 136, Hagestein 1667-1730, 12-6-1699 Jan Gerritsz Kuijck, Jan Comen, getr. met 
Neeltjen Gerrits Kuijck, Johannes Vastrick, getr. met Stijntjen Gerrits Kuijck, Judith Gerrits 
Kuijck, getr. met za Peter Dircksz Roos, Ariaentje Gerrits Kuijck, getr. met za Jan Schol;  de voorn 
Jan Gerritsz Kuijcken en Jan Comen als testamentaire voogden over de nagelaten kinderen van 
Paulus Gerritsz Kuijcken, tesamen kinderen en kindskinderen van Gerrit Paulusz Kuijcken. 
97 HUA 01-12-1694 Cornelis Willemsz Dunharn getrouwd met Jannigje Jans Tukker. RAZU 64, 142, 02-07-
1674 Substituut-drossaard en schepenen van Hagestein verklaren dat hun inwoner Cornelis Willems 
Dunharn als marktschipper wekelijks met zijn schuit van Hagestein op de stad Utrecht vaart met 
koopmanschappen, personen en verdere goederen. 



hand. Jacob Gerritssen van Rossum en Hermen Petersen Peeck, 
schepenen. 

fol 49 rechts, 3-
12-1693 

Steven Sweeren van den Burgh, wonende op Tienhoven, en Aert Francen, 
wonende onder Everdingen, bekenden uit handen van secretaris Vligerius 
ontvangen te hebben 550 carolus guldens, gelijk aan het bedrag dat 
Jeuriaen de Leeuw bij de secretaris in bewaring had gegeven tot 
voldoening van de levering van hooi aan de Roode Leeuw. Aert Speijers, 
wonende onder Everdingen, en Dirck Hans, wonende in Hagestein, stellen 
zich borg voor de 550 guldens en verklaren de secretaris koste- en 
schadeloos te houden. Paulus Dircksen Kuijcken en Cornelis Willemsen 
Dunharn, schepenen. 

fol 50 rechts, 24-
12-1693 

Cornelis van Mourick en Cornelis Willems Dunharn, kerkmeester naast 
Simon Vligerius, rentmeester van de kerkegoederen verklaart Johan 
Nobelingh te Vianen te machtigen in de zaak die ze hebben tegen Hermen 
Croese98, metselaar te Vianen. Getekend door Jacob Gerrits van Rossum, 
Cornelis van Mourick, Geerlof Henricksen Roeijen, Cornelis Willems en 
Simon Vligerius. 

fol 51 links, 27-
12-1693 

Hermen Croese, metselaar te Vianen, aan de ene en kerkmeesters en 
rentmeester van de kerkelijke goederen te Hagestein aan de andere kant 
verklaren dat Croese afstand doet van  
de procedure die hij heeft ten laste van kerkmeester. Bastiaen Jans 
Rietvelt en Gelof Hendrickse Roijen, schepenen. S. Vligerius.  

fol 51 rechts, 3-
01-1694 

Jillis Hendrickse de Weert en Dirck Hanse verklaren op verzoek van Simon 
Vligerius, secretaris, en van Jan Dircksen Paeter dat Jan Aelbersen 
Deventer ‘infame lasterlijcke woorden’ over Jan Dircksen Paeter heeft 
gezegd. Hij zei dat de Paeter het altijd voor de secretaris opnam omdat hij 
een relatie met diens vrouw zou onderhouden. Bastiaen Jans Rietvelt en 
Jacob Gerrits van Rossum, schepenen. 

fol 52 links, 25-
11-1693 

Paul Coenraet Pichtel99 richter bij het gerecht van Schalkwijk, Laurens 
Hammius100 en Nicolaes Hoevenaer101, schepenen van Culemborg, en wij 
Johan van der Pijl en Huijbert Wijnen, leenmannen van het grafelijke huis 
Culemborg bij gebrek aan Gelderse en andere leenmannen laten weten 
dat op 4 mei 1693 een procuratie is getekend door  
− Elisabeth Charlotte prinses van Waldeck, gravin van Piermont en 
Cuijlenburgh102.  
− Louise Anna vorstinne van Waldeck gravin van Piermont en 
Cuijlenburgh, gravin douariere van Erbagh103  
− Ernst hertogh van Saksen Gulick Cleve en Berge als in echt 
hebbende Sophia Henrietta prinses van Waldeck104 

 
98 Leksmond 29-3-1693 Gerrichje Cornelis Comegijs te Lexmond, testeert erfgenamen Geertge Jans 
Comegijs gehuwd met Gerrit Cornelis Huijsman, Gerrichje Jan Comegijs gehuwd met Herman Croesen en 
Jenneke Teunis, wede van Huijbert Jans van Moerkerken, in 3 gelijke porties. 
99 Paul Coenraet Pichtel was stadsschout van Culemborg. 
100 HUA Trouwinschrijving Utrecht Laurentius Hammius en Cornelia van Harthals, 21-04-1666. 
101 HUA Trouwinschrijving NH Everdingen Nicolaas Hoevenaar van Amsterdam en Neeltje van Wijck van 
Cuijlemborg, 07-05-1683. 
102 Elisabeth Charlotte van Nassau-Siegen (1626-1694) trouwt 1643 Georg Friedrich van Waldeck (1620-
1692). 
103 Louise Anna, vorstin van Waldeck-Eisenberg (1653-1714), weduwe van Georg IV, graaf van Erbach. 
104 Sophia Henriette van Waldeck (1662-1702) trouwt hertog Ernst van Saksen-Hildburghausen. 



− Elisabet, prinses van Waldeck105  
gezamenlijk kinderen en erfgenamen van Georg Friedrich in leven vorst 
van Waldeck, graaf van Piermont Cuijlenburgh. 
Schepenen en leenmannen hebben het besloten testament van de prins 
van Waldeck, op 7 juli 1678 gepasseerd in Culemborg met acte van 
approbatie van de leengoederen van Gelderland van 13 juli 1678 geopend. 
De tekst van het testament wordt weergegeven. George Frederick graaf 
van Waldeck benoemt zijn 3 dochters tot erfgenamen. Dochter Louisa 
Anna erft de stad en graafschap Culemborg, heerlijkheden Lede, Liende, 
Oudeweert, Maurick en de goederen gelegen in de Nederbetuwe en de 
Bouhove op de Veluwe, verder de heerlijkheid Hagestein. 
Van Waldeck heeft op 7 juli 1678 getekend te Culemborg en 
medeondertekend door Jod. van Gaesbeeck, heer van Schalckwijck, 
Philips Speght, Dirck van Cuijlenborgh, G. van Gaesbeeck. 
Waarvan acte te Culemborg 4 juli 1693 en ondertekend door P.L. Pigtel, 
richter, G. van Schalckwijck, L. Hammius, schepenen, Nico Hoevenaer, 
schepen, J. van der Pijl, leenman Huijbert Wijns, leenman. 

fol 55 links, 8-
02-1694 

Jilis Hendricx de Weert, gerechtsbode, verklaart op verzoek van Johan 
Nobelingh, procureur te Vianen, dat hij uit naam van de drossaard Fannius 
Nobelingh in Hagestein wilde arresteren. Deze vroeg of hij daartoe 
gemachtigd was. De bode gaf aan dat hij die nog zou krijgen. 
Cornelis Willems Dunharn en Jacob Gerritse van Rossum, schepenen.  

fol 55 rechts, 9-
02-1694 

Teunis Cornelis Dunnen en Oth Gerrits Keijser, wonend in Hagestein, 
verklaren zich borg te stellen voor Johan Nobelingh, procureur te Vianen, 
ten behoeve van mr Adriaen Fannius, drossaard, voor het beslag dat 
Fannius onder Nobelingh heeft laten leggen. Geloff Hendicksen Roijen en 
Dirck Teunissen van Tienhoven, schepenen. 

fol 55 rechts, 24-
05-1694 

Assuerus Slee, wonende te Vianen, machtigt Herman Laeckens, notaris 
en procureur te Culemborgh in de zaak tegen Adriaen Fannius, drossard, 
en voorts in alle andere zaken zowel tegen Fannius als tegen anderen. 
Geerloff Hendricks Roijen en Adriaen Jans Vinck, schepenen.  

fol 56 links, 18-
09-1691 

Bastiaen Janssen Rietvelt en Geerloff Hendrickse Roeijen, schepenen en 
gerechtslieden van Hagestein, hebben op verzoek van de 
gecommitteerden van het kapittel van de Dom te Utrecht, in het gerecht 
ontboden Adriaen Dircks Pater, mr timmerman, die verklaarde dat hij een 
oud huis met berg en schuur had bezocht, toebehorende aan Petertje 
Gerrits, wede van Willem Cornelisse Roijen106, staande op de grond van de 
heren van de Dom aan de  Hoogendijk.  
We hebben als schepenen en gerechtslieden de waarde van het 
getimmerde beoordeeld en verklaren dat we het huis, de berg en de 
schuur met de boomgaard daaraan behorende heel wel kennen. We 
waarderen het op 200 gulden en het gepoot van de boomgaard op 50 
gulden. 

fol 56 links, 24-
05-1694 

Theunis Cornelis Dunnen stelt zich borg voor het beslag onder Assuerus 
Slee, gelegd op last van Adriaen Graswinckel als voogd van de onmondige 
kinderen de heer van Vueren en dat op order van Gerard Bauritius en 
procureur Nicolaes Tucker. Jannichjen Eijmerts, weduwe van Barend Slee, 

 
105 Albertine Elisabeth van Waldeck (1664-1727) trouwt Philipp Ludwig van Erbach. 
106 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Willem Corssen (Roeijen) en Petertgen Gerritsz Keijser, 27-11-
1659. RAZU 064, 135 periode 1649-1666, 2-5-1689 Petertge Gerrits wde van Willem Cornelisz Roeijen 
verklaart dat haar man zich in 1670 borg stelde voor haar overleden broer Jan Gerritsz Keijser. 



wonende te Vianen, stelde zich contra-borg en beloofde Dunnen kost en 
schadeloos te houden. Voor haar geldt het vrouwelijk privilege.107 
Hendricks Roijen en Cornelis Willems, schepenen. 

fol 56 rechts, 24-
11-1694 

Jan Daniells van Hartevelt108, vergezeld van Johan d’ Oirschot van den 
Broecke, procureur, verklaart in beroep te gaan tegen de opheffing van het 
beslag dat Justus van Bambergen109 heeft verzocht aan provinciale Hof 
van Utrecht.  

fol 56 rechts, 9-
03-1695 

Johan Moll110, wonende te Hagestein, verklaart zich borg te stellen voor 
Ludolph de With111, procureur van het Hof van Utrecht, curator over de 
boedel van Bartholomeus Bergeijck112, die in de zaak tegen Georgius 
Bosch113 in het gelijk is gesteld. Het gaat om kosten, schade en interesse 
die kunnen ontstaan bij de verkoop van 5 morgen land waartoe Bosch 
verplicht is krachtens uitspraak van het Hof van Utrecht van 31 maart 
1694. Dirck Woertman, procureur, verzoekt acte. Claes Jansse Tucker en 
Adriaen Janss Vinck, schepenen.  

fol 57 links, 23-
07-1695 

Arnoldus van Lockhorst114 stelt zich borg voor onkosten wegens de 
wanbetaling van de pacht van het land dat de moeder van zijn vrouw, 
Beertje Besselingh, weduwe van Gerrit Bruggingh, in huur heeft van 
Oudemunster, groot 6 morgen gelegen in den Haegh, genaamd de 
Booncampen. 

fol 57 rechts, 12-
08-1695 

Hendrick Ariensse Middelcoop115, wonende te Zijderveld, verklaart 
Herman Laeckens, notaris en procureur te Culemborg, te machtigen in 
een zaak tegen Carel Lindeboom116, majoor generaal en drossaard van het 
graafschap Culemborg. Bastiaen  Jans Rietvelt en Geerloff Hendricks 
Roijen, schepenen. 

fol 57 rechts, 26-
09-1695 

Jan de Cruijff, wonende te Utrecht, en Grietje Thomas, weduwe van 
Willem Teunisse Tucker, en Grietje Jans, weduwe van Cornelis Tonisse 
Tucker, erfgenamen van zaliger Maeghje Anthonis  Rutte (moet zijn: 
Tucker), in leven weduwe van Thonis Rutten117. Ze beloven Herman 

 
107 De senatus consultum Velleianum was een decreet om vrouwen te beschermen tegen 
verantwoordelijkheid voor de schulden van hun echtgenoot of andere mensen. 
108 RAZU 064, 142, 08-05-1678, Jan Daniels van Hartevelt, getrouwd met Maria Breda, kinderen en 
erfgenamen van Johan Breda. 
109 HUA Doopinschrijving NH Vianen Justus Jacobuszn van Bambargen, 18-08-1664. Jacobus van 
Bambergen was in 1666 lakencoper te Viaenen. Dirck Jacopsz. van Bambergen lakencoper lest gewoont 
hebbende tot Montfoort heeft opden 1-12-1634 syn borgerschap gewonnen, present beyde de 
borgemeesteren. Burgers Vianen 1621-1689 door H.J. Tukker. 
110 Advocaat voor het hof van Utrecht. Gerechtsbode te Everdingen. 
111 HUA Trouwinschrijving NH Utrecht Ludolphus de With en Stephana Cecilia van Schadenbroeck, 20-01-
1678. Ludolphus is bedienaar des H. Evangelium. 
112 HUA Trouwinschrijving Cornelis van Maurick, attestatie Wijck, wonende Rhenen, en Geertruijdt 
Heurnius, vorige man: Bartholomeus Bergeijck, 11-09-1664. HUA Bartholomeus Bergeijk trouwt te Utrecht 
met Geertruy Heurnius, op 26 maart 1634. 
113 Procureur voor het hof van Utrecht. HUA Trouwen NH Woudenberg Georgius Bosch en Cornelia van 
Stamme, weduwe van Wolphert van Vliek, 29-04-1677. 
114 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Arnoldus van Lockhorst, weduwnaar van Geertruijdt Hamel, en 
Lijsbeth Bruggingh uit Vianen, 09-09-1694. 
115 Hendrick Ariensse Middelcoop trouwt 1. Grietje Herberts (1635-1682) en 2. Anna Coenraads Verrips 
(1647-), dochter van Coenraad Gijsbertsz. Verrips en Elisabeth Cornelisdr. van Burgerhoorn. 
116 Karel Lindeboom (-1716), begonnen als majoor in het regiment van Waldeck van het Staatse leger in 
1674, generaal-majoor vanaf 1695. In 1678 en 1680 drossaard van Culemborg. 
117 HUA 26-01-1695 Procuratie om een hofstede in Hagestein publiekelyk te verkopen. Constituant: Jan de 
Cruyff, zoon van Tonis Jansen de Cruyff, Teuntie Tonis Tucker, wed. Cornelis Tonisz Tucker, wed. Willem 



Laeckens, procureur te Culemborg, als koper van huis en boomgaard kost 
en schadeloos te houden en te bevrijden van de uitweg. Dat recht op 
uitweg hebben Claes Jans Tucker en Peter van Meurs of wie ook eigenaar 
mag zijn van de akker bouwland gelegen aan de oostzijde van genoemd 
huis en boomgaard, gelegen aan de Hagesteinse dijk. Geerloff Hendricks 
Roijen en Jacob Gerrits van Rossum, schepenen. 

fol 58 links, 11-
05-1696 

Geauthoriseerde drossard Simon Vligerius verklaart in beroep te gaan bij 
het provinciale Hof van Utrecht tegen de beslissingen van 4 mei ten 
voordele van Jan Dircksen Pater in de wandeling genaamd Jan Jollen118, en 
ten nadele van de comparant gewezen door het gerecht van Hagestein. 
Bastiaen Jans Rietvelt en Geerloff Hendrickse Roijen, schepenen. 

fol 58 links, 6-
05-1697 

Juffrouw Maria Stenis, weduwe van wijlen Cornelis Aertss Roijesteijn,119 
verklaart dat haar huis,  hofstede en berg en schuur in 1695, in de maand 
juni, op de dag van de Hagesteinse kermis, tot de grond toe is afgebrand. 

fol 58 rechts, 4-
07-1697 

Adriaen van Kesteren, wonende op Vreeswijck genaamd de Vaert120, 
verklaart boven de borg die Isaaq van Mander als drossaard en dijkgraaf 
van Hagestein over de gadering heeft gesteld zichzelf eveneens te stellen 
als borg voor deze gadering over 1695 en 1696. Isaaq  van Mander, 
drossaard en dijkgraaf beloofde Adriaen van Kesteren op diens verzoek te 
zullen ontheffen en ontlasten zijn borgtocht. Thonis Corneliss Dunnen, 
Jan Franssen en Adriaen van Karsbergen, schepenen. 

fol 59 links, 6-
08-1697 

Maria Brouwers van Harpen, bejaarde dochter, met Isaaq van Mander, 
drossaard, als voogd, verklaart dat Thonis Peters Peeck121, jongeman van 
Hagestein, haar zwanger heeft gemaakt en dat ze op 18 februari 1697 in 
het dorp Herpen een zoon ter wereld heeft gebracht met de naam Peter 
Theunisse. Ze eist voor het gerecht van Hagestein alimentatie van Thonis 
Peterse Peeck voor het kind en vergoeding voor kraamkosten en 
defloratie. Thonis Petersse is niet verschenen daarom is ze met diens oom 
en bloedvoogd Speijer Thonisse122, wonende te Everdingen, minnelijk het 
volgende overeengekomen. Maria Brouwers zal afstand doen van haar 
eisen en Tonis Peterse Peeck vrijstellen van onderhoud en opvoeding van 
het kind tegen betaling door Speijer Thonissen van 80 gulden. Drossaard 

 
Tonisz Tucker. Geconstitueerde: Simon Vligerius, secretaris tot Hagesteyn, Hermannus Lakens, notaris en 
procureur Cuylemburgh. Overige belanghebbenden: de erven Maechien Tonis Tucker, in leven wed. Tonis 
Rutten Tucker.  
118 RAZU 064, 158, 1690-1757, 4 october 1698. De kamer van Vianen heeft Jan Dirkse Pater, in de 
wandeling Jan Jollen, in hechtenis genomen. Hij wordt beschuldigd van het doodschieten van Simon 
Vligerius, in leven secretaris van Hagestein. 
119 HUA 23-08-1686 Testament Cornelis Aertsen van Royesteyn gehuwd met Maria Roelofs Stenes, 
wonend Nedereynt van Jutphaes. 
120 HUA 12-02-1711 Testament Adriaen van Kesteren getrouwd met Hendrickje Coenraads van Kambergh, 
schepen van Vreeswyck alias De Vaert. 
121 Mogelijk een zoon van HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Peter Thonis Peeck en Neeltjen Thonis 
Peeck, 03-09-1671. Peter is weduwnaar van Theuntje Jans Dunne. 
122 HUA 01-10-1692 Verhuurder onmondige kinderen van Johan Jeurriaen van Bronckhorst, wedr. Christina 
van Camonts, borg Speyer Thoniss Peeck te Everdingen, huurder Jan Petersen Peeck.   
Overige belanghebbenden Adriaen Graswinckel, advocaet hof van Utrecht, voogd en Augustinus van der 
Horst, gemachtigde. Betreft hoffstede c.a., groot 40 morgen bouwlant, weylant en boomgaert, huys, 
duyvekas, bousset. Soort object: hoffstede c.a., groot 40 morgen bouwlant, weylant en boomgaert, huys, 
duyvekas, bousset, Kleyn Nieuwesteyn, de Santweyen, de Kuyl, t Pappelant, de Pierkamp, de Cleyne 
Loppel, de Grootte Koppel, den Seysing, d Elff Morgen, het Hacke. 



van Mander, Geerloff Hendricks Roijen en Paulus Dircks Kuijcken, 
schepenen. 

fol 59 rechts, 13-
08-1697 

Isaacq van Mander123, drossaard en dijkgraaf, machtigt N. Agoort124, 
procureur voor het gerecht van de stad Dordrecht, in de zaak tegen 
Abraham de Radt125, wonende te Dordrecht. Bastiaen Janss Rietvelt en 
Dirck Theunisse van Thienhoven, schepenen. 

fol 60 links, 23-
09-1697 

Juffrouw Alida Borchoorn, weduwe van Willem Vligerius126, in leven schout 
en ontvanger van Everdingen, Zijderveld en Goilberdingen, machtigt 
Bartholomeus Visscher, notaris en procureur te Culemborg. Geerloff 
Hendricks Roijen en Paulus Dircks Cuijken, schepen. 

fol 60 links, 27-
01-1698 

Juffrouw Alida Borchoorn, weduwe van Willem Vligerius machtigt Johan 
Adriaen Munster, notaris en procureur te Culemborg, in het proces tegens 
drossaard La Fare127. Bastiaen Janssen Rietvelt en Paulus Dircks Kuijken, 
schepenen. 

fol 60 rechts, 12-
04-1698 

Francois Montenacq128, drossaard en dijkgraaf, verklaart dat nadat hij het 
ambt van Isaacq van Mander129 heeft gekocht deze nog 3.200 gulden 
onder zich had. Mander heeft met diverse beslagen en claims te maken 
gehad. Om moeilijkheden te voorkomen brengt Montenacq het bedrag 
onder bij Christiaen Augustus Kloeckhoff130, secretaris van Hagestein. 
Bastiaen Jansse Rietvelt en Dirck Teunisse Thienhoven schepenen. 

fol 60 rechts, 12-
04-1698 

Jacob Gerrits van Rossum131, schepen, aan de ene kant en Antonij van 
Rossum132 aan de andere kant, verklaren dat Anthonij van Rossum van 
Jacob Gerrits van Rossum in pacht aanneemt een huis, hofstede, berg en 
schuur met 10 morgen bouwland en 2 morgen weiland, waarvan 6 morgen 
bouwland en boomgaard gelegen zijn op de Nes, 2 morgen bouwland op 
de Hoeven, 2 morgen op het Vit, alles onder het gerecht van Hagestein en 
2 morgen weiland op Autena in het land van Vianen. Jacob Gerrits heeft de 
hofstede en de landen tegenwoordig in gebruik. 

 
123 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Isaac van Mander en Anna Eligerius, 20-09-1696, bruidegom van 
Dordrecht; bruid van Leerdam. 
124 Adrianus Hagoort, procureur te Dordrecht. 
125 ORA Dordrecht inv. 799, f. 27 e.v.: op 4 mei 1695 verklaren Adriaan de Rad, koopman te Rotterdam, als 
man van Geertruijd de Rad, en Abraham de Rad, koopman te Dordrecht, dat tussen hen geschil was 
ontstaan over zekere goederen, die met de bepaling van fideï-commis zijn vermaakt door wijlen hun broer, 
Cornelis de Rad. 
126 Aaltje Isaaks Burghoorn (Alida) (1630-1715), weduwe Thomas Darmont, trouwt Delft 1659 Willem 
Vlieger (Vligerius) (1628-1698), geboren te Zwolle. 
127 Trouwinschrijving Jaques de 'l Homme en Winanda van Westrenen, weduwe van Johan van der Meulen, 
11-02-1668. 
128 François Montenacq trouwt NH Amsterdam Constantia Coijmans, van Haarlem, 23-01-1697. 
Drossaard van Hagestein van 1698 – 1705. 
129 Trouwinschrijving Isaack van Mander, van Dordrecht, NH Hagestein Anna Willems Vligerius, van 
Leerdam, 20-09-1696. Drossaard van Hagestein in 1696 en 1697. 
130 Christiaan Augustus (1676 – 1746) en Balthasar Kloeckhoff (1680 – 1764) waren zonen van Balthasar 
Kluckhoff (1649 – 1708) en Catharina Rüllmans (overl. 1721). 
131 Jacob Gerrits van Rossum, geboren rond 1657 in Tull en 't Waal, zoon van Gerrit Jacobs van Rossum en 
Stijntjen Jans Tucker. Hij is 1689 getrouwd met Maria van Maurick, dochter van Cornelis van Maurik en 
Meijnsje de Montenegro.  
132 HUA Trouwinschrijving civ Neereijnt van Jutphaes Antonij Sweeren van Rossum en Anna van Rijn, 09-
02-1698, zoon van Sweer Gerritse van Rossem trouwt Metje Gerritse van Mastwyk, Jutphaas in ’t 
bovenend. 



De pachttermijn is 6 jaar en geldt voor het bouwland, het huis en de 
hofstede vanaf mei 1698. De weilanden op Martini verleden jaar. De pacht 
bedraagt 280 gulden, terwijl de ongelden ten laste van de verpachter 
blijven. Ten laste van de pachter blijven 15 stuivers per morgen personeel 
en reëel. Drossaard Montenacq, Geerloff Hendricxse Roeijen en Paulus 
Dirckse Kuijcken, schepenen. 

fol 61 rechts, 6-
05-1698 

Francois Montenacq, drossaard en dijkgraaf machtigen Hendrik Vijandt, 
procureur voor het hof van Utrecht. Geerloff Hendricxse Roijen en Paulus 
Dirckse Kuijcken, schepenen. 

fol 61 rechts, 15-
05-1698 

Adriaen Willem Bentinck tho Brekelencamp heer tot Breckelencamp 
verklaart dat hij op 30 mei 1697 (oude stijl) aan Spijer Theunisse Peeck en 
Jan Peterse Peeck de hofstede Valckendael heeft verkocht met de landen 
die daarbij horen, zoals ze nu worden gepacht door Theunis Theunisse 
Dunnen133. De pacht bedraagt vanaf 1697 100 carolus guldens, vrij geld, 
door Dunnen verschuldigd ingevolge de huurcedule van 25 mei 1683 en 
van 22 april 1692. 
Speijer Theunisse Peeck en Jan Peterse Peeck hebben het recht om de 
pacht van Theunis Theunisse en zijn borg Thonis Cornelis Dunnen te 
ontvangen. Theunis Theunisse Dunnen  verklaart als principaal en Thonis 
Cornelisse Dunnen als borg en medeprincipaal de pacht aan hen te zullen 
betalen. Drossaard Montenacq Geerloff Hendricks Roijen en Dirck 
Thonisse van Thienhoven, schepenen.  

fol 62 links, 11-
06-1698 

Johan Nobelingh, procureur van juffrouw Petronella Belten134 en de andere 
bloedverwanten van Johan Belten135, verklaart als appellant op te treden 
voor het Hof van Utrecht van het oordeel dat het gerecht op heden heeft 
gewezen in het nadeel van zijn meesters en tot voordeel van Johan Belten.  

fol 62 rechts, 13-
06-1698 

Pieter van Meurs, heemraad en Jan Daniels van Harteveld, inwoners en 
geërfden van Hagestein en Franciscus van Schoonrewoerd, burger en 
koopman in wijnen, buur van de stad Utrecht, verklaren zich borg te 
stellen voor juffrouw Petronella Belten cs voor het beslag en de detentie 
op de persoon van Johan Belten gedaan. Verwezen wordt naar een akte 
voor Peter Leegburgh notaris ’s hooffs van Utrecht. Bastiaen Jansse 
Rietvelt en Dirck Thonisse van Thienhoven, schepenen. 

fol 62 rechts, 13-
06-1698 

Johan Belten, gearresteerde en gedetineerde, verklaart Pieter van Meurs 
en Jan Danielse van Hartevelt en Franciscus van Schoonrewoerd, borger 
en koopman in wijnen in Utrecht, te bevrijden en kost- en schadeloos te 
houden van de borgtocht die zij voor hem en ten behoeve van juffrouw 
Petronella op zich hebben genomen. 

fol 63 links, 27-
10-1698 

Drossaard, schepenen en gerechtslieden van Hagestein bevestigen op 
verzoek van Huijbert Jans Broeckhuijsen136 dat zijne woning gelegen in 

 
133 HUA 12-03-1698 Procuratie tot toestemming in eis van Frederick van Merkerck, die overdracht van aktie 
verkreeg van Adriaen Willem Bentinck toe Breckelecamp. Constituant Teunis den Dunnen den jongen, 
Thomas Vosch van Avesaet, procureur voor den hove van Utrecht, borg Teunis Cornelis den Dunnen den 
ouden, vader. Teunis den Dunnen den jongen huurde land van Adriaen Willem Bentinck. 
134 HUA 11-02-1699 Goedkeuring van administratie en beheer over de boedel van hun ouders.   
Johan Belten en Petronella Belten, meerderjarige kinderen van Pieter Belten en Sara van de Puth, in leven 
echtelieden. 
135 HUA 11-06-1698 Procuratie om te procederen tegen Johan Belten, respectievelyk neef, kleinzoon en 
broer, geconstitueerde: Johan Nobelingh, procureur Vianen. Constituant Petronella Belten, nicht. 
136 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Huibert Jansz van Broeckhuisen en Josijntjen Aertz van der Goot, 12-
04-1680. 



Hagestein aan het einde van 1697 door een sterke stormwind is 
geruïneerd en ingestort, zodat die woning onbewoonbaar is geweest. 

fol 63 links, 2-
12-1698 

Jan Teunisse Dunnen137 gaat in beroep bij het hof van Utrecht van de 
uitspraak van het gerecht van 23 november 1698, in zijn nadeel en in het 
voordeel van Francois Montenacq, drossaard.  

fol 63 links, 15-
12-1698 

Drossard en schepenen hebben op verzoek van de ontvanger van de 20 
ste en 40 ste penning de helft van een huisje en erfje met een 
boomgaardje geschat, groot 2 hond, in het bezit van Maria Cornelis 
Dunnen, weduwe van Arien Gerritsse Keijser138, als testamentair 
erfgenaam van Dirck  Dircks Dunnen139, haar neef op een bedrag van 250 
gulden. Drossaard Montenacq en Geerloff Hendricxse Roijen en Paulis 
Dirckse Kuijcken, schepenen. 

fol 63 rechts, 15-
12-1698 

C.A. Kloeckhoff, secretaris verklaart dat Nicolaes Tucker als procureur 
Johan Belten heeft bijgestaan in een zaak tegen zijn zuster juffrouw 
Petronella Belten. Tucker heeft de processtukken gelicht die hij voor 
Johan Belten heeft ingediend en dat is gebeurd zonder dat drossaard 
Montenacq daar van afwist. 

fol 63 rechts, 23-
12-1698 

Jan Gijsbertssen, bijgestaan door procureur Johan d’Oirschot vanden 
Broucke, gaat in beroep bij het hof van Utrecht van een uitspraak van het 
gerecht van Hagestein van 17 december 1698, in zijn nadeel en tot 
voordeel van Engeltje Losser, weduwe Vroon.140 

fol 63 rechts, 9-
02-1699 

Drossaard en gerecht machtigen Nicolaes Tucker procureur om voor de 
kamer van justitie in Vianen op te treden tegen de erfgenamen van wijlen 
Pieter Geraerts, in leven drossaard en gadermeester, om uit de  penningen 
die ter griffie in Vianen zijn gebracht de achterstand van Hagestein te 
winden.  

fol 64 links, 26-
07-1699 

Theodorus Crinius141, bedienaar van het goddelijke woord te Hagestein, 
verklaart zich borg te stellen voor de 1.200 gulden die de kinderen en 
erfgenamen van Jacob van Bambergh142, alsmede crediteuren van de 
kinderen en erfgenamen van Pieter Geraerts en Maria Vivien, hertrouwd 
met Dirck van Bambergen143, krachtens sententie van de kamer van 
justitie te Vianen van 12 juli 1699 mogen lichten bij de griffie. Crinius kiest 
domicilie ten huize van Adriaen van Leent, procureur voor de kamer van 

 
137 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Jan Theunissen Dunnen, weduwnaar van Jannetje Gerloffs 
Groendijck en Megtelt Dircks van Nieuwenhuisen, weduwe Meerten van Wuensteijn ,14-04-1695. 
138 Maria Cornelis den Dunnen, trouwt civ Hagestein Arien Gerrits Keijsers (onjuiste transcriptie: Heijler), 
28 november 1669. 
139 Bedoeld is haar oom. RAZU 064, 134, 14 februari 1628. Dirck Dircks den Dunnen wordt in 1671 de 
“eenige nagelaten soon van Dirck Corn den Dunnen” genoemd als hij de schuld die zijn vader in 1628 
aanging aflost. 
140 Trouwinschrijving NH Jutphaas Jacobus Hekhuijsen en Engelina Losser, 30-12-1703. Hij is weduwnaar 
van Sijtjen Lexmondt, zij is weduwe van Herman Vroon. Hendrik Hermans Vroon, zoon van Herman Vroon 
en Engelina Losser, geboren 1671 Vianen, overleed 1705 door ophanging. 
141 HUA Theodorus Crinius, predikant, j.m. van Amersfoort, trouwt NH Hagestein Mechthelina van 
Bambergen, j.d. van Vianen, 7-5-1682. 
142 HUA 03-03-1682 Insinuatie van het verzoek of genoemd dochtertje zich mede-erfgename van Willem 
van Werckhoven, haar oom, verklaart en het proces zal steunen tegen Gysbert van Reenen, schepen te 
Vianen, weduwnaar van Aleyda Hamel, eerder weduwe van Willem van Werckhoven. Insinuant Aert van 
Werckhoven, broer, oud-schepen van Vianen en Jacobus van Bambergh getrouwd met Emerentia van 
Werckhoven, zuster, oud-schepen van Vianen. 
143 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Dirck van Bambergen en Maria Vivien, weduwe Pieter Geraerts, 
09-02-1683. 



justitie te Vianen. Getekend door Geerloff Hendrick Roijen, Dirck Tonissen 
Thienhoven, Hendrick Goes en O. van der Laken. 

fol 64 rechts, 9-
02-1699 

Drossaard en gerecht machtigen Nicolaes Tucker, procureur te Vianen, 
om voor het hof van Utrecht te ageren tegen de erfgenamen van wijlen de 
heer Pieter Gerarts, in leven drossaard en gadermeester van Hagestein 
om uit de penningen ter griffie geconsigneerd de achterstallen te voldoen. 

fol 64 rechts, 22-
06-1699 

Drossaard en gerecht van Hagestein zijn overeengekomen met de 
executeurs van het testament van vrouwe Anna van Schonenburg, 
weduwe Vivien, tevens bewindvoerders over de boedel van wijlen Pieter 
Gerarts en Maria Vivien, echtelieden, dat Trajectunis Bol, heer van 
Bruijnenburg144, ordinaris raad in de kamer van justitie te Vianen voor 
arbitrage zal zorgen. Drossaard en gerecht van Hagestein machtigen 
ingevolge een acte van cautie door Paul Godin voor het hof van Utrecht op 
1 juni 1699 gepasseerd, Nicolaes Tucker, procureur voor de kamer van 
justitie te Vianen.  

fol 65 links, 12-
09-1700 

Beatrix Adriana Ram145, vrouw van Johan Juriaan van Bronkhorst heer van 
Vueren, wonende op het huis Nieuwesteijn, bedlegerig, verklaart bij gifte 
onder de levende te schenken aan Bernaart van Bronkhorst, haar 
stiefzoon, alle goederen bestaande in landerijen gelegen in de heerlijkheid 
van Manderveen en elders in Holland, die zij heeft geërfd van Wilhelmina 
Constantia Nooms, haar voordochter, bij haar verwekt door Peter Willems 
Nooms heer van Alanderveen, haar eerste man. Bernard van Bronkhorst 
verschijnt en legt een meerderjarigheidsverklaring van het hof van Utrecht 
over. Hij aanvaardt de schenking. Hendrik Goes en Jan Peek, schepenen. 
Beatrix spreekt als haar wil uit dat haar man Johan Jurriaen van 
Bronkhorst, heer van Vueren, de alimentatie zal voortzetten die zij heeft 
voor haar innocente zoon Wilhelmus Francoijs Nooms146, verwekt aan de 
heer Peter Willem Noms, in leven heer van Alanderveen, haar eerste man. 
Hendrik Goes en Jan Peek, schepenen. 

 
144 Trajectinus Boll, heer van Bruynenburg, begr. Utrecht 05-11-1723, trouwt Blauwkapel 16-04-1694 
Cornelia Brouwers, overleden na 1759. 
145 Herman Beckmann, Sprokkelingen, Het nieuwsblad is een uitgave van de Historische Vereniging 
Ameide en Tienhoven, jaargang 23  |  nummer 4  |  december 2012.  
Beatrix Adriana Ram van Schalckwijck was de weduwe van Anthony van Wijnbergen met wie zij in 1651 
getrouwd was. Op 27 april 1656 trouwde zij met de eveneens katholieke jonkheer Pieter Nooms, baron des 
Heiligen Roomsen Rijk en Heer van Arlanderveen. Ter gelegenheid van dit huwelijk schreef Vondel het 
gedicht: Ter bruilofte van den hoogen edelen gestrengen heere Peter Nooms, baron des H. R. Rijcks, heere 
van Arelanderveen, en de hooge edele joffer Beatrix Adriana Ram Van Schalckwyck. “Felices animae”. 
Pieters vader, Willem Nooms, was een succesvolle koopman in Amsterdam met een huis op de 
Herengracht. Willem Nooms liet bij zijn overlijden in 1637 een vermogen van meer dan 200.000 gulden 
aan zijn zoon Pieter na. Pieters moeder was Brigitta Raauwers die op 5 november 1632 op huwelijkse 
voorwaarden met Willem Nooms getrouwd was.  
Beatrix Adriana Ram van Schalckwijck en Pieter Nooms krijgen een dochter: Brigitta Maria Theresia (1658-
1692). Pieter Nooms overlijdt eerder dan Beatrix Adriana. Zij laat aan haar  dochter Brigitta Maria Theresia 
een bedrag van 350.000 gulden na. Op 27 juni 1681 trouwt Brigitta Maria Theresia op 23 jarige leeftijd met 
Hendrik Maximiliaan van Brederode in de Pastoorkerke in de West Achterstraat in Vianen. Hendrik 
Maximiliaan was heer van Bolswaert bij Lexmond en opperhoutvester van het land van Vianen en Ameyde. 
146 W.M.C. Regt, beschrijving van de geschiedenis van Aarlanderveen, p. 27, in: De viersprong uitgave van 
de historische vereniging voor Alphen aan den Rijn en omstreken jaargang 5, mei 1988, nummer 15. 
Willem Nooms, heer van Aarlanderveen, werd in 1638 opgevolgd door zijn zoon Petrus Nooms, die in 1675 
overlijdende, tot opvolger verkreeg Wilhelmus Franciscus Nooms. Deze laatste was in zijn 
geestesvermogens gekrenkt; zijn zaken werden waargenomen door de familie Ram van Schalkwijk. Met 
deze R.K. familie hebben de protestanten in Aarlanderveen heel wat te stellen gehad. 



fol 66 rechts, 17-
08-1700 

Antonij Sweeren van Rossum, inwoner van Hagestein, stelt zich borg voor 
het beslag dat Jan Albertse van Deventer op 8 augustus 1700 laten leggen 
op een tiend koren die Assueres Slee op de hofstede van de Hoeven heeft 
laten inmennen (= binnenhalen). Assuerus  Slee beloofde de borg te 
vrijwaren, en kost en schadeloos te houden. Geerloff Hendriksse Roijen 
en Dirk Thonissen van Thienhoven, schepenen. 

fol 66 rechts, 12-
09-1700 

Hendrik Hendrikse van der Wal wonende in Hagestein verklaart permissie 
te hebben met zijn familie een geheel jaar 1 mei 1701 te mogen wonen. Hij 
zal de dorpslasten betalen en 1 gulden 10 stuivers  voor de armen. 

fol 67 links, 12-
09-1700 

Hendrik Vroon verklaart ingevolge een akkoord Jan Cornelissen 
Jaarsvelt147 het beslag op te heffen voor 5 vaatjes brandewijn die op 23 
augustus 1700 in beslag zijn genomen. Dirk Theunisse van Thienhoven en 
Hendrik Goes, schepenen. 

fol 67 links, 21-
09-1700 

Hendrik Vroon148, inwoner van Hagestein en Arnoldus van Lokhorst, 
wonende te Everdingen, machtigen Herman Laakens, procureur te 
Culemborg in de zaak tegen Berent Janssen Emout, molenaar te 
Everdingen. Paulus Dirkse Kuijken en Dirk Hanssen, schepenen. 

fol 67 rechts, 5-
12-1700 

Nicolaes Tucker, notaris en procureur te Vianen verklaart als voogd over 
de kinderen van Cristina Cornelia van Camonts, in leven vrouwe van 
Vuren, Nieuwesteijn, en Johan Jurriaan van Bronckhorst, heer van Hulsen, 
en als administrateur over de goederen rekening te hebben gedaan ten 
overstaan van Charles Parmentier, heer van Heeswijk, raad ordinaris in 
het hof van Utrecht, als commissaris op 21 juli 1687 gedaan. Het gaat 
onder meer om de pachtpenningen van de  Hogenweerd te Herwijnen, in 
huur bij Jan Claassen de Waal en Pieter van der Pijl over de jaren 1681, 
1682, 1683, 1684  en 1685.  

fol 69 links, 12-
09-1701 

Nicolaas Tucker, notaris en procureur te Vianen, heeft beslag gelegd 
onder Adriaan Graswinkel, als voogd over de onmondige kinderen van 
Cristina Cornelias van Camonts, in leven vrouw van Vueren, en Johan 
Jurriaan van Bronkhorst, heer van  Hulsen. Geerloff Hendrikse Roijen 
Herman Petersse Peek, schepenen. 

fol 69 links, 28-
03-1701 

Paulus Dirkse Kuijken149 en Arien Dirkse Kuijken150, broeders, verklaren de 
goederen die ze verkregen door het overlijden van hun ouders en van hun 
tante Maijken Paulus Kuijken te scheiden en te delen. Arien zal ten gunste 
van Paulus afstaan de eigendom van het zevende deel in 4 morgen land 
gelegen in Thienhoven in een weer van 8 morgen gemeender voor en de 
eigendom van het zevende deel in een griendje groot een halve morgen, 
gelegen in de 4 hoeven onder Everdingen. Verder de eigendom van de helft 
van 8 morgen, een halve hoeve land gelegen in de Hammen en de helft 
van 2 morgen land gelegen op Autena in het land van Vianen, gekomen 
van Maijken Paulus Kuijken. Paulus geeft aan Arien een huis, hofstede met 

 
147 RAZU 142 Op 13/23 juli 1677 verklaren schepenen en gerechtsluiden van Hagestein op verzoek van 
Sander Cors Jaersvelt, jongeman, zoon van Cors Cors Jaersvelt, inwoner van Hagestein, geassisteerd door 
Jan Cors Jaersvelt, zijn oom, dat hij nu een jaar of drie geleden in Princeland of den Bommel in Zeeland is 
gaan wonen.  
148 239-1 Hof van Utrecht, 2260 vonnis, 18-04-1705, Hendrick Vroom, 35 jaar, kroeghouder De Witboom te 
Hagestein, opgehangen. Elsbet Brugging, 33 jaar, gehuwd met Hendrick Vroom, gewurgd. H. Boon, C.A. 
Langedijk, Vingerhoedmakers en hun bedrijven in de tijd van de Republiek, 2008. Bijlage 8, p. 328.  
149 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Paulus Dircksen Kuicken, weduwnaar Jannitjen Fransen van 
Amerongen, en Jannitjen Cornelis van Dijck, 27-02-1698. 
150 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Arien (Dirks) Kuyke en Metje Dunnern (Dunharn), 12-07-1728. 



10 morgen land gelegen in Thienhoven. Een hoofdsom van 1.125 gulden 
ten behoeve van de La Porte, gevestigd op de hofstede op Thienhoven, 
neemt Arien Dirckse Kuijken tot zijn last. Geerloff Hendrikse Roijen en 
Arien Gerritse Vorcx, schepenen. 

fol 70 links, 22-
03-1701 

Paulus Dirksen Kuijken verklaart dat hij tijdens zijn eerste huwelijk, met 
Jannigje Franssen151, gemeenschappelijk bezit had van een huis en 
hofstede, met 10 morgen land, gelegen onder Thienhoven. De kinderen uit 
zijn eerste huwelijk zijn voor de helft gerechtigd, zoals omschreven in de 
boedelinventaris. Niet alleen als vader en voogd, maar ook met zijn broer 
Arien Dirkse Kuijken, als mede erfgenaam van hun tante Maijken Paulus 
Kuijken, had hij onverdeeld bezit. 
Ze komen overeen 8 morgen, een halve hoeve land, gelegen in de 
Neerhammen in Hagestein, en 2 morgen land gelegen op Autena, in het 
land van Vianen, beide geërfd van de tante van Arien Dirkse. Verder 4 
morgen land gelegen op Thienhoven in een weer van 8 morgen en een 
griendje van een halve morgen gelegen in de vier hoeven onder Everdingen 
en tenslotte anderhalve morgen land, griend, gelegen in de Biesen. Dit 
alles was tijdens het eerste huwelijk gemeenschappelijk bezit. Om 
geschillen tussen zijn voorkinderen met Jannigje Franssen te voorkomen 
heeft hij in overleg met Herbert Fransen152 als oom van moederszijde en 
voogd van de onmondige kinderen en Johan Jurriaan van Bronkhorst, heer 
van Vueren, in het belang van de onmondigen ook aanwezig, de goederen 
in 4 loten verdeeld.  
Het eerste lot bestaat uit het griendje van een halve morgen in de vier 
Hoeven en de 4 morgen land gelegen op Thienhoven in een weer van 8 
morgen gemeender voor: te deel gevallen aan Maijken Paulus Kuijken, 
tweede dochter.  
Het tweede lot bestaat uit 2 morgen land op Autena en anderhalve 
morgen griend in de Biesen,  ten deel gevallen aan Dirck Paulusz Kuijken, 
zijn zoon, onder de last om aan de 2 volgende loten te betalen de som van 
100 gulden.  
Het derde lot is ten deel gevallen aan Belij, de oudste dochter, bestaande 
in 4 morgen land in de Hammen, zijnde de helft van de halve hoeve, met 
50 gulden te trekken uit het tweede lot. 
Het vierde lot is aan Francijntje  Paulus, de jongste dochter, ten deel 
gevallen, de andere 4 morgen land, de wederhelft van de halve hoeve 
land, met 50 gulden te genieten uit het tweede lot. 
Geerloff Henrixc Roijen en Arien Gerritse Vorx, schepenen. Joh. d´ 
Oirschot vanden Breuk substituut secretaris. 

fol 71 rechts, 20-
04-1701 

Herman Petersse Peek en Arien Gerritse Vorcx, schepenen, verklaren dat 
Stijntje Jans van Roijen, oud omtrent 32 jaren, de wettige dochter is van 
Jan Cornelissen van Roijen en Metje Jans van Keekkum zaliger, inwoners 
in Hagestein. Stijntje heeft bij haar ouders gewoond en heeft zich 
gedragen zoals een eerlijke en vrome dochter toestaat. Jan Cornelissen 
van Roijen verklaart dat zijne dochter van plan is in Amsterdam te trouwen 
en heeft daarvoor een certificaat nodig.153 

 
151 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Paulus Dircksen Kuicken, weduwnaar Jannitjen Fransen van 
Amerongen, en Jannitjen Cornelis van Dijck, 27-02-1698. 
152 HUA 18-04-1711 Koop en verkoop. Herbert Fransen van Amerongen getrouwd met Maria Jans Vinck. 
153 GA, Ondertrouw Amsterdam 07-05-1701 Hendrik Meesters, weduwnaar van Lijsbeth Holle, trouwt 
Stijntje van Rooijen. 



fol 72 links, 26-
05-1701 

Hendrik Vroon, herbergier in de Witboom, machtigt Johan d’ Oirschot van 
de Brouk, procureur te Vianen, in de zaak tegen Cornelis Pass154. Geerloff 
Hendrikse Roijen en Arien Gerritse Vorcx, schepenen. 

fol 72 links, 9-
09-1701 

Geerloff Hendrikse Roijen en Herman Peterse Peek, schepenen, met 
kennis van drossaard Francois Montenacq en ondergetekende substituut 
secretaris, verklaren ten overstaan van N. Baarle155, ontvanger van den 20 
ste penning van de provincie Utrecht, een schatting te hebben gemaakt 
van de waarde van de percelen gelegen in Hagestein, nagelaten door 
Reijnier van Hartogsvelt, voor de heffing van de 20 e penning.  
De helft van een morgen land, ten delen bogaard en een derde deel in een 
boomgaardje van anderhalve hond. En ook twee hond bogaard gelegen in 
de Biesen onder Hagestein. Samen geschat op 375 – 0 – 0. 
Hierop moet worden gekort een derde deel van een lening van 969 gulden 
van 24 januari 1691 van 323 – 0 – 0. 
De 20 e penning moet betaald worden van het restant 52 – 0 – 0. 

fol 72 links, 9-
09-1701 

Ten overstaan van N. Baarle ontvanger van de 40e penning van de 
provincie van Utrecht hebben wij geschat de percelen gelegen in 
Hagestein en nagelaten door Cornelia Lamberts van Vreeswijk, in haar 
leven weduwe van Corn. Cornelisse Dunnen, om het recht van de 20 e 
penning te betalen. 
De helft van een bouwakker van omtrent 3 hond, de helft van een morgen 
3 hond weiland en nog anderhalve morgen land, alles gelegen in de polder 
van de Biesen schatten wij op 250 – 0 – 0. Verder een uitterwaardje 
gelegen bij het plakkaat over de limietscheiding van Hagestein, waardig 
100 – 0 – 0. Tenslotte 3 morgen land gelegen en de Eng geschat op 300 – 0 
– 0. Totaal 650 – 0 – 0. 
Getekend uts. 

fol 73 links, 9-
09-1701 

Ten overstaan van N. Baarle, ontvanger van de 40 en 20 penning van de 
provincie van Utrecht, hebben wij geschat de percelen van landen in de 
annexe memo van aanbreng gespecificeerd gelegen onder Hagestein. Het 
gaat om een huis of getimmerte staande aan de Hogendijk naast de 
Hoeven, dat wij schatten op 20 – 0 – 0. Getekend etc. 

fol 73 rechts, 9-
09-1701 

Ten overstaan van N. Baarle, ontvanger van de 40 en 20 penning van de 
provincie van Utrecht, hebben wij de percelen van landen geschat zoals in 
de annexe memo van aanbreng gespecificeerd gelegen onder Hagestein 
en nagelaten door Maijgjen Paulus Kuijken zodat de erfgenamen het recht 
van de 20 e penning wegens de collaterale successie kunnen betalen. Het 
gaat om 8 morgen land gelegen aan de Hogendijk, gerecht van Hagestein, 
in de polder van de Hammen dat wij schatten op 625 – 0 – 0. Getekend uts. 

fol 73 rechts, 9-
09-1701 

Ten overstaan van N. Baarle, ontvanger van de 40 en 20 penning van de 
provincie van Utrecht, hebben wij de percelen van landen geschat zoals in 
de annexe memo van aanbreng gespecificeerd gelegen onder Hagestein 
een akker bouwland groot omtrent 5 hond gelegen op de Nes te 
Hagestein. We waarderen het land op 125 – 0 – 0. Aldus etc 

 
154 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Cornelis Pas en Jenneken van Sant, 15-07-1688. 
155 Johan van Baerle (1642-1711), raad in de vroetschap van Utrecht en ontvanger van den XLe penning, 
raadt in de vroetschap en ontvanger van de 20e en 40e penning 's lants van Utregt. 



fol 73 rechts, 7-
10-1701 

Jan Petersse Peek156, huisman en gebruiker van het goed de Kuijl 
genaamd, wonende te Hagestein, verklaart borg te zijn voor 129 – 0 – 0, 
door de heer van Vueren verschuldigd voor in 1680 geleverde winkelwaren 
van lakens, aan de onmondige nagelaten kinderen en de mondige zoon 
van Hendrik Kuijk, in zijn leven lakenverkoper te Utrecht, en Hendrina van 
Wijk157 echtlieden. 
Het bedrag zal in 4 termijnen worden voldaan. Peek zal mogen korten op 
de pachtpenningen. Peek machtigt Jacob Woertman procureur bij het Hof 
van Utrecht. 
Johan  Jurriaan van Bronkhorst, heer van Vueren, en zijn zoon Bernt Willem 
van Bronkhorst met brieven ‘veniam aetatis’ verklaren Jan Peek voor de 
borgtocht te zullen indemneren, en kost- en schadeloos te houden. 
Geerloff Hendrikse Roijen en Herman Petersse Peek, schepenen. 

fol 74 rechts, 21-
10-1701 

Assueres Slee, burger en inwoner van Vianen, geeft te kennen dat hij uit 
een acte van cautie gepasseerd door Pieter van Meurs voor Francois 
Montenacq, drossaard, 325 gulden heeft gelicht.  

fol 74 rechts, 19-
11-1701 

Bernard Wilhelm van Bronkhorst, zoon van Johan Jurriaan van Bronkhorst, 
heer van Vueren wonende op huis Nijesteijn, heeft van het Hof van Utrecht 
een meerderjarigheidsverklaring verkregen, voor hem zelf Cornelia van 
Bronkhorst, zijn afwezige zuster. Hij machtigt Ludolph de With, procureur 
voor het Hof van Utrecht in de zaak tegen Diderick Schade. Geerloff 
Henrickse Roijen en Herman Petersse Peek, schepenen. 

fol 75 links, 10-
12-1701 

Comparant Anthonij van Rossum158 wonend in Hagestein verkoopt aan 
Jannigjen Imerts, weduwe van Bernt Slee, en haar zoon Assuerus Slee159, 
wonende te Vianen, al zijn have en vee, bestaande in 5 koeien, een vaars 
en 2 paarden en voorts zijn huisraad, roerende goederen door Jannigje 
Imerts en haar zoon aangewezen, en de beterschap van de huur van 8 
morgen land gelegen in de Biesen en de overige erfenissen die hen en de 
ouders van zijn huisvrouw zullen verkrijgen.  
Comparant zal afstand doen van de huur van 4 morgen land die hij van de 
hofstede Reijgersteijn in huur heeft, maar de mest die zijn vee tot 1 mei 
1702 zal maken zal hij overbrengen naar de boomgaard die hij in gebruik 
heeft. Hij belooft over te geven aan Jannigjen Imerts en haar zoon de helft 
van de huur van 8 morgen land in de Biesen, mits zij de helft van de 
huurpenningen betalen. Comparant bekent ontvangen te hebben 300 
carolus guldens. Hij zal de verkochte goederen mogen lossen tussen 
vandaag en 1 mei 1702, maar dan zal hij de kooppenningen van 300 
gulden met renten terug moeten betalen. Geerloff Hendriksse Roijen en 
Arien Gerritsse Vorcx, schepenen. 

fol 76 links, 10-
12-1701 

Assuerus Slee, wonende te Vianen, stelt zich borg voor Antonij van 
Rossum, te Hagestein, voor personele ongelden die Antonij van Rossum 

 
156 HUA Trouwinschrijving Jan Petersse Peek, weduwnaar Aaltje (Speijers) Peek, en Maria Lamberts van 
Vreeswijk, 08-05-1713. HUA Trouwen civ Vianen Jan Peterse Peek, weduwnaar Maria van Vreeswijk, Altie 
Cornelis Advocaat, weduwe Jan Henriksz Scheer, wonende te Bolgerije, 15-03-1725. 
157 HUA 03-01-1700 Testament Hendrina van Wyck wed. Henricus Cuyck, erfgenaam Henricus Cuyck c.s.  
huysinge en lakenneringe met 2 kameren daer by -naar dochters-; wz Lynmercht met benoeming van broer 
Adriaen van Wyck en zwager Johannes van Deventer tot voogd. 
158 HUA Trouwinschrijving RK Jutphaas Antoni van Rossum en Anna van Rijn, 09-02-1698. 
159 HUA 26-11-1686 Jacob Ormea getrouwd met Catharina Fonteyn verkopen aan Jannichjen Eymers Slee, 
wed. Beernt Slee. Gemachtigde Assuerus Slee, zoon, meester schoenmaker te Vyanen. 



over de jaren 1700, 1701 en 1702 verschuldigd is en zal worden. Actum 
uts 

fol 76 links, 12-
01-1702 

Bernd Wilhelm van Bronkhorst, voorzien van een 
meerderjarigheidsverklaring van het hof van Utrecht, en Cornelia 
Magdalena van Bronkhorst, zijn meerderjarige zuster, hebben onverdeeld 
gehouden 4 morgen land gelegen op de polder van den Nes, genaamd het 
Papenland, als mede restanten van landpacht ten laste van Jan Janssen 
van Veldhuijsen 160en Jan Jacobssen161, toekomstige gebruikers van de 
hofstede Kleijn Nieuwesteijn voor een bedrag van 1.156 gulden, 10 
stuivers. Berd Wilhelm van Bronkhorst aan de ene kant tegen Nicolaes 
Tucker, notaris en procureur te Vianen als speciaal gemachtigde van 
Cornelia Magdalena van Bronkhorst, ter andere zijde, zijn 
overeengekomen als volgt. De pachtpenningen vallen onder lot A en  
de 4 morgen land genaamd het Papenland onder lot B. Aan Cornelia 
Magdalena van Bronkhorst is lot A en aan Bernt Willems van Bronkhorst is 
lot B toegevallen. 

fol 77 links, 16-
03-1702 

Jielis Henrickssen de Weert, gerechtsbode, en verklaarde Hermanus 
Lakens, notaris en procureur te Culemborg te machtigen om voor het 
gerecht van Everdingen de weduwe of erfgenaam van Jan Willemssen van 
Trigt162, in leven herbergier aldaar, te roepen om tot een taxatie te komen 
van de rekening van verteringen bij voor arrest en detentie in zijn huis 
gedaan. Hendrik Goes en Arien Gerretse Vorx, schepenen. 

fol 77 rechts, 5-
12-1702 

Jan Franssen163, in leven inwoner van Hagestein, heeft 2 onmondige 
kinderen nagelaten te weten Hendrikje, ongeveer 8 jaar oud, en Fransje, 
ongeveer 6 jaar oud. De naaste vrienden van Jan Franssen nemen tot 
ontlasting van de armen en de diakonie de 2 kinderen in onderhoud totdat 
ze zelf de kost kunnen verdienen. Theunis Franssen164 en Adrianus 
Karsbergen165 nemen ieder een kind in onderhoud.  
Rijk van Veen166, schoolmeester, stelt zich borg voor de opvoeding van 
Hendrikje. Francois Montenacq, Geerloff Hendrikssen Roijen, Hendrik 
Goes, Arien Gerritsse Vorx en Zweer Thomassen van Roijen, schepenen, in 
aanwezigheid van predikant Crinius en de kerkenraad.  
Op 2 december 1717 verklaart Adrianus Kersbergen, schutter in 
Hagestein, in de gerechtsvergadering, in bijzijn van drossaard Quint en 

 
160 Jan Jansz van Velthuijsen trouwt (als weduwnaar?) civ Hagestein Theuntgen Claes, weduwe Cors 
Gerritsz Peeck, 04-02-1666. 
161 Trouwinschrijving civ Hagestein Jan Jacobsen en Annichjen Roelofts Struis, 25-04-1675, van Benschop. 
162 HUA Trouwinschrijving NH Everdingen Gijsbert Dircksen van Eck en Harmpje Jans de Haan, weduwe 
van Jan Willemssen van Tricht, 14-09-1704. HUA Trouwinschrijving NH Everdingen Jan Willemsen van 
Tricht, weduwnaar Jacobje Jans de Horde, en Hermken Jans de Haan, 03-09-1693. HUA Trouwinschrijving 
NH Everdingen Jan Willemsen van Tricht, weduwnaar Lijsbet Aris de Ridder en Jacobjen Aris de Horde, 
weduwe Dirck Peterssen Bicker, 02-12-1689. 
163 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Jan Fransen van Straten, weduwnaar Geertje Rijcken van Veen en 
Geertje Claessen van Oosterom, 12-12-1700, bruid van De Vaert. HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Jan 
Fransen van Straten en Geertje Rijcke van Veen, 24-05-1691. 
164 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Theunis Fransen van Straeten en Neeltjen Jansen van Reisbergen, 
17-07-1681, bruidegom van Hagesteijn; bruid van Lexmondt. 
165 Trouwinschrijving NH Hagestein Adriaen Jansen van Kersberge, weduwnaar Lijsbet Willems van Glijrigt 
en Teuntje Rijcks van Veen, 24-05-1691. Adrianus Kersbergen, gedoopt 19 april 1660 te Lexmond, trouwt 
24-11-1685 te Goudriaan Lijsbeth Willems van Glijrigt, geboren Sliedrecht. 
166 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Rijck van Veen, weduwnaar van Aeltje Crijnen, en Gerritje Jans 
van Loenen, weduwnaar van Pieter de Groot, 12-11-1699. 



schepenen, dat de oudste dochter van Jan Fransse,  genaamd Hendrickje, 
nu de ouderdom van 23 jaren heeft bereikt en in staat is haar kost te 
kunnen winnen. Secretaris van Hagestein, Ferdinand van Aast.  

fol 78 rechts, 14-
09-1703 

Adriaan de Waal van Vronestijn, heer van Lisse167 verklaart aan Bernt 
Willem van Bronkhorst168, heer van Nijensteijn, te schenken wat hij heeft 
ontvangen uit de testamentaire beschikking van Joost de Waal van 
Vronesteijn en Isabella Catharina van Camons169, zijn ouders zaliger op 24 
juli 1670.  
Hij draagt de vorderingen over die hij krachtens testament heeft op de 
kinderen van Johan Jurriaan van Bronkhorst heer van Vueren etc en 
vrouwe Cornelia van Camonts.170 Bernt Willem van Bronkhorst heer van 
Nijesteijn etc verklaart de schenking te aanvaarden. Geerloff Hendrikse 
Roijen en Dirk Willemsse van Noord, schepenen.171 

fol 79 links, 10-
05-1703 

Assuerus Slee, wonende te Vianen, is op 22 april 1703 ten huize van Jielis 
de Weert gearresteerd door Francois Montenacq, drossard van Hagestein. 
Hij kreeg de keus om over te worden gebracht naar de gewone gijzelkamer 
(in Utrecht) of op eigen kosten gedetineerd te blijven in de herberg. Omdat 
hij bezwaar heeft tegen de sobere verzorging die de gijzelkamer volgens de 
ordonnantie biedt kiest hij voor een verblijf bij Jielis Hendrikssen de Weerd 
onder de toezegging de meerkosten te betalen van wijn, bier etc. Johan 
Jurriaan van Bronkhorst heer van Vueren etc, Geerloff Hendrikssen Roijen, 
schepenen. 

fol 80 links, 24-
05-1703 

Assuerus Slee, wonende te Vianen, verklaart zich borg te stellen in 
verband met het beslag door de exploiteur Braamhorst172 op 2 koeien en 
een pink, toebehorende Anthonij van Rossum,173 wonende te Hagestein. 
Het gaat om 30 gulden aan penningen die Anthonij van Rossum over 1703 
verschuldigd is aan N. Bom wegens overgenomen pacht. Geerloff 
Hendrikssen Roijen en  Sweer Thomasse van Roijen, schepenen. 

fol 80 rechts, 24-
05-1703 

Francois Montenacq, drossaard, machtigt Nicolaas Tucker, procureur, in 
de zaak tegen Assuerus Slee. Actum uts. 

fol 80 rechts, 24-
05-1703 

Anthonij van Rossum belooft Assuerus Slee kost- en schadeloos te 
houden voor de borgtocht van Slee ten behoeve van de drossard voor de 
personele lasten van Van Rossum over de jaren 1700, 1701 en 1702 en de 
borgtocht ten behoeve van exploicteur Braamhorst. Hij stelt als zekerheid 
de korengewassen die hij op Rijgersteijn te velde heeft staan en die nog 
gezaaid zullen worden. Actum uts. 

 
167 Adriaan de Wael van Vronesteyn († 1-1-1710), zoon van Joost de Wael van Vronesteyn en Isabella 
Catharina van Camons, heer van Lisse en Dever. 
168 Bernhard Wilhelm van Bronckhorst (-1736), heer van Nieuwesteijn, zoon van Johan Jurriaen van 
Bronckhorst en Christina Cornelia van Camons, trouwt civ Hagestein 18 mei 1706 freule Agnes Dorothea 
van Uterwijck, dochter van Adriaan Adam Marius vrijheer van Uterwijck en Ludovica Catharina van Wrede. 
169 Joost de Wael van Vronesteyn († 1670) trouwt 1645 Isabella (Elisabeth) Catharina van Camons († 1673).  
170 Johan Jurriaan van Bronckhorst trouwt 1670 Christina Cornelia van Camons, dochter van Willem 
François van Camons en Cornelia van Reede van Amerongen, vrouwe van Vuren. 
171 Vergelijk NA 3.20.23 Inventaris van het archief van de familie Heereman van Zuydtwijck, 1360-1880, 887 
Akte waarbij Adriaan de Wael van Vronesteyn ten overstaan van het gerecht van Hagestein, de vorderingen 
die hij krachtens het testament van Joost de Wael van Vronesteyn en Isabella Catharina van Camons heeft 
op de kinderen van Johan Jurriaen van Bronckhorst van Cornelia van Camons overdraagt aan Bernt Willem 
van Bronckhorst, Afschrift. 1703, (18e eeuw). 
172 HUA Trouwinschrijving NH Utrecht Willem Braamhorst, exploicteur staten van Utrecht, en Geertruijd 
van Cuijlenborgh, 29-07-1677. 
173 Antoni Sweersz van Rossum trouwt 9 februari 1698 RK Jutphaas met Anna van Rijn. 



fol 81 links, 24-
05-1703 

Assuerus Slee, wonende te Vianen, verklaart Adriaan van Lend, procureur, 
te machtigen in de zaak tegen Francois Montenacq, drossaard. Actum uts. 

fol 81 links, 22-
04-1703 

Herbert Franssen174, inwoner van Hagestein, verklaart zich borg te stellen 
voor Assuerus Slee, voor het arrest en de detentie die Assuerus Slee heeft 
gedaan op Claas Speijersse Peek,175 wonende te Everdingen. Geerloff 
Hendrikssen Roijen en Dirk Willemsse van Noord, 
schepen. 

fol 81 rechts, 22-
04-1705 

Kornelis Franssen176, timmerman wonende te Everdingen, machtigt 
Nicolaes Tucker, procureur, wonende te Vianen, in de zaak die hij heeft 
als voogd van Peter Janssen177 tegen Theunis Theunisse Dunnen178 en 
Maagje Janss weduwe van Thonis Cornelisse Dunnen. Johan Jurriaen van 
Bronkhorst heer van Vueren etc en Herman Petersse Peek, schepen. 

fol 81 rechts, 19-
04-1703  

Assuerus Slee, schoenmaker te Vianen, machtigt Adriaan van Munster, 
procureur te Culemborg in de zaak tegen Francois Montenacq, drossaard. 
Geerloff Hendriksse Roijen en Hendrik Goes, schepenen. 

fol 82 links, 29-
04-1703 

Assueres Slee, voor zichzelf en voor zijn moeder Jannigjen Imerts, weduwe 
van Bernt Slee, aan de ene kant en Antonij van Rossum, inwoner van 
Hagestein aan de andere kant komen overeen als volgt. Slee en zijn 
moeder hebben op 10 december 1701 van Van Rossum gekocht alle diens 
vee, meubelen en huisraad voor 300 guldens. Van Rossum heeft de 
goederen tot op heden mogen gebruiken. Hij heeft 150 gulden betaald en 
wil de rest in 3 jaren met rente betalen. Als zekerheid geldt de have, vee, 
meubelen en huisraad die in beslag is genomen en een ploeg en wagen, 
een koe van zijn tweede kalf, een vaars, een zwart kolde merrie van 2 jaar 
en een dito ouder plus meubelen en huisraad. Johan Jurriaan van 
Bronkhorst heer van Vueren, Hendrik Goes en Dirk Willemsse van Noord, 
schepenen. 
In de marge 13 december 1714:  
Assueres Slee verklaart voor zichzelf en als erfgenaam van zijn moeder 
Jannigjen Imerts voldaan te zijn. Joan Anthonis van Montfoort, Geerloff 
Hendrikse en Dirk Janssen van Linsbergen, schepenen. d' Oirschot 
vanden Broucke secretaris. 

 
174 HUA 17-02-1713 Scheiding van de boedel van Frans Herbertsz (= senior) en Maeychje Teunis. Eerste 
partij: Herbert Franssen en onmondige kinderen van Herbert Franssen. Tweede partij: onmondige 
kinderen van Paulus Dircksz Cuycken en Jannichje Fransen. Overige belanghebbenden: Arien Dircksz 
Cuycken, voogd en Geerloff Hendricksz van Royen, voogd. Onroerend goed: vier mergen land - naar 
onmondige kinderen van Paulus Dircksz Cuycken en Jannichje Fransen,  Overzyderveld, graafschap 
Cuylenburg. HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Frans Herberts, weduwnaar van Lijsken Jans, en 
Maeichen Thonis Crijnsz, 11-11-1660. 
175 HUA Trouwinschrijving NH Everdingen Claas Speijertssen Peeck en Geertruij Teunissen Sterk, 02-02-
1703. 
176 HUA 06-03-1697 Verhuurder Bartholomaeus de Gruyter, luytenant, getrouwd met Anna van 
Blackendael. Huurder: Cornelis Fransen, woonplaats: Everdingen en Geerlof Hendricksen Rooyen, 
woonplaats Hagesteyn. Onroerend goed: perceel bouw- en weyland, met een rysweertje en weyweertje, 
tezamen 16 mergen te Hagesteyn. 
177 Mogelijk: HUA Doopinschrijving RK Vianen Peter Jansen Peeck, 10-05-1698, vader Jan Peck en moeder 
Aeltien Speijers. Getuige 1: Neeltien Theunis. 
178 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Theunis Theunissen Dunnen en Maeghje Arisen Hoogdalom, 09-
06-1689. Bruidegom van Hagesteijn; bruid van Heuckelom. 



fol 83 links, 17-
03-1703 

Anthonij Anthonissen Hogenboom179, soldaat in de compagnie van 
kapitein Van der Does, regiment van kolonel Zwaamskel (?) verklaart dat 
hij Theunis Peterse Peeck180 op 4 maart 1703 te Vianen heeft aangenomen 
als soldaat zonder schriftelijke last van de kapitein. Hij deed het alleen om 
Theunis Peterse te kwellen. Hij was ook niet bevoegd iemand aan te 
stellen voor de sergeant van kapitein van Rijssel181. Hij heeft het contract 
van 8 maart met Theunis Petersse Peek alleen opgesteld om hem gerust 
te stellen. Hendrik Goes en Dirk Willemse van Noord, schepenen. 

fol 84 links, 3-
10-1704 

Drossaard, schepenen en gerechtslieden hebben voor Baarle als 
ontvanger van de 20 e en 40 e penning van de provincie van Utrecht de 
landerijen geschat, gelegen onder Hagestein, en nagelaten door Adriaan 
Hogenboom182, overleden buiten Vianen, met het doel dat de erfgenamen 
het recht van de 20 e penning voor de collaterale successie kunnen 
betalen.  
 
Het gaat om de helft van 4 morgen land gelegen in de polder van de 
Biesen, waarboven Geerloff Hendriksse Roijen en beneden de vicarissen 
van den Dom te Utrecht gelegen zijn, geschat op 175 – 0 – 0. 
De helft van 3 morgen land gelegen in de Biesen, waarboven Hans 
Casperssens weduwe gelegen is, geschat op 135 – 0 – 0. 
De helft van anderhalve morgen, daar gelegen, geschat op 65 – 0 – 0. 
De helft van 4 morgen in de Biesen gelegen, boven Speijer Teunissen Peek 
en beneden Hans Casperssens weduwe op 155 – 0 – 0. 
Tenslotte de helft van 3 morgen land gelegen in de  Biesen, boven de 
erfgenamen van Adriaan Hogenboom en beneden de weduwe Schadijk 
gelegen, geschat op 70 – 0 – 0. Totaal 600 – 0 – 0.  

fol 85 links, 9-
10-1704 

Teunis Arienssen Arendonk183, kerkmeester en in Hagestein gegoed en 
geërfd, verklaart zich borg te stellen voor het beslag dat Arien Gerrits heeft 
gedaan op de vruchten van de boomgaarden die Arnoldien van 
Cuijlenborg184 van hem heeft gepacht. De resterende pachtpenningen van 
222 gulden en 10 stuivers zal hij als zijn eigen schuld binnen een maand 
voldoen. Arnoldien van Cuijlenborg belooft binnen Culemborg borg te 
stellen en de vruchten bij Teunis Arienssen te brengen. Drossaard, 
Geerloff Hendrikssen Rooijen en Jan Aelbert van Deventer, schepenen.  

 
179 HUA Trouwinschrijving RK Vianen Antonius Hoogeboom en Catarina Claes, 01-01-1704. 
Begraafinschrijving Vianen Toon Hoogeboom, 16-01-1744. 
180 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Theunis Petersen Peeck en Merritjen Melgers van Hanenbergh, 
28-06-1705. Zij is weduwe van Cornelis Sweserein.  
181 Pieter van Rijssel, geb. Vianen, overleden 30 november 1726, kapitein in Statendienst. Hij dreef (na zijn 
broers Hendrik en Willem van Rijssel) ook de vingerhoed- en ringmakerij van zijn vader verder, maar was 
veelal zelf afwezig om zijn militaire plichten waar te nemen. Trouwt Hulst 20 september 1690 Dina (van) 
de(r) Graaf(f), geb. 1667, overleden Lexmond 24 aug 1750. 
182 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Adriaen Dircksen Hogenboom en Maritjen Willems Nederhaudt, 
19-11-1699. Bruidegom van Helsdingen; bruid van Hagesteijn. RAZU 193 Oude mannen- en vrouwenhuis 
te Vianen, 231 Akte van transport door Imert Cornelissen Hoogenboom voor zichzelf en als universele 
erfgenaam (ab intestato) van zijn broer Adriaen Cornelissen Hoogenboom, aan Jan Bastiaensz, wonende 
te Helsdingen, van 4,5 hont land te Helsdingen, 2-5-1708. 
183 HUA Trouwinschrijving NH Everdingen Teunis Arissen van Arendonk en Merritje Jans van Dijck, 24-05-
1696. Opmerkingen: bdg van Deijl; bd van Hagestijn. HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Teunis Aertse 
Arendonk, weduwnaar Merrigje Janse van Dijk, en Aeltje Dirkse Verwey, 28-02-1729. 
184 HUA Trouwinschrijving Gerecht Utrecht Arnoldus van Cuylenburgh en Maria Vianen, 18-03-1701. 



fol 85 rechts, 3-
07-1704 

Drossaard, schepenen en gerechtslieden verklaren dat Maria Stenis, 
weduwe van (Cornelis) Aart Roijesteijn185, laatst gewoond hebbende in ’t 
Neereijne van Jutphaas, van plan is zich in Hagestein te vestigen. Ze heeft 
bij Gerrit Hendrikx Verhoeff186 een kamer gehuurd is bereid in alle 
personele lasten bij te dragen. Na beraadslaging gaat men akkoord. 

fol 86 links, 18-
06-1704 

Theunis Theunisse Dunnen en Maeijgje Jans, weduwe en boedelhoudster 
van Thonis Cornelisse Dunnen verklaren te machtigen Johan Adriaan van 
Munster, procureur te Culemborg in de zaak tegen Cornelis Franssen 
wonende te Everdingen, eiser. Hendrik Goes en Dirk Willemsse van 
Noord, schepenen. 

fol 86 rechts, 8-
05-1704 

Francois Montenacq, drossaard, als eiser in het gelijk gesteld tegen 
Maaijgen Jans, weduwe en boedelhoudster van Tonis Cornelissen 
Dunnen, in leven gedaagde, gezien de aantekening op de rol van 15 mei 
1700, volgens welke de veroordeelde geen recht heeft op vermindering 
van kosten, heeft het gerecht de kosten getaxeerd en gematigd tot 63 
gulden, 11 stuivers en 8 penningen. 

fol 86 rechts, 3-
04-1704 

Valentin Nedermeijer, secretaris van vrouwe Waldeck, verscheen voor 
ons drossard en schepenen. De raden van de vorstin sommeren de 
gerechtsboden van Leerdam en Hagestein. Johan Leeman, getrouwd met 
de weduwe van Simon Vligerius187, in leven rentmeester van de 
kerkegoederen van Hagestein en Maaijgje Jans, weduwe en 
boedelhoudster van Thonis Cornelisse Dunnen, als borg voor de 
administratie die Vligerius van de kerkegoederen heeft gehad, zijn 
gesommeerd de rekening te zuiveren.  
Johan Leenman en Maaijgje Jans, weduwe van Thonis Cornelis Dunnen, 
zijn niet verschenen.  
Valentin Nedermeijer tekent hier protest aan tegen de vertraging en de niet 
zuivering van de rekening. Ten huize van Peter van Meurs, ten overstaan 
van drossaard Francois Montenacq, Hendrik Goes en Dirk Willemsse van 
Noort, schepenen. 

fol 87 rechts, 31-
03-1704 

Maaijgje Gijsberts van Lakervelt, weduwe van Jan Thomassen Verweij, 
inwoonster van Hagestein, geassisteerd met Bernt Willem van Bronkhorst, 
heer van Nieuwesteijn etc, voogd en Thomas Janssen Verweij188, haar 
zoon, verklaart verkocht te hebben aan Johan Willem Coopsen, notaris in 
’s Gravenhage, alle rechten op de vaste leengoederen die wijlen juffrouw 
Cornelia van Lakervelt, haar nicht zaliger bij leven bezat na het overlijden 
van Adriaan van Nispen, in zijn leven advocaat voor het hof van Holland. 
Johan Willem Coopsen heeft betaald. Hendrik Goes en Dirk Willemse van 
Noort, schepenen. 

 
185 HUA 28-01-1688 Verklaring dat aan Anna Roeloffs Stenis, zuster, weduwe van Jan van Benschup een 
bedrag van f 2.000,- is overgegeven dat haar toekwam uit de nalatenschap van Aeltgen Roeloffs Stenis. 
Verklaarder Geertruyt Stenis wed. Willem van Petersum, wonende Vianen, Maria Stenis wed. Cornelis 
Aartsen van Royesteyn, wonende Jutphaes. 
186 HUA 02-09-1702 Maria Stenis weduwe Cornelis van Royesteyn, wonende Nedereynt van Jutphaes, 
verhuurt aan Gerrit Hendrickse Verhoef 10 morgen boomgaert en bouwlant; 1 morgen boomgaert en 
bouwlant, te Hagestein. 
187 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Johan Leeman, weduwe Catharina Gijsen, en Anna van Rhenen, 
weduwe van Dirck van N.N., 05-12-1713. HUA Trouwinschrijving NH Everdingen Johan Leman, weduwnaar 
Petronella de Coning, en Catharina Gijsen, weduwe Simon Vligerius, 04-12-1698. 
188 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Thomas Jansen Verweij en Sijtje Bastiaensen van Straten, 20-03-
1701. Bruidegom van Heijcop; bruid van Hagesteijn. 



fol 88 rechts, 21-
02-1704 

Gerard Bouricius machtigt Herman Lakens, procureur te Culemborg, om 
op te treden voor het gerecht van Thienhoven en te Culemborg. Geerloff 
Hendriksse Roijen en Maximiliaan van Maurik, schepenen. 

fol 88 rechts, 5-
02-1704 

In de zaak tussen Hilligje Roelof Vergeer, geassisteerd met Roeloff 
Adriaansse Vergeer haar vader, eiser ten aanzien van een huwelijk en 
Maximiliaan van Maurik189, gedaagde, besluit het voltallige gerecht de eis 
niet te volgen en spreekt de gedaagde vrij. 

fol 89 links, 5-
03-1705 

Francois Montenacq, drossaard, eiser tegen Assuerus Slee, wonende te 
Vianen, en tegen Cornelis Janssen Dunnen190, wonende te Hagestein, 
gedaagden. Het gerecht veroordeelt de eerste gedaagde omdat hij de 
tweede gedaagde op 22 april 1704 ’s nachts tweemaal geslagen heeft tot 
een boete van 100 gulden boven de kosten van het proces. De 
veroordeling van de tweede wordt aangehouden.  

fol 89 rechts, 7-
04-1705 

Anthonij Sweeren van Rossum, ‘opgeseten’ in Hagestein, bekent dat hij 
gisteren na de middag van 6  april 1705 de zwakheid heeft gehad om 
Francois Montenacq, drossaard, ten aanhoren van diverse personen met 
woorden en daden groffelijk te beledigen. Omdat de drossaard daarvan 
melding heeft gedaan bij het gerecht en omdat hij bang is zwaar gestraft te 
worden verzoekt hij het gerecht hoe hij genoegdoening kan geven. Het 
gerecht heeft bepaald dat hij ‘in gespannen vierschare ‘ aan de drossaard 
vergiffenis zal vragen en verklaren dat hij de beledigende woorden in 
dronkenschap heeft geuit en dat hij er spijt van heeft. Van Rossum komt 
daaraan tegemoet en belooft de drossaard ook in de toekomst niet kwalijk 
te zullen bejegenen. 

fol 90 links, 3-
12-1705 

Willem van Westrenen191, schepen van Vianen, verklaart in handen van 
drossaard Montenacq of het gerecht van Hagestein te betalen alle 
personele lasten en quotisaties die Petertje Gerrits, weduwe van Willem 
Cornelissen Roijen192, over de jaren 1702, 1703 ende 1704 verschuldigd is. 
Hij zegt toe dat hij zijn best zal doen om voor de personele lasten van 
Petertje Gerrits over 1705 de drossaard en het gerecht kost- en 
schadeloos te houden. Hij kiest domicilie ten huize van Peter van Meurs. 

fol 90 rechts, 16-
06-1706 

Clementia de Montenegro, laatst weduwe van Cornelis van Mourik193, 
steenplaatser onder de  jurisdictie van Hagestein aan het Oudslijkerveer, 
heeft tot nog toe vele jaren elders gewoond, terwijl ze hier een 
steenbakkerij exploiteert. Hoewel ze als ‘opgesetene’ van Hagestein 
onder provincie Utrecht valt en doorgaans in de provincie Holland woonde 
heeft ze de privileges en vrijstelling van tollen, licenten en vrijheden 
genoten net als andere burgers en inwoners van Hagestein en Utrecht. 
Omdat haar borgerbrief vermist is geeft het gerecht van Hagestein te 

 
189 Zoon van Cornelis van Mourick en Clementia de Montenegro, in leven steenplaasser tot Hagesteyn.  
190 HUA Cornelis (Jans) den Dunnen, trouwt NH Vianen 1705 Elisabeth Werckhoven, weduwe van 
Johannes van Heuckelom. 
191 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Willem van Westrenen, weduwnaar van Florentina van Rhenen, en 
Johanna van Oostrum, 06-05-1697. 
192 RAZU 064, 142, 07-07-1677 Adriaentjen Jans, weduwe van Thonis Cornelis Rooijen zaliger, vergezeld 
van haar broer Thijs Jans, wonende te Vianen, aan de ene kant en Peter en Willem Cornelis Roijen, ooms 
en voogden van vier nagelaten kinderen van hun broer Thonis Cornelis Rooijen en Adriaentje Jans ter 
andere zijde. 
193 HUA Trouwinschrijving NH Tull en ’t Waal Johannes Adriaensen van Maurick en Meijnsjen (Dirks) de 
Montenegro, 03-07-1664. HUA 1668 Meynsje Dirckx de Montenegero wed. Frans de Wilt. HUA 1711 
Meynsje Dirckx de Montenegro wed. Cornelis van Mourick. Cornelis van Maurick trouwt 1 Maria Maeghje 
de Wilde, trouwt 2 Meynsje de Montenegro. 



kennen dat Clementia de Montenegro, weduwe van Cornelis van Mourik, 
alle vrijheden en privileges geniet. 

fol 91 links, 18-
08-1707 

Op verzoek van de erfgenamen van Maria Stenis, in leven weduwe van 
Cornelis van Roijesteijn, verklaren Jan Jurriaan van Bronkhorst, heer van 
Vuren, geauthoriseerde drossaard, en Geerloff Hendrikssen Roijen en 
Herman Peterse Peek, schepenen, op hun ambtseed dat op dag van de 
Hagesteinse kermis, in juni 1695, het huis, de berg en de schuur van Maria 
Stenis weduwe Roijesteijn, gelegen in de polder van den Hoeven, tot de 
grond toe is afgebrand. De brand is, voor zover ze weten, veroorzaakt door 
achteloosheid van een van de bewoners. 

fol 91 rechts, 20-
06-1707 

Memorie van aanbrengen der collaterale erfgenamen van Gerard van 
Nellesteijn194, 5 mei 1707 overleden. Het betreft een hofstede met 6 
morgen land, in gebruik bij Gerrit Dirksse van Dijk. 
Voor (Leonard) de Casenbroot tot Rijnesteijn, ontvanger van de 20 e en 40 
e penning van de provincie Utrecht is het goed door Jan Jurriaan van 
Bronkhorst, heer van Vuren, als geauthoriseerde drossaard en de 
schepenen Geerloff Hendrikssen Roijen en Peter van Meurs geschat op 
625 – 0 – 0. 

fol 92 links, 14-
06-1707 

De 3,5 morgen boomgaard en bouwland, gelegen op de polder van de 
Hammen onder Hagestein, waarboven Kloekhoff en beneden de 
erfgenamen van Groenhoud naast geland zijn, nagelaten door Johannes 
van Bambergen195, zijn door drossaard en schepenen Geerloff 
Hendrikssen Roeijen en Herman Peterse Peek geschat op 700 – 0 – 0. 
De 2,5 morgen weiland, gelegen in de Biesen onder Hagestein, waarboven 
juffrouw Ram en beneden de heer van Renisse naast geland zijn, zijn 
geschat op 250 – 0 – 0. 
Ook is geschat 5,5 morgen weiland, nagelaten door juffrouw Wilhelmina 
van Halewijn196 op 750 – 0 – 0. Aldus geschat op verzoek van Casembroot 
tot Rijnesteijn als ontvanger.  

fol 92 rechts, 2-
06-1707 

Willem van Rijssel, oud schepen van Vianen, verklaart drossaard en 
gerecht van Hagestein kost- en schadeloos te houden voor mogelijke 
aanspraken op de goederen die op zijn verzoek uit het huis van Jacob 
Janssen Bogert197 zijn gelicht en in het gerechtshuis zijn gebracht. De 
goederen zullen op 3 juni 1707 aan de heren van Vianen worden 
overgeleverd volgens een inventaris die er van is opgemaakt. Adriaan van 
der Laken, secretaris van Vianen, zegt toe zich mede te verbinden voor de 
genoemde aanspraken. 

fol 93 links, 2-
06-1707 

Geertruij Dirx Verhoeff, geassisteerd met Nicolaas Tucker, procureur, en 
verklaarde het beslag op te heffen dat ligt op een koffer, 2 pakmanden met 
een pakje in een zwart regenkleed en verder goed dat op 24 mei 1707 uit 
het huis van Jacob Janssen Bogert is gebracht op het gerecht. 

 
194 Gerrit (ook: Gerardus, 1641-1707), luitenant, zoon van Hendrik van Nellesteyn (-1675) en Maria van 
Veen (-1677). HUA 30-06-1683 verhuurder: Gerardt van Nellesteyn, huurder: Cornelis Gerritss van Dyck, 
Onroerend goed: hoffstede, groot 6 mergen, bestaende in boomgaert en bouwlandt te Hagestein. 
195 HUA Trouwinschrijving NH Montfoort Johannes Bambergen en Agnita de Vreij, 15-09-1678, bruidegom 
van Montfoort en bruid van Utrecht. 
196 20 Notariële archieven van Dordrecht, 20.186 Nadere toegang notariële akten, Petronella van Halewijn, 
Vianen, en Wilhelmina van Halewijn, 143-143v. HUA 18-08-1660 Testament Wilhelmina Alewyn, 
erfgenaam Anna Alewyn, zuster. 
197 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Jacob Jansen van den Bogaard, weduwnaar Maj Dircken 
Haesveld, en Maj Arien van Dalom, weduwe Theunis Theunissen den Dunnen, 11-06-1716. 



fol 93 rechts, 3-
06-1707 

Verschenen zijn Willem van Rijssel, oud schepen van Vianen, lasthebber 
van Aalbert van Rijssel zijn vader, belanghebbende bij de nalatenschap 
van Hendrik van Rijssel, zijn broer zaliger, aan de ene kant en Geertruijd 
Dirx Verhoeff, geassisteerd met Nicolaas Tucker, procureur, aan de 
andere kant. De tweede comparant heeft beslag gelegd op alle goederen 
die op 24 mei 1707 uit het huis van haar vader naar het gerechthuis zijn 
overgebracht. Willem van Rijssel sluit een akkoord met Geertruijd Dirx 
Verhoeff voor alle vorderingen die zij op de boedel van Hendrik van Rijssel 
zaliger heeft. Hij betaalt 1.000 carolus guldens en daarboven 26 en een 
halve gouden pistolet. Verder alle wollen, linnen en zijden goederen die 
behoren tot het lijf van een vrouwspersoon en daarnaast alle kinder- en 
luiergoed. Adriaan van der Laken, secretaris van Vianen, verklaart zich 
voor Van Rijssel borg te stellen. J.J. van Bronkhorst, heer van Vueren, 
geauthoriseerde drossaard en Dirk Janssen en Barent Pas, schepenen. 

fol 94 rechts, 27-
05-1707 

Willem van Rijssel, oud schepen van Vianen, voor zichzelf en zijn vader 
Albert van Rijssel, verzoekt goederen ten huize van Jacob Janssen 
Bogaard, wonende op de Hoeven, die op zoek van Willem van Rijssel in 
verzekering zijn genomen en op het gerechtshuis gebragt aan UEd Agtb 
over te senden. Wij hebben dat verzoek uitgebreid overwogen maar 
hebben onvoldoende redenen gevonden het in te willigen. In de eerste 
plaats omdat niet duidelijk is wie rechthebbende is op de goederen. In de 
tweede plaats kunnen Jacob Janssen Bogaard en zijn dochter in hun 
belang worden geschaad door het overleveren van de goederen. 
Drossaard en schepenen van Hagestein. 

fol 95 rechts, 25-
05-1707 

Bericht van secretaris van Vianen, L.V. Laken198. 
Willem van Rijssel, oud-schepen van Vianen, voor zichzelf en namens zijn 
vader Albert van Rijssel, deelt mee dat zijn broer Hendrik van Rijssel op 23 
mei 1707 in Vianen was overleden zonder dat iemand van zijn naaste 
bloedverwanten aanwezig was. Het is Willem gebleken dat uit het 
sterfhuis verscheiden goederen zijn weggehaald die zich in Hagestein 
bevonden, te weten een koffer en twee sluitmanden met een pak in een 
zwart regenkleed. Hij heeft ze met toestemming van de drossaard en 
gerecht geopend en verscheiden linnen en wollen goederen met meer dan 
2.600 guldens aan geld en enig zilverwerk aangetroffen. We hebben de 
goederen verzegeld en in handen gesteld van de substituut schout van der 
Waal199, schepen Westerveld. 

fol 96 rechts, 24-
05-1707 

Willem van Rijssel, oud-schepen van Vianen, mede namens Aalbert van 
Rijssel, zijn vader, is belanghebbende bij de nalatenschap van Hendrik van 
Rijssel, zijn broer, die op 23 mei 1707 te Vianen is overleden. Johan 
Jurriaen Bronkhorst, heer van Vueren, geauthoriseerde drossaard met 
assistentie van Geerloff Hendrikssen Roijen, Peter van Meurs en Barend 
Pas, schepenen, substituut secretaris Oirschot en gerechtsbode Rijk van 
Veen hebben op zijn verzoek ten huize van Jacob Janssen Bogaard, 
wonende op den Hoeven te Hagestein, huiszoeking gedaan. 
Reden was dat Jacob Janssen Bogaard kort voor het overlijden van 
Hendrik van Rijssel met een wagen goederen naar zijn huis heeft vervoerd. 
In het kelderkamertje zijn 2 sluitmanden gevonden, een grote met een 
vierkant slot en een kleine met een rond slotje. In de linnenkast stond een 
pak in een zwart regenkleed met nog een papier, een paar zijden mans 

 
198 Otto van der Lake, raed van NN grave van der Lippe en secretaris tot Vianen. 
199 Lambert van der Wael, substituyt drossaert en schout van Vianen. 



kousen, een paar mans handschoenen en een haarzakje. Nadat Jacob 
Janssen Bogaart en zijne vrouw ontkenden dat ze meer goederen hadden 
meegenomen bleek bij nader onderzoek dat er onder de bestede nog een 
koffer stond. De goederen zijn naar het gerechtshuis gebracht. 
Omdat er geen sleutels waren heeft Bastiaan Janssen Rietveld, smid, de 
inhoud geïnventariseerd. Alvorens de goederen aan het gerecht van de 
stad Vianen over te geven is het advies ingewonnen van 2 onpartijdige 
rechtsgeleerden. Willem van Rijssel biedt zich aan als borg. 

fol 99 links, 3-
05-1707 

Geerloff Hendrikssen Roijen, schepen, verklaart met toestemming van 
Louisa Anna, vorstin van Waldeck, vrijvrouwe van Hagestein, aangenomen 
te hebben het innen van reële en personele ongelden volgend op het jaar 
1703, voor 1704, omgeslagen zullen worden. Hij belooft de belasting op 
tijd bij het comptoir van de Staten van Utrecht te zullen afdragen. Dirk van 
Oort, oud-schepen, en Jan Anthonissen Uijttewaal200, inwoner, stellen zich 
borg voor Geerloff Hendrikssen Roijen. Johan Jurriaan van Bronkhorst heer 
van Vueren, geauthoriseerd drossaard, en Pieter van Meurs en Barend 
Pas, schepenen. 

fol 99 rechts, 21-
03-1707 

Francois Montenacq, gewezen drossaard, eiser, tegen Jan Thonissen 
Dunnen, gedaagde en veroordeelde, heeft met Johan van Muijden en 
Nicolaas Lastdrager als assessoren, de declaratie vastgesteld op 325 
gulden en een stuiver, los van eventuele kosten van executie.  

fol 100 links, 19-
02-1707 

De gecommitteerden van de Culemborgse raden verschenen in de 
gerechtsvergadering van Hagestein en toonden een acte van 17 februari 
1707 dat de vorstin van Waldeck als vrouwe van Hagestein vanwege de 
vacature van het drostampt Johan Jurriaan van Bronkhorst heer van 
Vueren etc ad interim heeft aangesteld, op de emolumenten die daarvoor 
gelden. De heer van Vueren heeft het ambt aanvaard. Alle schepenen, 
behalve Peter van Meurs en Herman Petersse Peek. 

fol 100 rechts, 
12-01-1708 

Aletta vanden Anker, weduwe en boedelhoudster van Johan van 
Rheenen201, wonende te Vianen, geassisteerd met Dirk van Westrenen202, 
schepen te Vianen, haar zwager, en Peter van Meurs en Arien Vink, 
inwoners van Hagestein geven te kennen dat de overleden man van Aletta 
van  de vorstin van Waldeck, als vrouwe van Hagestein, in pacht had 12 
morgen land genaamd de Poort, met de tiend van Poort en Ruijsch, voor 
de tijd van 6 jaar, ingaande Petri 1705, voor een jaarbedrag van 215 
gulden. Hoewel Jan van Rhenen pachter was, was het land bij Peter van 
Meurs en Arien Vink in gebruik, zonder evenwel de pachtpenningen te 
betalen. Aletta heeft over 1705 en 1706 geprocedeerd voor het hof van 
Utrecht. Herbert Franssen en Govert Janssen Vink, beide inwoners van 
Hagestein, verklaarden zich borg te stellen voor Peter van Meurs voor het 
bedrag van 297 gulden en 14 stuivers. Hendrik Vijand en Jacob van den 
Doorslag, beiden procureurs, zullen voor het hof van Utrecht een 
compromis voorstellen. Johan Jurriaan van Bronkhorst, heer van Vueren, 
geauthoriseerde drossaard en Geerloff Hendriksen Roijen en Willem 
Cornelis Dunharn, schepenen. 

 
200 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Jan Thonissen Wttewaal en Catharina Jans Nieuvenvoort, 24-10-
1658. 
201 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Johannes van Rheenen en Alette van den Ancker, 30-10-1687. 
202 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Dirk van Westrene en Anna van Rhenen, 09-09-1694. HUA 
Trouwinschrijving NH Vianen Johan Leeman, weduwnaar Catharina Gijsen, wonende Leerdam en Anna 
van Rhenen, weduwe van Dirck van N.N., wonende Vianen, 05-12-1713. 



fol 102 rechts, 
13-01-1708 

Peter van Meurs203, schepen, verhuurt aan Arien Janssen Vink, getrouwd 
met Agniet van Meurs204, schoonzoon, het huis, erf, schuur en bergen met 
de bepotingen en beplantingen daar op staande  en gelegen binnen de 
veste van Hagestein, die Peter van Meurs nu gebruikt.  
Arien Vink huurt voor 4 jaar.205 Hij zal Peter van Meurs en zijn vrouw 
onderhouden in kost en drank en ze verzorgen in ziekte en gezondheid. 
Jannigje Peters van Meurs, weduwe van Lambert Cornelissen van 
Deventer, dochter van Peter van Meurs verklaart in te stemmen dat de 
komende 4 jaar paarden en beesten en ook meubelen en huisraad en 
bouwgereedschap die zij van de erfgenamen van Hendrik van Meurs206, 
haar oom zaliger, heeft gekocht door Arien Vink wordt gebruikt. J. J. van 
Bronkhorst, heer van Vueren, als geauthoriseerde drossaard en Geerloff 
Hendrikssen Roijen en Willem Cornelissen Dunharn, schepenen. 

fol 104 links, 8-
03-1708 

Aart Sweeren, inwoner van Hagestein, verklaart zijn vrouw Jannighjen 
Heijevelt207 te machtigen om in de stad Wesel in het land van Cleeff, of 
elders waar nodig, de erfenis in ontvangst te nemen van Neeltje Gijsberts, 
in leven weduwe van Jan geb n. , tante van vaders zijde van Aert Sweeren, 
onlangs in het proveniers- of hooghuis in de voornoemde stad Wesel 
overleden. J.J. van Bronkhorst, heer van Vueren, als geauthoriseerde 
drossaard en Peter van Meurs en Bastiaan Janssen Rietvelt, schepenen. 

fol 104 rechts, 
19-03-1708 

Drossaard en gerechtslieden van Hagestein hebben ten overstaan van 
Mourits Cornelissen Nierop, ontvanger van de 20 e en 40 e penning van 
Utrecht, op verzoek van de collaterale erfgenamen van Maaijgje Clasen 
Kemp, tweederde deel van 5 hond land gelegen in Hagestein op de polder 
van de Nes, boven de weduwe van Pieterson en beneden Jan Aartsen van 
der Wiel, geschat op 86 – 14 – 0 gulden. Het geheel is geschat op 130 
gulden. 

fol 105 links, 2-
05-1708 

Jelis Hendrikssen de Weert, gerechtsbode van Hagestein, heeft uit naam 
van Herbert Franssen als pachter van de heren van Oudmunsters van de 
krijtende tiend over Hagestein, 3 lammeren in beslag genomen, 
toebehorende aan Stoffel Stoffelse208 te Vianen, ten huize van Zeger 
Janssen209, aan de dijk. Zeger Janssen is eerder beboet wegens fraude van 
de tiend door Stoffel gepleegd over 3 verzwegen lammeren. 

fol 105 rechts, 
19-11-1708 

De secretaris van Hagestein verklaart dat in de rekening van de 
Biesenmolen over 1702 ten behoeve van Peter van Meurs, herbergier te 

 
203 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Peter Peters van Meurs en Neeltgen Claesd Wttewael, weduwe 
van Adrianus Willemsen de Voore, 29-06-1669. HUA Trouwinschrijving RK Vianen Adrianus Willemsen de 
Voor en Cornelia Claes, 29-11-1656, bruidegom van Bolgarij, bruid van Hagesteijn. 
204 Trouwinschrijving RK Vianen Arie Janssen Vinck en Agnes van Meurs, 28-04-1697. 
205 HUA 21-06-1703 Verhuurder: capittele van Oudmunster, huurder: Peter Petersz van Meurs,   
Herbert Fransz en Arien Vinck. Onroerend goed: grient van ontrent 5 mergen; Hagesteyn, in de Biesen. 
206 HUA 06-07-1690 Verhuurder Carel Parmentier, canonick Oudmunster t' Utrecht, de eleemosyne des 
capittels van Oudmunster en huurder Hendrick Peterz van Meurs, drie mergen lants Hagesteyn, op de 
Cuyl. 
207 HUA 06-12-1686 Scheepshypotheek f 228-8-0 vanwege geleverd eikenhout en planken ter reparatie van 
zyn samoreusschip. Schuldenaar Hendrick Janse Heyvelt, maesschipper, schuldeiser Willem Gysbertsz 
van Emmerick.  
208 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Stoffel Stoffelssen en Cornelia Eckberts (Egberts), weduwe Claas 
Beson, 18-11-1703. 
209 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Seger Jansen Nederendt en Hubertjen Hendricksen Sep, 25-04-
1697. HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Peter Willemsen Straven, weduwnaar Jannitjen Poortman,  
en Hubertje Henricks Sep, weduwe van Seger Jans Nederhaud, 26-06-1712. 



Hagestein, op 17 april 1703 als kosten zijn geboekt de vertering ten huize 
van Peter van Meurs gedaan door drossaard, molenmeesters, secretaris 
en bode. Het betreft het aanbesteden van de molen, het visiteren van de 
cedulen etc. op 12 april 1703, 50 – 12 – 0. Over verteringen in 1703 door 
drossaard, molenmeeesters etc tot 17 maart 1704 is ten behoeve van 
Peter van Meurs uitgezet en omgeslagen 45 – 8 – 0. Ook in de gemene 
landsrekening van Hagestein over de 46 hoeven over 1703, gesloten op 22 
juli 1705, is ten behoeve van drossaard, heemraden en secretaris en bode 
van Hagestein voor daggelden en vacatie van de schouwen door het hele 
jaar van 1703 gedaan over de gemene landswegen en watergangen 
uitgezet en omgeslagen 60 – 0 – 0. Totaal 156 – 0 – 0. 

fol 106 rechts, 
11-04-1709 

Herbert Franssen en Goverd Janssen Vink, borgen voor Arien Vink en ten 
behoeve van Alletta van den Anker, weduwe en boedelhoudster van Johan 
van Rheenen, pachteres van het land genaamd de Poort, eigendom van de 
heer van Hagestein, verklaren met goedvinden van Dirk van Westrenen, 
zwager van de voornoemde weduwe van Rheenen die voor haar 
zaakwaarnemer is met de heer van Hagestein, te zijn overeengekomen als 
volgt. De comparanten doen afstand van de resterende 2 jaren pacht waar 
de weduwe en zij als borg recht op hadden tot 1710, inclusief het deel van 
het land de Poort, ongeveer 3 morgen groot, alsmede de tiend van Poort 
en Ruijsch. 
De heer van Hagestein ontslaat hen van een vierde deel van de 
huurpenningen voor het land de Poort over de jaren 1709 en 1710 en het 
vierde deel van de ongelden die over 2 jaar verschuldigd zullen worden. 
Geerloff Hendriksse Roijen en Dirk Jansen van Linsbergen, schepen. 

fol 107 rechts, 2-
05-1709 

Johan Jurriaan van Bronkhorst, heer van Vueren, verklaart Pieter Monk, 
advocaat voor het provinciale hof van Utrecht, te machtigen om voor 
stadhouder en mannen van leen van de Staten van Utrecht afstand te 
doen ten behoeve zijn enige zoon Bernt Willem van Bronkhorst, verwekt bij 
vrouwe Christina Cornelia van Camonts, die erfgename was van Willem 
Adriaan van Camonts, haar overleden broeder, van het goed Nijesteijn 
met alle zijn toebehoren gelegen onder het gerecht Hagestein, strekkende 
van de Autenase weg tot de Gesp, met de molenwerf te Nijensteijn 
waarmee hij mede in naam van zijn echtgenote op 15 november 1671 is 
verlijd geweest. Johan Jurriaan Bronkhorst verzoekt om Bernt Willem van 
Bronkhorst in zijn plaats als rechte en naaste  leenvolger met het goed 
Nijensteijn met alles wat erbij hoort te verlijden. 
Geerloff Hendriksse Roijen en Bastiaan Jansse Rietveld, schepenen. 

fol 108 links, 26-
05-1709 

Maagje Teunis, weduwe en boedelhoudster Frans Herberts210, wonende te 
Hagestein machtigt Johan Wevelinchoven, procureur voor het hof van 
Utrecht, ten overstaan van Godart Quint, drossaard, en Bastiaan Janssen 
Rietveld en Gerrit Cornelissen van Dijk, schepenen. 

fol 108 rechts, 
31-05-1709 

Maaijgje Teunis, weduwe en boedelhoudster van Frans Herbertse, en 
Herbert Franssen verklaren zich te verbinden om als het hof van Utrecht 
zo beslist, paarden, beesten, schapen etc die door de weduwe van Jan 
van Rheenen te Vianen gerechtelijk werden verkocht in handen te stellen 
van de exploicteur. Om nodeloze kosten te voorkomen zal de weduwe van 
Rheenen de genoemde have en vee bij de brouwerij in gebruik laten totdat 

 
210 HUA trouwinschrijving Frans Herberts, weduwnaar Lijsken Jans, en Maeichen Thonis Crijnsz, 11-11-
1660. 



het hof uitspraak heeft gedaan. Bastiaan Janssen Rietveld en Gerrit 
Cornelisse van Dijk, schepenen. 

fol 109 links, 17-
07-1709 

Ik substituut secretaris van Hagestein heb op verzoek van Alletta van den 
Anker, weduwe en boedelhoudster van Jan van Rheenen, ter secretarie 
nagezien de personele lasten uitgezet over 1699  en 1700, inclusief het 
gemaal en klein zegel, het logies of biergeld, de heffing van familiegelden 
in elk jaar. Ik heb bevonden dat in elk van de 2 jaar de persoon van Herbert 
Franssen is gequotiseerd en dat zijn moeder, de weduwe van Frans 
Herbertse, niet was gequotiseerd.  

fol 109 links, 18-
06-1709 

Gerrit Reijersse Copier211 wonend in de Witboom verklaart in beroep te 
gaan bij het hof van Utrecht van 2 uitspraken van het gerecht van 
Hagestein gedaan op 13 juni 1709, in het voordeel van Jan Berntsse Kok en 
Dirk Franken, eisers, en in het nadeel van hem, gedaagde. Godart Quind, 
drossaard, en Geerloff Hendrikssen Roijen, Dirk Janssen van Linsbergen, 
schepenen. 

fol 109 rechts, 
30-06-1709 

Op verzoek van Herbert Franssen verklaren Steven Sweren van den Burg 
en Eijmbert Willemse den Haan, beide wonende te Everdingen, en 
Bastiaan Janssen Rietveld, smid, wonende te Hagestein, bejaarde lieden 
en van competente ouderdom dat Herbert Franssen in zijn jeugd en na de 
dood van zijn vader bij zijn moeder Maaijgje Teunis, weduwe van Frans 
Herbertse, heeft gewoond, gedurende dertig en veertig jaar, ongetrouwd 
en daarna. De weduwe heeft ongeveer 10 of 11 jaar op Thienhoven 
gewoond en daarna te Hagestein op de hofstede van de heer Uijttewaal. 
Ze verklaren dat Herbert Franssen bij moeder inwoonde als brouwknecht 
en dat de weduwe de brouwerij runde.  

fol 110 rechts, 1-
08-1709 

Willem van Walree212, wonend te Beesd, en Arien Goossense, wonende in 
het land van Arkel, beide van competente ouderdom, verklaren op verzoek 
van Alart Ram, heer van ’t Waal213, dat zij resp. als arbeider en als 
dienstknecht van verzoeker omstreeks mei 1708 hebben geholpen met 
het verhuizen van diens mobile goederen en huishouding van Beest naar 
Arkel.  
Onder de goederen bevond zich een kooi met niet meer dan 4 of 5 duiven 
en die de heer van Schalkwijk, de broer van verzoeker, een jaar eerder van 
Philijn Sluijmer, veerman op het Rumpste veer had gekocht. Meer duiven 
zijn er niet van Beesd naar Arkel gebracht. 
Geerloff Hendrikse Roijen, Dirk Janssen van Linsbergen en Bastiaan 
Janssen Rietveld, schepenen, d’ Oirschot van den Brouke substituut 
secretaris. 

fol 111 links, 1-
08-1709 

J.J. van Bronkhorst, heer van Vueren etc, wonend in Hagestein verklaart op 
verzoek van Alard Ram, heer van ’t Waal, dat deze in 1702 een huis, hof en 
boomgaard heeft gehuurd van Karel Pieck, heer van Brakel, ambtman van 

 
211 HUA 06-05-1711 Testament Gerrit Rejerse Copier en Henrickje Willemse Hool (= Hol), wonende 
Hagestein, in de herberge d' Witteboom. Erfgenamen: Rejer Gerritse Copier, Gerrigje Gerritse Copier, 
Anna Gerritse Copier, Willem Gerritse Copier en Elisabeth Gerritse Copier.   
212 RAU Trouwinschrijving NH Beesd Willem van Walree en Peeternella Antonisse van Stormerdijck, 06-02-
1698. 
213 HUA Trouwinschrijving RK Utrecht Alard Ram en Tienick van Burmannia, 13-03-1675. Jonker Alard Ram 
van Schalkwijk, heer van Tull en ’t Wael, trouwt Timothea Maria (Froukje, Tiemck) van Burmania 13 maart 
1675. 



Beest Renoij214, voor de tijd van 6 jaar ingaande 1702. Het is Bronkhorst 
genoegzaam bekend dat de huurder dikwijls heeft gevraagd om reparatie 
van het leien dak van het huis. Een leidekker had gezegd dat hij de leien 
met een bezem van het dak kon vegen. En bij regenachtig weer liep het 
water vanaf de zolder naar beneden waardoor de meubels van de huurder 
zijn bedorven. Bronkhorst heeft als hij bij Ram logeerde diverse malen 
gemerkt dat de vloer van de kamer waarin hij sliep nat was. Geerloff 
Hendriksse Roijen, Dirk Janssen van Linsbergen en Bastiaan Janssen 
Rietveld, schepenen. Ondertekend Joh d’ Oirschot van den Brouke 
substituut secretaris. 

fol 112 links, 6-
09-1709 

Godart Quind, drossaard, en Geerlof Hendrikse Roijen en Jan Peterse 
Peek, schepenen, verklaren ten overstaan van Maurits Cornelis Nierop, 
ontvanger van den 20 e en 40 e penning van het land van Utrecht, dat 5,5 
morgen land gelegen aan de Witboom, nagelaten door Petronella Anna 
van Halewijn te Vianen overleden, geschat wordt op 750 – 0 – 0, op basis 
waarvan de collaterale erfgenamen de 20 e penning kunnen betalen. 

fol 112 links, 21-
11-1709 

Geurt Gerrits215, inwoner van Hagestein, heeft de zorg voor zijn vrouw en 
kleine kinderen, en omdat hij zich eerlijk gedraagt geeft het gerecht een 
verklaring af om de kost te winnen, alleen bestemd voor zijn vrienden Jan 
Hermans van den Broek, wonende achter Barnevelt, Geurt Jans te Deelen 
en Hendrikje Jans wonende te Kempersberg. Drossaard en gerecht, met 
uitzondering van Dirk Janssen Linsbergen. 

fol 112 rechts, 
21-11-1709 

Herman Jans Brinkevoort en Maria den Dunnen, weduwe Gerrits Keijser216, 
verklaren zich borg te stellen voor de veroordeling die Cornelia Cornelis 
Dunnen217 bij het gerecht van Hagestein heeft verzocht. Drossaard en het 
hele gerecht behalve Dirk Jans Linsbergen. 

fol 113 links, 25-
07-1704 

Beatrix Adriana Ram, vrouw van Johan Jurriaan van Bronkhorst, heer van 
Vueren etc, wonende op het huis Nieuwesteijn, moeder en voogdes over 
haar ‘innocente’ zoon Willem Francois Noms, verwekt door haar eerste 
man Peter Willems Noms, in leven heer van Alanderveen etc, verklaart 
naast Abraham van Uijlenbroek (Uylenbroeck)218 als administrateur van de 
goederen van haar zoon Willem Francois Noms als mede administrateur 
te stellen naast zijn vader Conradis van Uijlenbroek, de oudste zoon van 
Abraham. Conradus van Ulenbroek zal na het overlijden van zijn vader de 
administratie overnemen, conform de instructie van het hof van Holland 
en Westvriesland. Gedaan op het huis Nieuwesteijn voor Geerlof 
Hendrikse Roijen en Dirk Willemse van Noord, schepenen. 

 
214 Op de 3e maart 1691 werd Carel Pieck benoemd tot ambtman van Beesd en Rhenoy door Koning, 
Stadhouder Willem III. 
215 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Geurt Gerritsen en Barbara Groendijck, 05-12-1686. Bruidegom 
van Stoutenburgh; bruid van Thienhoven. HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Peter Willemsen van 
Straven, weduwnaar Hubertje Sep en Barbara Geerlofsen Groendijck, weduwe Geurt van Stoutenburgh, 
29-05-1715. 
216 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Arijen Gerrits Heijler (= Keijser) en Maria Tonis van Dunne, 14-09-
1669. 
217 RAZU 064, 151 (1698-1712) rechtsdag 3 oktober 1709. Cornelia Cornelis den Dunnen procedeert tegen 
haar schoonzus Maegje Jans “voor haer zelven en als erfgenaem van Metje hare suster zaliger.” 
218 HUA 30-04-1690 Akkoord over opbrengsten van huis, boomgaardje en land in Isselt. Eerste partij: Agata 
Cools, eerder wed. Cornelis van Isselt gehuwd met Anthony Wyckersloot. Tweede partij: Henrick 
Maximiliaen de Bredenroode x Brigitta Theresia Nooms en Willem Franciscus Nooms. Overige 
belanghebbenden: De erven Petrus Nooms en Abraham van Ulenbroeck, curator.  



fol 113 rechts, 2-
1-10-1710 

Het gerecht van Hagestein kent Rijk van Veen, schoolmeester en koster 
van Hagestein, omdat hij het ambt van bode heeft waargenomen 
gedurende de schorsing van Jelis Hendrikse de Weert van 22 mei 1707 tot 
18 september 1707, het tractement toe van de gerechtsbode zoals dat in 
de gemene landsrekening over 1707 is uitgezet, te weten 12 gulden. De 
drossaard wordt in zijn hoedanigheid van gadermeester gemachtigd het 
bedrag uit te keren. 

fol 114 links, 23-
09-1710 

Godart Quind, drossaard, Geerloff Hendrikse Roijen en Dirk Janssen van 
Linsbergen, schepenen, hebben ten overstaan van Maurits Cornelis 
Nierop, ontvanger van de 20 e en 40 e penning van het land van Utrecht, 
de helft van 4 morgen weiland gelegen in de Eng, waar boven de 
kerkelanden en beneden Arien Gerritsz Vorx naast geland zijn, nagelaten 
door Geertruijd van Nieukerk te Vianen overleden, geschat op 300 – 0 – 0. 
De collaterale erfgenamen zullen de 20 e penning van de collaterale 
successie betalen. 

fol 114 rechts, 
31-08-1710 

Maaijgje Jans, weduwe en boedelhoudster van Thonis Cornelisse Dunnen, 
en Jan Thonisse Dunnen en Teunis Thonisse Dunnen, kinderen en 
erfgenamen van Thonis Cornelisse Dunnen geven te kennen dat ze bij 
Eduart van der Linden een som van 500 gulden hebben opgenomen en 
daarvoor hebben verbonden alle vaste goederen die Maaijgje Jans in 
Hagestein heeft. Het bedrag wordt voor het grootste deel gebruikt tot 
zuivering van ongelden en andere lasten van de gemene boedel. Teunis 
Thonisse Dunnen verklaart met het bedrag van 125 gulden zijn aandeel in 
de erfenis van zijn vader te hebben ontvangen. Hun moeder mag de 
boedel en goederen gebruiken. Jan Thonisse Dunnen heeft ook recht op 
125 gulden, maar heeft geen geld ontvangen. Bij overlijden van Maaijgje 
Jans ontvangt hij 125 gulden plus 5% rente. 
Maaijgje Jans zal alleen over de boedel kunnen beschikken met 
instemming van haar twee zonen. Drossaard Quint, Dirk Janssen van 
Linsbergen en Jacob Janssen Bogaart, schepenen. 

fol 115 rechts, 7-
08-1710 

Bernerd van Bronkhorst219, heer van Nieuwesteijn, machtigt Johan Adriaan 
van Munster, notaris te Culemborg220 en het hof van Utrecht om alle 
goederen huizen, landerijen en tienden waar die mochten gelegen zijn te 
verhuren en de opbrengsten te ontvangen. Bernerd van Bronkhorst kiest 
domicilie in het huis van Jan Stoop, herbergier te Hagestein.221 
Gepasseerd voor het gerecht van Amersfoort 2 juni 1710, de zaken van 
Bernerd van Bronkhorst en de erfgenamen van de weduwe. 
Godart Quint, drossaard, Bastiaan Janssen Rietvelt en Gerrit Cornelisse 
van Dijk, schepen. 

fol 116 rechts, 6-
06-1710 

Voor Godart Quint, drossaard en Geerloff Hendrikse Roijen en Dirk Jansen 
van Linsbergen, schepenen. Clementia de Montenegro, weduwe en 
boedelhoudster van Cornelis van Mourik, verklaart in volle eigendom over 
te geven aan Beernd Wilhelm van Bronkhorst, heer van Nijensteijn, alle 

 
219 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Bernt Willem van Bronkhorst en Agnes Theodora van Uterwig, 18-
05-1706. 
220 HUA 07-06-1713 Procuratie om leenverlei te verzoeken van de helft van de tienden van Zwesereng. 
Geconstitueerde:  Johan Adriaen van Munster, notaris en procureur tot Culemborg. Constituant: Beerndt 
Wilhem van Bronkhorst als zoon van + Johan Jurriaen van Bronkhorst en Christina Cornelia van Camonts. 
221 Aan de Zandstraat in Bergen op Zoom stond eeuwenlang een taverne. Op 11 juni 1729 wordt een 
boedelinventaris opgemaakt wegens overlijden van de bewoonster van Huys ten Halve,  de weduwe van 
Jan Stoop Adriana IJsermans. Uit de beschrijving blijkt dat er sprake van horeca- en landbouwactiviteiten. 



bezaaide koren, weit, gerst, erwten, boekweit en andersinds gelegen op 
de landerijen die aan het huis Nieuwensteijn behoorden en bij contract 
van 14 juli 1704 voor de helft aan haar toekwamen. Ze is een som van 556 
gulden 12 stuivers en 14 penningen verschuldigd aan de heer van 
Nieuwenstein wegens ongelden van de gebruikte landen volgens rekening 
van 5 juni 1710. 

fol 117 links, 27-
05-1710 

Op verzoek van Maurits Cornelis Nierop, ontvanger van de 20 e en 40 e  
penning van het land van Utrecht hebben Godart Quint, drossaard, 
Geerlof Hendrikse Roijen en Dirk Janssen van Linsbergen, schepenen, met 
assistentie van de substituut secretaris, een zesde deel en een vijfde deel 
in een stuk land van 4 morgen op de polder van den Biesen genaamd de 
Maat, in gebruik bij Arien Dircksse Kuijken222, leenroerig aan het huis van 
Vianen, nagelaten bij Dorothea Heijcop223 zaliger, geschat op 24 – 8 – 8 
zodat haar collaterale erfgenamen het recht van de 40 e penning van den 
lande kunnen betalen. 

fol 117 rechts, 
27-05-1710 

Ten overstaan etc bij uts ongeveer 11 morgen wei- en bouwland en 
uiterwaard en griend, gelegen onder Hagestein, in gebruik bij Jan Peterse 
Peek224 en nagelaten door wijlen Adriaan de Waal van Vronesteijn225 
geschat op 1700 – 0 – 0. Actum uts 

fol 117 rechts, 
27-05-1710 

Twee vijfden deel in een uiterwaard groot ongeveer 3 morgen gelegen uts 
in gebruik nagelaten als boven in het geheel geschat op 675 – 0 – 0. Voor 
2/5 deel. Actum uts 

fol 117 rechts, 
27-05-1710 

Voor de collaterale erfgenamen van Dorothea Heijcop 1/6 met 1/5 en een 
1/6 deel van 4 morgen land gelegen onder Hagestejn onder de 
Biesepolder, genaamd de Maat, in gebruik bij Arien Dirkse Kuijken, 
leenroerig aan het huis van Vianen, het geheel geschat op 400 – 0 – 0.  
Deze schatting is op verzoek van Maurits Cornelis Nierop, ontvanger van 
de 20 e en 40 e penning gedaan door Godart Quind, drossaard, en Geerloff 
Hendriksse Roijen en Dirk Janssen van Linsbergen. 

fol 118 links, 27-
05-1710 

Voor de collaterale erfgenamen van jonker Adriaan de Waal van 
Vronesteijn ongeveer 11 morgen wei- en bouwland en uiterwaard en 
griend onder Hagestein in gebruik bij Jan Peter Peek, geschat op 1700 – 0 – 
0. Nog 2/5 deel in een uiterwaard groot ongeveer 3 morgen, gelegen onder 
Hagestein, in gebruik als voren. 

fol 118 links, 23-
05-1710 

Johan Jurriaan van Bronkhorst, heer van Vueren etc, op huize 
Nieuwensteijn in Hagestein, verklaart als voogd over de minderjarige 
kinderen van wijlen Hendrik Maximiliaan van Brederode heer van 
Bolsweert en Brigitta Margareta Theresia Nooms226, in leven echtelieden, 
te machtigen Alard Ram, heer van ’t Waal, mede bloedvoogd over Willem 
Francois Nooms, innocente zoon van wijlen Peter Willem Nooms en 
Beatrix Adriana Ram. De gemachtigde moet in zijn plaats naast de 
erfgenamen van Abraham van Uijlenbroek en van Conradis van 

 
222 HUA 10-02-1725 Verhuurder: Elisabet Heycop, Anna Maria Heycop. Huurder: Arien Dircksz Kuyken, 
onroerend goed: vier mergen weyland;  Hagesteyn, in den Engh; de Maat. 
223 HUA Begraafinschrijving NH Utrecht Dorothea Heijcop, 21-11-1709. 
224 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Jan Petersse Peek, weduwnaar Aaltje Peek, en Maria Lamberts van 
Vreeswijk, 08-05-1713. 
225 HUA 02-05-1705 Verhuurder Adriaen de Wael van Vronesteyn, huurder Jan Petersz Peeck,  onroerend 
goed stuck bouwlant de Sassekamp, stuck bouwlant de Thien Hont, stuck lant met grient en uytterweert 
annex, gerecht Haegesteyn, de Acht Hont. 
226 HUA Trouwinschrijving civ Vianen Hendrik Maxmiliaan van Brederode en Brigitta Nooms, 12-06-1681. 



Uijlenbroek, administrateur der goederen van de innocente heer van 
Alanderveen, de rekening over 1693 sluiten en in de vacature van het 
schoutampt van Alanderveen voorzien. Geerloff Hendriksse Roijen en 
Bastiaan Janssen Rietvelt, schepenen. 

fol 118 rechts, 
18-04-1711 

Ten overstaan van Maurits Cornelis Nierop, ontvanger generaal van de 20 
e en 40 e penning van Utrecht, hebben Godart Quint, drossaard, en 
Geerloff Hendriksse Roijen en Dirk Janssen van Linsbergen, schepenen en 
de substituut secretaris de helft van 29 morgen land met huis, berg en 
schuur, met bepoting en beplanting, gelegen in de polder van de 
Hammen, nagelaten door Johan Mol, te Rotterdam overleden227, geschat 
op 3.400 guldens, voor de helft 1.700 – 0- 0. Hierover kan de 20 e penning 
van de collaterale successie worden betaald. 

fol 119 links, 10-
05-1711 

Teunis Leenders en Arien Teunis verklaren zich borg te stellen voor 
Jurriaan Jan Hendriks en Marij Teunis echtelieden voor ongelden die zij 
aan het gerecht van Hagestein verschuldigd zullen zijn en voor de 
armoede van hun kinderen die anders ten laste van de diakonie van 
Hagestein zouden kunnen komen. Ook Cornelis Danen stelt zich borg  met 
zijn persoon en vaste  goederen onder Hagestein. Jurriaan Jan Hendriks 
belooft niet langer in het huis van Cornelis Danen, inclusief het veertje 
over de Lek, te blijven wonen dan 4 jaar, beginnende met mei 1711, 
ondanks het feit dat de huurcedule 6 jaar geldt.  

fol 120 links, 19-
05-1711 

Dirk Janssen van Linsbergen228, schepen en heemraad, Annigje Jans van 
Linsbergen, bejaarde dochter, Casper Janssen van Linsbergen wonende 
op Helsdingen onder Vianen en Jan Hermanse van Beek, getrouwd met 
Lijsbet Janssen van Linsbergen229, wonend te Bolgarij samen broers en 
zussen en nagelaten kinderen en erfgenamen van Janny Dirks en Jan 
Casperse van Linsbergen, vader en moeder zaliger geven te kennen dat ze 
een akkoord hebben bereikt over de verdeling van de boedel die hun 
ouders hebben nagelaten. 
 
Dirk Janssen van Linsbergen krijgt huis, hofstede met berg en schuur en 
verder getimmerte daartoe behorend zoals deze zich tegenwoordig 
bevinden met erf in de Biesen, waarboven de weduwe van Thonis van 
Putten en beneden Geerloff Hendriksse Roijen naast geland zijn, 
strekkende van de Biesenweg tot aan de opstal van de Hogeweerd, met al 
het gereedschap voor de landbouw en alle paarden, beesten met have en 
vee, zoals die er nu zijn. Tevens alle schulden van de boedel en het gerede 
geld dat bij het overlijden van de moeder in het sterfhuis aanwezig waren.  
 
Dirk Janssen zal aan ieder van zijn broers en zussen de som van 180 
gulden uitkeren. Verder zal hij alle lopende schulden van de boedel en de 
reële lasten van de landerijen te Hagestein en Vianen gelegen tot het jaar 
1708, inclusief de personele ongelden over de jaren 1709 en 1710 betalen. 

 
227 Overleden 1709. HUA 13-07-1688 Voogdbenoeming substitutie over zyn neef Henrickus Christianus de 
Weert, enige nagelaten zoon van Alard de Weert, in leven advocaat en Maria Moll, in leven echtelieden. 
Geconstitueerde Adam de Weert, advocaet hove van Utrecht, constituant Johan Moll, advocaet hove van 
Utrecht. Johan Moll is broer van + Maria Moll, in leven weduwe Alard de Weert. 
228 HUA Trouwinschrijving civ Hagestein Dirick Janse van Linsbergen en Cornelia Otten Keijsers, 09-12-
1704. 
229 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Jan Hermansen van Beeck en Lijsbeth Hansen van Linsbergen, 
25-10-1696. Bruidegom van Cranenburgh; bruid van Hagesteijn. 



De reële lasten over de jaren 1709 en 1710 zullen moeten worden betaald 
door degene die de landerijen heeft ontvangen. 
 
Dirk Janssen van Linsbergen heeft lot één, 8 morgen bouw- en weiland, 
gelegen in den polder van de Biesen, waarboven Dirk Janssen van 
Linsbergen en beneden Johannis van Mourik naast geland zijn, gekomen 
van Anthonij de Man met de last aan het lot van Jan Hermansse van Beek 
uit te moeten keren op mei 1712 de som van 100 gulden boven de 
ongelden d’ annis 1709,1710. 
 
Het tweede lot is Annigje Jans van Linsbergen ten deel gevallen. Het gaat 
om 3 morgen bouwland gelegen op de Kuijl in de Neerhoeven, waarboven 
Dirk Verweij en beneden het kapittel van Oudmunster naast geland zijn. 
Verder 4 morgen bouwland in de Biesen, waarboven juffrouw Lap en 
beneden Willem van Luijnen naast geland zijn, beide afkomstig van Jori 
Sperrewoude met de verplichting aan Jan Hermanse van Beek op mei 
1712 uit te keren 125 gulden naast de ongelden voor de landerijen 
verschuldigd over de jaren van 1709 en 1710.  
 
Het derde lot is aan Casper Janssen van Linsbergen ten deel gevallen. Het 
gaat om 5,5 morgen weiland gelegen op Autena in het land van Vianen, 
waarboven Peter Hendrikse Scheer 
en beneden de heer van Dompselaar naast geland zijn met nog een 
morgen en 5 hond weiland gelegen op Autena, waar boven Dirk Verweij en 
beneden de heer Mol cum sociis naastgeland zijn, met de last aan Jan 
Hermans van Beek op mei 1712 te betalen 75 gulden, naast de ongelden 
over 1709 en 1710. 
 
Het vierde lot is aan Jan Hermansse van Beek, getrouwd met Lijsbeth 
Janssen van Linsbergen, ten deel gevallen, 4 morgen weiland gelegen op 
Autena in het land van Vianen, waarboven en beneden Dirk Verweij naast 
geland is, afkomstig van Cornelis Hol, en nog 10 hond weiland gelegen op 
Autena waarboven de heer Stenis en beneden Peter Janssen op Zijdervelt 
naast geland zijn. Verder nog een akker bouwland gelegen op de hoge 
weerd onder Hagestein, groot ongeveer een morgen met een akkertje over 
de dijk, waarboven Geerloff Hendriksse Roijen en beneden Dirk Janssen 
van Linsbergen naast gelegen zijn. Dit lot zal uit de eerder genoemde 3 
loten 300 gulden trekken en tot zijnen last nemen de ongelden voor de 3 
percelen over 1709 en 1710.  
 
Onverdeeld zullen blijven de inboedel en mobile goederen die hun moeder 
heeft nagelaten en de vaste goederen te Amsterdam en Vianen gelegen 
die de comparanten hebben ontvangen uit de erfenis van hun oom Arien 
Dirkse Tucker230, gemeenschappelijk met de kinderen en erfgenamen van 
Joost Tucker231, hun neven. 

fol 122 rechts, 
30-06-1711 

Godart Quint, drossaard, Geerloff Hendriksse Roijen en Dirk Janssen van 
Linsbergen, schepenen en de substituut secretaris van Hagestein hebben 

 
230 Begraven 09-06-1701 Amsterdam, Nieuwe Luthersche Kerk Annetje Jans (Nickels), vrouw van Adriaan 
Dirksz Tucker. 
231 HUA Trouwinschrijving NH Vianen Joost Teunisz Tucker en Anna Cleefman (Kleefman), wonend te 
Rotterdam, 27-06-1680. 



ten behoeve van Maurits Cornelis Nierop, ontvanger van de 20 e en 40 e 
penning van het land van Utrecht, het achtste deel in de helft van een 
vierde deel van een uiterwaard groot ongeveer 18 morgen, genaamd de 
Osseweerd, nagelaten door Anna Margaretha van Mansvelt, waarover de 
collaterale erfgenamen het recht van de 20 e penning van de collaterale 
successie moeten betalen, in het geheel geschat op 4.500 gulden. Het 
achtste deel van de helft van een vierde deel bedraagt 70 – 6 – 4.  

fol 123 links, 23-
06-1712 

De weduwe en kinderen van Zeger Janssen van Hagestein zijn naar Vianen 
verhuisd. Deze weduwe, genaamd Huijbertje Hendrix, hertrouwt met Peter 
Willemse Straven232. Haar 5 kinderen door Zeger Jans verwekt zijn met 
name Jan, 14 jaar, Merrigje, 12 jaar, Cornelis, 11 jaar, Hendrik, 10 jaar en 
Willem Zegerse, 7 jaar. Als ze in de tijd dat ze in Vianen wonen tot 
armoede komen te vervallen verklaren wij, drossaard, schepenen en 
geregtslieden van Hagestein dat wij de weduwe of haar kinderen ze te 
zullen onderhouden. 

fol 123 rechts – 
125 links 

Register van alle akten hierboven geregistreerd. (pro memorie; niet 
getranscribeerd omdat de tekst digitaal doorzoekbaar is)  

 

 
232 HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Seger Jansen Nederendt en Hubertjen Hendricksen Sep, 25-04-
1697. HUA Trouwinschrijving NH Hagestein Peter Willemsen Straven en Hubertje Henricks Sep, 26-06-
1712. Bruidegom woont Tienhoven, hij is weduwnaar van Jannitjen Jans Poortman, de bruid woont in 
Tienhoven, zij is weduwe van Seger Jans Nederhaud. HUA Trouwinschrijving Peter van Straven en Barbara 
Groendijck, 29-05-1715. 


